
NJOFTIM
Anëtar e anëtare të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”! Aktivist e aktiviste të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”! Dukagjinas kudo ndodheni, në veçanti djem e vajza! 

Miq e mike të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”! Me datën 23 korrik 2018, ju kemi njoftuar, se Konferenca e VI e Shoqatës Atdhetare “Dukagjini” do të mblidhet, ditë 
e shtunë, me datën 15 shtator 2018, në ora 11. 00, ne mjediset e Bibliotekës së Universitetit “Luigj Gurakuqi”. Kryesia e Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, e mbledhur 
sot, me datën 7 shtator 2018, pasi analizoj punën e bërë për përgatitjen e mbledhjes së Konferencës VI të Saj, me qëllim, për përmirësimin e rrënjësishëm të punës 
së Shoqatës,

VENDOSI
Mbledhja e konferencës së VI të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, të behet me datën 20 tetor 2018, ditë e shtune, në ora 11. 00, në mjediset e Bibliotekës së Univer-

sitetit “Luigj Gurakuqi”. Bëjmë thirrje, që brenda muajit shtator 2018, pranë Kryesisë së Saj, të paraqiten kandidate për Kryetar të Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”.
Kryesia e Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, Shkodër, me 7 shtator 2018

GJENDJA E PRONAVE NË 
ZONAT MALORE KËRKON 
NDËRHYRJE URGJENTE

Pas 27 vitesh ne zonat malore, këtu kam parasysh  Malësinë e Madhe, Pukën 
dhe Dukagjinin mbase, në të gjitha zonat malore të vendit, nuk është zbatuar 
Ligji 7501, datë 19.07.1991. Ndonëse janë pajisur pjesërisht me Aktin e Marrjes 
në Përdorim të Tokës (AMPT) që i njeh përdorimin e pronës, por jo pronësinë e 
saj. Banorët e këtyre zonave kanë arritur të marrin pronat e lëna trashëgim nga 
paraardhësit e tyre, tradicionalisht. Pasi Ligji të cilin e cituam me lart, nuk është 
zbatuar për shumë arsye. Pjesërisht do ti analizojmë më poshtë...
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8GJERGJ KASTRIOTI 
SKËNDERBEU, “MBRETI I 

ALBANËVE DHE EPIROTËVE” 
DHE PAL ÊJLLI, “KARDINALI I 
ALBANËVE DHE EPIROTËVE”... 

Me rastin e Konkursit për 550 –vjetorin e vdekjes së heroit nacional Gjergj Kastri-
oti Skënderbeu. Me rastin e 10 –vjetorit të Përgjigjes së autorizuar nga Papa Bene-
dikti XVI, drejtuar “Shoqatës Atdhetare Dukagjini” dhe “Shoqatës Integrimi në Ev-
ropë”, në lidhje me materialin studimor mbi titujt e merituar realë, retrospektivë dhe 
honorifikë, për Gjergj Kastriotin Skënderbeun, “Mbret i Albanëve dhe Epirotëve” 
dhe për kryepeshkopin Pal Êjlli, “Kardinal i Albanëve dhe Epirotëve”, shkruar nga 
studiuesi Agron Luka.

FAMILJA, GJËJA MË E 
SHTRENJTË

Një grua ishte shumë e sëmur. Ishte vetëm me të shoqin, në moshë të thyer që të 
dy. Fëmijët i kishin jashtë shtetit me punë të gjithë. Fëmijët merrnin në telefon herë 
pas here dhe interesoheshin për nënën e tyre. Po të bëhet më keq na merr në telefon 
urgjent, i thonë të atit. Në një moment, babai i tyre, përgjigjet gjithë nervozitet, “Nuk 
di, por e sëmur është boll, vdekë nuk kemi ndonjë herë as unë e as ajo, se ça është ka 
bahet nuk po di”. 

TË KËNDOFTË ZEMRA 
NIKOLLË NIKPRELAJ

KONCERT MADHËSHTOR NGA KËNGËTARI NIKOLLË NIKPRELAJ, NË 
ZEMËR TË ALPEVE

NJE JETE E RREFYER NE 
KUJTIME

Shpesh harrojmë sesi  orët, ditët dhe vitet  ikin e treten përtej në oqeanin e pafund 
të marramendjes, harrojmë se po harxhojmë kohë pa kandar  dhe pastaj  vjen një ditë 
që lutemi me shpirt t’i kemi e t’ju rikthehemi, por uji që rrjedhë nuk kthehet më kurrë.  
Nuk ka fatkeqësi më të madhe për një të  moshuar që nuk ka çfarë te tregoje asgjë veç  
viteve, ky  tip  robi është vëlla me buallin, ...
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Pas 27 vitesh ne zonat malore, këtu 
kam parasysh  Malësinë e Madhe, 
Pukën dhe Dukagjinin mbase, në të 
gjitha zonat malore të vendit, nuk është 
zbatuar Ligji 7501, datë 19.07.1991. 
Ndonëse janë pajisur pjesërisht me 
Aktin e Marrjes në Përdorim të Tokës 
(AMPT) që i njeh përdorimin e pro-
nës, por jo pronësinë e saj. Banorët e 
këtyre zonave kanë arritur të marrin 
pronat e lëna trashëgim nga paraard-
hësit e tyre, tradicionalisht. Pasi Ligji 
të cilin e cituam me lart, nuk është 
zbatuar për shumë arsye. Pjesërisht 
do ti analizojmë më poshtë. Dihet se 
sipërfaqet e tokës arë e pemëtore janë 
të copëtuara dhe  të vogla. Kjo do të 
thotë se nuk ka sipërfaqe që të ndahet 
për frymë. Por edhe banorët, të cilët 
janë të lidhur me njëri tjetrin me qindra 
fije gjaku, miqësie, shoqërie etj nuk 
pranojnë të marrin pronat e njëri tje-
trit. Po edhe sikur të ndodh që të mar-
rin tokë në pronën e një personi tjetër, 
do kishte problem sociale, mbase do 
krijohen konflikte në të ardhmen. Jemi 
dëshmitar për problemet të bëra të 
njohura nga mediat e shkruara dhe ato 
vizive, për grindjet deri dhe vrasje për 
një vijë uji, për një gardh apo për një 
m2 tokë. Këto ngjarje kanë ndodhur 
edhe brenda familjes. Nuk mund të 
investojnë askush në pronën e tjetrit, 
të cilën e ka  trashëgim nga gjyshërit 
e stërgjyshërit e tyre. Në shumë raste 
këto prona janë blerë  shumë e shumë 
vite më parë. Pra nuk lejojnë që të 
tjerët t’i gëzojnë. Atje nuk bëhet fjalë 
për kompensim pronash etj. Po thua-
jse të gjithë banorët i njohin kufijtë e 
pronave te tyre që para kolektivizimit. 
Në vitin 1947, flasë për krahinën e 
Dukagjinit është matur e evidentuar 
sipërfaqja e tokës dhe është dhënë 
në ngarkim kryefamiljarëve të firmo-
sur nga komision i matjes së tokës 
dhe kryefamiljari. Përveç tokës arë e 
pemëtore këtu janë matur e dorëzuar 
edhe livadhet, të cilat gjatë periudhës 
së kolektivizimit u mbollën me pemë 
frutore e tani kualifikohen pemëtore. 
Nuk është rastësi kur një banor nga 
Thethi, interesohet për pronat e tij. 
Paraqitet në Kadastrën e Shkodrës 
për marrë  hartat e vitit 1947. Pasi 
bëhen matjet ajrore, duke i krahasuar 
me ato të 70 viteve më parë, lëvizin 
vetëm  pak m2. Në këto matje  gjënë 
edhe me cilën familje kufizohet të për-
caktuara shumë saktë sipas parcelave. 
Është absurditet që të mos jesh pronar 
i pronës të pa luajtshme, të trashëguar 
në shekuj. Ky  fenomen ka ndikuar e 
po ndikon negativisht në zhvillimin 
e këtyre zonave. Është pikërisht mos 

pajisja me dokumente të pronësisë. 
Ajo që ka mbajtur e po  mban peng 
zhvillimin e këtyre zonave. Pa sig-
urinë e të drejtave, mbi pronën, e cila 
prek zonat veriore e mbase edhe me 
gjerë, dhe marrja e  pronësisë ligjore, 
bëhet pengesë për ata të cilët e kanë në 
shfrytëzim tokën,  të veprojnë në tre-
gun formal të pronave, apo ti përdorin 
pronat si kolateral për të marrë kredi 
pran bankave.  Nuk mund të marrë 
kompensim në raste të shpronësimit, 
etj. Ndonëse de fakto ata janë pronarë, 
pra e punojnë tokën, marrin prodhi-
met e tyre i konsumojnë ose i shesin, 
por nuk kanë mundësi të bëjnë inves-
time të ligjshme. Nuk kanë të drejtë ta 
shesin, as ta japin me qira tokën. Por 
çfarë po ndodh në fakt? Në mjaft ras-
te, thuhet se, toka është shitur, madje 
blerësi ka bërë  investime për shuma 
të mëdha. Po këto janë bërë me letra 
dore, të cilat nuk kanë asnjë vlerë lig-
jore. Ky është një guxim i tepruar se 
mund të ndryshojnë fjalët, pastaj lin-
din konflikte deri aty sa mund të kush-

tojnë edhe jetë njerëzish. Mungesa e 
pronësisë ka bërë që banorët e këtyre 
zonave të mos  përfitojnë subven-
cionime nga shteti. Në zonat turistike 
janë bërë shumë ndërtime, hotele e bu-
jtina, te cilat presin me qindra vizitor, 
duke përfituar edhe të ardhura të kon-
siderueshme. Kjo ka çuar në rritjen e 
punësimit të banorëve, por punojnë në 
informalitet të plotë. Ata nuk mund të 
sigurohen si të vet punësuar në bujqë-
si. Vetëm me aktin e marrjes së tokës 

në përdorim, ku mund të bëhen shumë 
abuzime. Ka raste që  toka është shitur 
e personi sigurohet si i vetëpunësuar 
në bujqësi, pa pronësinë mbi tokë, 
pasi nuk kanë atë të shkretë certifi-
katë pronësie. Kjo ndikon drejt për së 
drejti në  shkeljen e të drejtës së pen-
sionimit, edhe në disa favorizime të 
tjera, si kujdesi shëndetësor, etj. Nuk 
mund të afrohen investitorët vendas as 
të huaj, pasi nuk mund të merret leje 
për ndërtime te reja, që janë të domos-
doshme, sepse prona e trashëguar në 
shekuj nuk është e ligjëruar. Si mund 
të bëhen legalizimet e banesave të reja 
apo të rikonstruktuara kur mungon 
pronësia ligjore. Ka ardhur koha që të 
gjendet një mënyrë për të bërë njohjen 
e pronësisë së tokës dhe në tërësi të 
pasurisë së paluajtshme. Duhet bërë  
një gjë, duhet gjetur zgjidhja edhe për 
këto zona duke u hap një dritë jeshile 
për të jetuar. Janë me qindra familje 
të cilat ishin zhvendosur pas viteve 90 
në qytete apo rrethina të tyre, qo po 
kthehen në këto zona, pra janë kthyer 

e pop kthehen në shtëpitë e tyre, të 
cilat ligjërisht nuk u njihen si të tyret. 
Gjithsesi duhet përshëndetur Vendimi 
i Qeverisë, për legalizimin e ndërti-
meve para vitit 1991. Problemet e tan-
ishme nuk janë të pa korrigjueshme 
dhe mund të trajtohen nëpërmes një 
politike koherente që të synojë një 
zgjidhje të plotë sa më të shpejtë, ba-
zuar në një mbështetje të gjerë nga 
politika dhe nga shoqëria. Një zgjid-
hje e tillë do të duhej të trajtojnë disa 

konflikte e boshllëqe të rëndësishme 
në kuadrin ekzistues ligjor, për të 
hequr ngushticat të cilat mbajnë peng 
proceset e regjistrimit të titujve të pro-
nësisë. 

Kërkohet  përshpejtimi i procesit 
të regjistrimit fillestar, duke marrë 
në konsideratë specifikat e zonave, 
ndarjen faktike të tokës sipas pro-
nave të paraardhësve të tyre, para 
kolektivizimit të bujqësisë. Hedhja e 
pronave të këtyre zonave në sistemin 
e regjistrimit të tokave si një  hap i 
rëndësishëm për zbutjen e gjendjes 
sociale. Duhet bërë me shumë punë 
që banorët të njihen me parashikimin 
ligjor për regjistrimin e të drejtës së 
pronës. Sa do të flasim apo të shkrua-
jmë, shkojnë bosh, në qoftë se nuk 
ndërhynë Qeveria, prandaj ajo duhet 
të marrë masa, duke e kthyer vëmend-
jen të këto zona të lëna në harresë. Të 
shfrytëzohen resurset dhe magjitë e 
“bukurisë” potencialet e  panumërta 
në favorin e banorëve të këtyre zo-
nave e më gjerë. Kjo arrihet vetëm 

me një vendim qeveria ku regjistrimi 
i tokës të bëhet sipas kufijve të vjetër. 
Banorët e këtyre zonave tu gëzohen 
juridikisht pasurive të pa tundshme të 
tyre, të lëna trashëgim nga paraard-
hësit e tyre. Shpresojmë që kjo punë 
të fillojë dhe të përfundojë sa më parë. 

Ndue ZIÇI
Luigj SHYTI

GJENDJA E PRONAVE NË ZONAT MALORE 
KËRKON NDËRHYRJE URGJENTE 
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Shpesh harrojmë sesi  orët, ditët dhe 
vitet  ikin e treten përtej në oqeanin 
e pafund të marramendjes, harro-
jmë se po harxhojmë kohë pa kan-
dar  dhe pastaj  vjen një ditë që lutemi 
me shpirt t’i kemi e t’ju rikthehemi, por 
uji që rrjedhë nuk kthehet më kurrë.  
Nuk ka fatkeqësi më të madhe për një të  
moshuar që nuk ka çfarë te tregoje asgjë 
veç  viteve, ky  tip  robi është vëlla me 
buallin, plak që s’ka çfarë të tregoje veç 
numrit, rrathëve vjetor të  gdhendur në 
brirë.  Ndrekë Dedë Guri është trefish i 
përqafuar nga fati, ka kaluar të tetëdhjetat 
dhe ka hiret e një gjashtëdhjetëvjeçari.  
Saga e jetës së tij është një   maratonë  e 
gjatë me pengesa që kapërcen tre regjime 
dhe tre kontinente. Ai është një luftëtarë 
që sfidoi drama të mëdha, i thyen krahët 
dhe u ngrit përsëri  ne fluturim,  e shty-
në drejt greminës, por nuk e rrëzuan 
dot,  ia nxunë hisen e diellit, madje  jo  
vetëm mbijetoi,  por i  mori jetës më të 
mirat e mundshme. Tashme i qetë  afër 
finishit  ka  gjithë sinqeritetin, talentin 
dhe  mjeshtërinë e duhur për te rrëfyer 
kujtimet e motit te shkuar. Pasi lexova 
dhe e  rilexova ,dorëshkrimi i librit e 
konfirmoi me bindje te plotë se kryefja-
la  dhe kallëzuesi e këtij libri është vër-
tetësia  dhe çiltërsia e rrëfimit te autorit. 
 Ky libër nuk është një autobiografi, as 
monografi  me strukturë  standarde, por 
një proze historike e auto-rrëfyer, e për-
thyer  tek-tuk me poezi. Autori  në asnjë 
rresht nuk mundohet t’i veshë vetës  një 
qyrk jashtë masës se tij trupore. Në as-
një rast  nuk  rrëfen broçkulla, nuk merr  
poza martiri,  patrioti  as shenjtori të  pa 
mëkate. 

Nuk di të vetëmburret  si i dijshëm, as 
për arritjet personale dhe familjare  sipas 
postulatit:

- “Kush  qene e ka për te qenë” !  
Unë jam Ndreka, Deda Mhilli, Kola, 
Nika Martini Prela ... K’ta janë shtatë 
brezat ma të afërt të trungut tonë famil-
jarë, të cilët kanë lindë, dhe kanë jetue 
në Brashtë të Shoshit (Dukagjin) për disa 
shekuj me radhë. Me këto fjale nise fil-
lin e kujtimeve   autori i cili tregon me 
radhe gjeneratën  bijë,bija, nipa, mbesa 
e stermbesa, sternipa  miq te vjetër e të 
rinjë, të  gjallë e të vdekur me hise e pa 
hise. Kjo është Brashta jeme e vjetër sa 
ashta qe i mori emrin,  e shtrenjtë   si 
drita, e dashur sa jeta që me fali. Kjo 
është kulla e  të preve e ngritur afër Gu-
rit te Ulnikës,  mbi të cilin pushon ora  
dhe lokja e  përkundi  djepin duke  kën-
duar ninulla përkundrejt gjithë Shoshit 
oazit më të dashur të gjithë rruzullimit.   
Autori  mban familjarisht si mbiemër atë 
gur, pasi ne  diktature e pagëzuan  me  
detyrim  përcaktim, dhe vërtetë  me  atë 
gur e lidhin shume kujtime ndaj e do me 
tepër  gjithë gurët e maleve së bashku.  
Autori  me një përshkrim  të  thjeshtë, 
pa kurrfarë krenarie, as egoizmi folklor-
ik vetëm sa cekë ne mënyre tangenciale 
faktin historik që  gjyshi i tij Mëhill Kola 
u dallua si trim i veçantë edhe në luftën 
e Qafës  së Agrit në vitin 1910 kundër 
taborëve te gjenerali gjakatar  turk  She-
fqet Turgut Pasha.  Shtëpia e te parëve 

të Ndrekës  prej shtatë faqe robsh ka 
qenë nga me mëdhatë  e më të pasurat e 
Shoshit, punishte bulmeti me  ( dhi, dele, 
lope, mushq bletë ) , tokë, livadhe, hamal-
la  etj . Stili i të rrëfyerit  është  i qartë, pa 
stërhollime dhe  shumë modest,nuk bën 
krahasime me askënd, ndaj  duket sikur 
skuqet  edhe  kur tregon fakte të pa kon-
testueshme për te parët e vet. Ndërsa krejt 
i shpenguar ne mënyre shumë elegante na 
rrëfen një ndodhi  interesante se si humbi  
njëra nga tre mushkat, kuqalashja  atlashit 
te tij moçëm Kolë Nikë Martini  si dhe 
peripecinë e gjetjes  pas tre vitesh ne paz-
are te Gjakovës.  Kur tata Kole   e pa e i 
thirri: -“kuqo, kuqooo!„ Mushka çoi kry-
et-përpjetë, dhe u turr drejt te zoti i vjetër!  
Autori ka lindur natën e Shën Mëhillit (28 
shtator) te vitit 1935, babai i tij mbante 
emrin e këtij  shenjtori i cili për konçidece 
u flijua tragjikisht  pikërisht natën e Shen 
Mhillit te vitit 1946 pasi kishte bëre qir-
injtë  dhe prerë qëngjin e festës.  “Ma e 
dhimbshmja ngjarje” kështu titullohet  
kapitulli  më dramatik dhe drithërues 
i  librit ku autori  përmallshëm e pikël-
lueshëm derdh  lot e lëshon një lule ku-
jtimi për babanë e tij të dashur dhe dy 
shokët e tij martir Vogël Kola i Palajve  
të Shoshit , Tomë Zef Baraktari i  Shl-
lakut. Pushkatimi i Dede Mehillit  u be 
faqe  popullit te  Shalës, Shoshit dhe ne sy 
të vëllait  Luleci dhe kusherinjve   te vet 
nga Brashta.  Autori ka shprehur gjithë 
talentin e tij  duke pikturuar një tablo te 
gjallë që na kujtonte gijotinë jakobine te 
Parisit. Ndjenja artistike e rrëfimtarit,fiton 
mbi ndjenjën e thelle te urrejtjes të atij 
djaloshi të vogël qe të nesërmen pa aguar 
dita shkon e gjen të  masakruar çnjerëzisht 
babën e vet që ruhej me roje duke mos 
lenë as kënd të afrohej.  Po  të kishte 
fituar ndjenja e urrejtjes mbi ndjenjën e 
përshkrimit nuk do  kisha si t’i referohe-
sha atij tregimi të denje për një tragjedi 
eskiljane.  Rruga vazhdueke neper Bob 
e Vuksanaj të Shalës, ku na zgiati derisa 
zbardhi drita tue iu afrue Urës ré e kur 
mbërritëm aty ku kishte ndêjë Axha Lu-
lec me shokë, ata na dolën përpara tue 
na thanë: “Zoti u forcoftë e ju kjofshi 
jetëgiatë!„ Mbas pak kohe, un’ kërkova 
me shkue atŷ ku ishte i vdekun baba i 
jêm, por ata m’thanë se nuk të lejojnë 
ushtarët që janë tue ruejtë. Po un’ prap 
ngula kâmbë me shkue dhe ashtu vepro-
va: u lshova turr sikur Lepuri që ikë nga 
friga e Shqypes! E kur u afrova pranë tij 
e kujtova se Qiella po u permbyste me rá 
maje meje: “Ooo Zot... pse... pse?„ 

Ushtarët nuk më bërtitën! At’herë un’ 
rashë përmbys mbi babën tem, i mby-
tun në lot, por pa bërtitë me za. U çova 
n’kâmbë tuj fshî lotët me të dyja duert, 
e prap kur ia pava gjakun që i kishte 
dalë prej goje vija-vija, dhe i kishte kal-
ue neper qafë... buzët i kishte si n’gaz e 
pak të çiluna... po edhe dhambët i kishte 
të mbyllun e shterngue përjetësisht: po 
ashtu edhe gjaku i kje ngri mbi krahno-
rin e tij e bâ nji cope, sikur ngrihet akul-
li n’ortigje pergiatë dimnave të acartë!  
Tragjedia vijon me një skenë tjetër rrën-
qethëse ndoshta të pa përsëritshme kur 
Ndreka i vogël  i del përpara komandantit 

të operacionit  duke ju drejtuar- “Shoku 
komandant... a ka mundsi me ma lejue 
trupin e babës per ta vorrosë?„ Por ai 
prej maje kalit ma vuni dorën e tij mbi 
krye tuj m’thanë: “a do t’bahesh çun i 
mirë ti apo jo?„  Më tepër se  prekur i   

befasuar nga guximi i djaloshit, koman-
dati gjakpirës  beri xhestikulacion  “fa-
vorizues” duke ia lejuar babanë  djaloshit 
sygacë të varrosej vetëm jo ne mënyre 
kolektive si dy shokët e tij mbytur në 
një bunar gjaku. Nuk ka se si te përshk-
ruhet më mire akti i fundit i tragjedisë, 
skena e varrimit , një riti i pa parë, e i 
pa dëgjuar në malet e kanunit i posaçëm 
për  “armiqtë” e popullit:   Hapja e varrit, 
ku  s’ishte varrosur njeri kurrë më parë,  
rruajtja  e fundit ne mes te rrugës nga një  
guximtar i shkallmuar  (Qerim  Gjoni, i 
Lotajve)  larja e fytyrës, me uji te ftohte 
lumi, nxjerrja priqve të varrit, vendosja e 
një shaklli mëndafshi nga  vajza madhe 
Groshja dhe mbulimi dheun  e qullët nga 
gjaku  rrëze djerrit,  3 ore  larg varrezave 
. Pastaj vjen epilogu,   gjama  ne Rreth 
të Brashtës dhe  vajtimi brilant nga bash-
këshortja  Drande Gjeloshja, një ndër va-
jtoret ma të mirënjohura  të  Dukagjinit, 
e cila qau me fjalë  burrin e saj të ndjere  
53 vjeçar – pa trupin e tij prezent ndër sy 
të njëmbëdhjetë  jetimave,  të nenës së tij 
plakë 83 vjeçe, nder sy të dy vëllezërve, 
motrave,  bijave, kushërinjve, miqve, 
kumbarëve, dhe krejt dashamirëve tjerë! 

I lindur si zog i lirë në viset ku buro-
jnë  të dëlira virtytet më fisme dhe rudi-
mentet  më thëngjillta    arbërore, Ndrekë 
Guri  luftoi me guxim duke sfiduar  kush-
tet e mbijetesë.  Jeta e detyroi te mësonte  
zanatin  buqtarit, prashitësit, kostarit, 
barrëtarit, shtegtarit,  muratorit,  shar-
ruarit, marangozit, karpentierit, druva-
rit, elektricist në kategorinë më të lartë. 
Ndreke Dede Guri pati një imunitet të 
lindur që rezistoi gjatë, në vapë, acare e 
stuhi  . Nga ky syth i fjetur pas  shumë 
viteve do të shpërthente, sharmi i një 
poeti  popullor të ndjeshëm, të  përvua-
jtur, duke  përvetësuar zejen e shkrimit 
në variantin e Gegnishtes së mbetur si 
peshku në zalle. Libri  është  shkruar ne 
vetën e parë,  është i ngjeshur me tharmë 
tipike shqiptare dhe i mëlmyer me mazën 

e kulluar te ligjërimit ma pikant dukagji-
nas. Autori  është i ndjeshëm, origjinal i 
çiltër,  si në rrëfim, pa mllefe të njelmëta,  
krejt i lirshëm ne zgjedhjen e fjalëve  që 
burojnë nga tiktaket e zemrës. Përshkri-
met e tij janë të gjalla, të freskëta, shumë 
dramatike, të dhimbshme, në një qiell të 
zi,  të rendur plumb  por që  zvarritet  e 
kthjellohet ku jeta e rilindë si pranvera 
pas dimrit me   nota optimizmi dhe  xixa 
humori.  Rrefimet e Ndrekës me tepër se 
vlerë letrare, kane vlere relative, pasi janë 
një përmbushje ndjesish, përjetimesh  për 
jetën e tij, të afërmëve, shoqërisë, kundër-
shtarëve,  miqve, armiqve, te mirëve dhe 
ligjve . Penda e Ndrekes  fillon rrëshqet 
si  një busë bore  prej “Rrypave  te Bre-
jave” 1  qe nuk vonon e bëhet ortek. Penda 
e Ndrekes  shtegton si dallëndyshe  në  
vende të largëta,  ngarkuar me  hejbe kuj-
timesh të jetës se kaluar   (Brashta, Molla,  
Shoshi, Shala, Nikaj, Merturi, Pulti, Shl-
laku, Toplana, Temali, Postriba, Vadejsi, 
Fierza Komani, Banja,  Shkodra, Mirdita 
Bajram Curi, Lushja, Fieri, Tirana, De-
troidi, Miçigami dhe Asutralia ne skajn 
fundor te rruzullit te banueshëm). Pena e 
Ndrekes fotografon e ringjallë plot pamje 
e  mbresa,  ahte, e  ehte, fllade, e zjarre,  
fjorde e këneta, humnera, e zhare, ligësi 
e vdekje, lindje dhe hare ku ka vozitur 
misteri 81 viteve te jetës  se tij “Episode 
në vogjëlí”  është një nga  kapituj  me 
tërheqës te librit në të cilin Ndreka ka 
pasqyruar jo vetëm boten e tij fëminore, 
të pastër, te çiltër, lozonjare të gëzueshme 
dhe mundimshme. Ky kapitull  vjen si  ne 
një dokumentar i shkurtër  etnografik i 
jetës  shpirtërore te Dukagjinit si  zakoni 
i kumbarise dhe prabatinimit, mosha  kur 
vihej pushka ne krah dhe përgatitja për 
mirepërdorimin e saj, festimi  i  natës se  
“Shumtëve”, “Këshndedhave”  dhe fes-
tave te tjera  që festoheshin me flijime  
bagëtish ku ne eventi me spektakolar  çdo 
krahine  ishte “Partani”  festa e fisit.  Duke 
lexuar radhe pas radhe Ndreka  na shfaqe 
nder  sy ritin e shkuarjes në festë. I pari 
rast për autorin ishte  shkurja  për Shën 
Gjon të Shalës  tek nipi konakut Gjelosh 
Xhuxhi të Vuksanajt.  Për here të parë  
atë dite solemnisht kishte venë pushkën 
ne sup  dhe  si i barabarte mes të barab-
artëve mes kumbarëve e dashamirëve si 
Gjon Marashi, Kolë Micani, Prelë Pepa, 
Stakë Pjetra kishte “mësy me i  ra Shales 
në derë”  Një kujtim i dobishëm për tu 
evidentuar  ishte zakoni tashmë i varrosur  
i thirrjes  nga larg te zotit te shtëpisë nga 
miqësia:   Me  6 shtatorit 1942  Ndreka 
i vogël na sjellë një piture kujtimesh  ku 
qendër  është  ai,  nena  Drande,  e baba 
Dede dhe më pas  Kolë Lulash Dema e  
Dushmanit, Lekë Vojvoda e Balë Marku  
te Pepsumajve të Shoshit, Ndue Kolëa i   
Mollës Shoshit duke shkuar per Zojë te 
Merturit .-  “A po i thrrasim Vatë Çunit!„ 
E njashtu vepruen, dhe i kanë thirrë tre 
burra pernjiheri! “Ooooou... more... 
Vatë Çuni!„ – dy herë rresht. Dhe ai u 

1 Një vend shume i pjerrët  mes bjeshkëve 
te Brashtës dhe Qytetzës (Pepsumajve) ku 
fillonte shembja e orteqëve te  furishëm që 
bënte rrafshnaltë Lugun e Branikut 
dhe  jehona e te cilave dëgjohej deri 
te Kisha e Shoshit

NJE JETE E RREFYER NE KUJTIME
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ka pergjegjë: “Oooou... ç’thue 
moreee!„ “Oooo... po të thotë 
Ded Mhilli mbrâmja e mirë” 

dhe pastaj pereshendetej me te shtëna 
armesh nga te dyja palet

Mbresëlënëse  është dasma e axhes Lu-
lec që mori për nuse vajzën e Zef Bales 
se Pjollave të Shalës në mesin  miqve 
e shumë  të ftuarve   at’ natë në dasmë,  
ishin  pesë bajraktarë: Lulash Gjeloshi i 
Shoshit, Kolë Ndou i Shalës, Sokol Deli-
ja i Nikajve, Tunxh Myftari i Merturit, 
dhe Pjetër Bala i Toplanës.

Autori ka vendosur të ndajë shume 
gjëra me lexuesin në një kohështrirje prej 
tetë dekadash  , duke u ndalë në episodet 
më të qenësishme të jetës,  të cilat na i sjel-
lë të kthjellta si lodja.  Libri  ngjason me 
një telenovele realiste ku seri pas serie be-
het me interesante prandaj edhe ai kapitull 
pas kapitulli lexohet me ëndje. Si  episode 
shume emocionuese veçojmë  gjuajtje të 
çobanëve të Mollës nga një gjakësor në 
gryke te Kol Nikës ku për fat nuk pati vik-
tima,   i strehimit ne një Shpelle  Brashte  
kundruell krejt  Shoshit  në nëntor 1944 
ku erdhën brigadat partizane, arrestimi tre 
javorë  e nenës së dashur te cilën Nderka e 
adhuron si Perëndeshë,  si dhe sekuestrimi 
i gjërave te kushëririt te nënës armikut te 

popullit Pjetër Mehmet Shpendi. Episodi i 
lindjes se vëllait Lini dhe pushkët e gëzue-
shme  miqve të bukës Leke Vojvoda e Me-
hill Nika e pastaj gjithë  Brashtes. ‘Mos 
harroni o rini vuajtjet e parëve’  thërret 
ndodhia  e mundimshëm kur Nderka 18 
vjeçar  së bashku me axhën Lulec, e va-
jzën e axhës tjetër Katrinë Liken, shkuan 
në Shkodër me shitë kërtolla (patate), dhe 
me blé misër! Kemi udhtue 18 ore  duke 
bajtë me shpindë nga 25 kg., un’ dhe 30 
kg., ajo dhe Axha Lulec 35 kg dhe po 
kaq gjate kthimit .Të rinjtë e sotëm të 
mpirë dhe topitur nga qëndrimi  me orë 
të tëra para Fb do ishte mire te njiheshin  
me dashuritë, pengesat, privacionet që ju 
benë Ndrekës i cili nuk i donte gjë tjetër 
Zotit veç të lejohej te shkonte në shkollë, 
prej së cilës u përjashtua por beri ç’bëri 
dhe atje ku ishte futur  në bri te dhisë e 
mori maturën dhe kategorinë më të lartë 
të mjeshtrit. Sa mëkat është sot kur sheh  
te rinj analfabet dhe  viktima  te veseve 
dhe krimit te zi te rrugës, ndërkohë që 
autori këtij libri shkonte ne Salce te Mer-
turit duke kaluar qafen e Agrit në këmbë 
mes borës. Vrapoi  si një Lul i vockël  nga 
“Rethi i Brashtes” në “Kodër Lek Mar-
kut” duke përshkruar  një rruge  45 minut-
she  në zbritje për 7-8 minuta për fituar 

me bastin për një “molle të ndaluar”një 
laps kopjativ. Ndreke Guri erdhi ne ketë 
botë   për t’i shërbyer të mirës  pati në jetë 
shumë ëndrra dhe  ambicje të kushtëzuara 
nga ky fakt pozitiv. Jetoi  në pushtetin  
e dhunshëm të një regjimi diktatorial, 
pati fat të shihte duke shëmbur Keopsin 
e vuajtjeve shqiptare , u ngazëllye duke 
ëndërrua një demokraci të shëndetshme 
te cilën e shijoi  si qershinë mbi torte por 
jo ne Shqipëri por ne tokën Amerikane. 
Ëndrrën amerikane e preku  e shijoi 
dhe fort i lumturuar  nuk harroi t’i falet 
nderës Amerikës bujare por mikut dhe 
dashamirit ndoshta  me të shquar e me 
të  vyer  Dom Preke Ndervashajt që ju 
gjet si vëlla përtej oqeanit. I përmbushur 
nga jeta, i shëndetshëm,  energjik, vital,   
i pamposhtur nga rudhat, as thinjat 
e argjendta,të cilat kur nuk ja dolën 
janë tërheq  duke nënshkruar një pakt 
mossulmimi.  Me shtetësi shqiptare dhe 
amerikane, me shtëpi në Shkodër, Miçigan 
dhe Velipojë, me një stan në çarranikun e 
të cilit ka govatat dhe shekat  e bulmetit të 
nxënë nga dora e tij poetike nga  rrëfimet 
jetësore, dorëshkrimet dhe shënimet e 
përditshme  I rrethuar  nga vëllezërit, 
kushërinjtë,mbesat, nipat ,miqësia, i 
respektuar në shoqëri,  i mirëqëne si bleta 

kur mbushë shojet  falë dëshirës për punës 
dhe shëndetit që i dhuroi Zoti.   Ndreke 
Guri tani ne vitin e 81-të të jetës së vet   
ka vendosur që të lerë ketë testament  i 
cili është -Një jete e rrëfyer në kujtime, 
të pastra si loti i mallit për babën qe la pa 
u djersë mustaqesh, te  shenjta   si gjiri, 
puthjet dhe dashuria e nënës. Një melodi 
kujtimesh mirënjohëse  për axhat Likun e 
Lulecin te cilët  dy penë  ju  bene krah duke  
i kompensuar humbjen e babait, përderisa 
ai dhe vëllezërit    Lini dhe Mehilli u bënë 
tren të shtëpisë së madhe të Mehill Kolës 
madje duke e çuar akoma me lart. Ky libër  
vjen si një buqetë trëndafilash të freskët si 
vetë dashuria e pa moshë për gruan dhe 
shoqen me të  shtrenjtë të jetës. Ky libër  
vjen  si një refren dashurie për jetën e 
jetuar dhe njerëzit qe e rrethuan qofshin 
këtu  apo  në amshim. 

Ky libër vjen si një urate  ndaj Zotit qe 
Nderka e falenderon  çdo ditë për mirat 
qe i dha, por edhe lutet me përulësi për  
mëshirim për çlirimin e botes nga ligësia  
dhe grykësia  e  njeriut  bishë për njeriun . 

Prele Milani
Poet studiues dhe publicist

Nga Besi BEKTESHI

Sigurisht që “regjimi ideologjik” nuk 
do të na linte, as do të na toleronte, të 
bënim atë çfarë bëjmë sot me njëri tjetrin, 
ose më qartë, çfarë përdorin sot si një 
“politikë kulturore” që ka 25 vite që zg-
jat! Arrogancën dhe agresivitetin individ-
ual, të organizuar nga poshtë, të rrugës, 
të shkollës, të lagjes, nuk e toleronte dhe 
për më tepër e “sharronte”?! Arrogant dhe 
agresiv, ishte vetëm ai sipër, kur kishte 
nevojë të bënte “update” pushtetin repre-
siv të vetin! Ne ishim shoqëri dhune ver-
tikale , por ajo dhunë nuk lejohej horizon-
talisht! Nuk lejohej, sepse ishte e qartë se 
ideologjia nuk e lejonte dhe për më tepër 
regjimi klasik sundues e kishte armike, 
ngaqë nuk do të mbante dot “duartrok-
itjet” nga pjesa poshtë për qetësinë dhe 
rendin! Nuk flisje dot me zë të lartë, nuk 
ndryshoje dot tonalitetin e zërit, sepse di-
kush ose shumë kush të thoshte - heeej 
mos bërtit kaq shumë! Pra shëëëët, ulët, pa 
të bërtitura”. Zërin do ta çosh kur të bro-
horasësh për partinë dhe shokun Enver, jo 
në raste të tjera! Dakord! Imagjinoni për 
arroganca dhe agresivitete të tjera rruge, 
marrje gjaku, vrasje dhe përdhunime, 
grabitje dhe kërcënime, se çfarë të gjente! 
Për nxënës që shajnë mësuesin ose e rra-
hin, për mësues që nuk japin mësim, ose 
janë arrogantë, për zhurma dhe horra në 
shkollë dhe në institucione që demostro-
jnë agresivitet dhe arrogancë personale 
të njerëzve brenda tyre! Po po, ishim në 
diktaturë të ideologjisë dhe nuk kishim 
të drejta! Na kontrollonte ajo! Një polic 
shpesh herë i dalë boje në veshje mbante 
“suus” gjysmën e stadiumit e jo më, të 
kishte rrahje dhe shkatërrim masiv të tij! I 

gjithë ky agresivitet i sotëm ku pothuaj të 
gjitha kanë barkun plot, atëhere ishte një 
qetësi shembullore “me disi dhe shumësi 
barkun bosh”! Po po, mbase dhe nga që 
ishim lodhur, duke realizuar normat në 
industri dhe bujqësi, sepse na kishte rënë 
pika deri sa mbaronte tetë orarëshi! Sepse 
“arroganti i vetëm sipër nesh” na detyron-
te të shkonim në punë, me turne, në ak-
sion dhe shkollë mbasdite! Pastaj dhe në 
kurs pikture dhe valleje, në sport dhe në 
aktivitete të shumta jashtë shkollore dhe 
jashtë punës! Ec e mos shko po deshe! 
Të shtunën dilnim dhe pastronim lagjen 
dhe të hënën në zbor! Të dielën në aksion 
në fshat, për të hapur kanale kulluese! 
Pastaj në rradhë të qumështit në mëngjes 
dy orë, pastaj në rradhë të bukës, sepse 
mbaronte! Kishte dhe mbledhje fronti dhe 
lagjeje! Kishte dhe mbledhje kolektivi 
dhe lexim gazete! Kishte analizë në sport 
dhe në kulturë ose art! Kishte dhe një uni-
formë si veshje dhe një lloj filxhani kafeje 
në klub, ose “ushqimi social”?! Dy lloje 
biçikletash dhe nga fundi vetëm një, ose 
ajo e markës “Tirana”?! Tre lloje basmash 
dhe një doku! Po për çfarë do bënim ar-
rogantin ne, ose agresivin! Me cilin, En-
veeerin? Me partinë?! Jo, ne nuk jemi nga 
kjo lloj specie njerëzore! Ne si shoqëri, 
arrogantit ideologjik i (kemi thënë) themi 
“bravo” dhe e duartrokasim deri sa na 
bëhen pëllëmbët flluska”? Po po, më keq 
se sa me lopatën dhe kazmën që na kishte 
siguruar ai! Shoqëria jonë të bënte arro-
gante dhe agresiven me ideologjinë dhe 
diktaturën!? Në asnjë mënyrë dhe asn-
jëherë! “Suuus” dhe urtë fare! Kush bënte 
gabimin dhe dilte ashtu kot, pa dashje 
nga “kori, apo hapi rreshtor i përbash-
kët” shkonte për dhjamë qeni menjëherë! 
Nuk iknim dot jashtë, sepse ideologjia 

dhe Enveri kishin menduar të rrimë këtu, 
urtë dhe pa fjalë! Ju kishte dhënë pushkë 
dhe zonave të kufirit kryesisht për të qël-
luar në shpinë kush ikën, se sa në gjoks, 
kush vjen nga kufiri?! Dakord? Por dhe 
nëqoftëse dikush nuk është dakord, unë 
jam aq “ arrogant” sa të them punë e 
madhe, për diçka që ka ndodhur kështu 
dhe do të ndodhte dhe 100 vite të tjera, 
nëqoftëse nuk do të kishte rënë Muri Ber-
linit dhe kishte ndërruar “erën” Gorbaço-
vi! Agresiviteti te ne dhe arroganca ishte 
vetëm vertikale! E ne i jemi përkulur, dhe 
qëndruar fare urtë!

Sot në saj të njerëzve “të mëdhenj” 
(kupto palaço) të demokracisë në Shq-
ipëri; atyre që kanë pothuaj tre dekada që 
drejtojnë këtë vend, ka nisur dhe vazh-
don transformimi shoqëror, po sërish me 
elementin dhunë. Ne vazhdojmë të jemi 
shoqëri dhune e korruptuar, por me ndry-
shim nga diktatura, sepse dhune nuk është 
vetëm vertikalisht, por dhe horizontalisht! 
Në saj të korifenjve të “demokracisë” që 
nga Berisha dhe deri më sot në drejtim, 
liria u shpjegua si dhunë ndaj njëri tjetrit! 
Si shkatërrim i mirësjelljes, rregullave 
urbane dhe mos zbatim ligji! Arroganca 
e politikës, e shoqërisë së politizuar tash-
më deri në qelizë, është akoma dhe më 
vrastare dhe më e pa shpirt se ajo e dikur-
shmja! Në të dikurshmen vrau vertikalja 
4500 veta, kurse në “demokraci” horizon-
talja ka vrarë 20.000 njerëz dhe vertikalja 
ka vrarë brenda një dite 26 veta fare kot 
dhe në ’97-tën shumë e shumë të tjerë! Në 
shoqërinë e politizuar në ndryshim nga 
ajo e ideologjizuar veprojnë dy vektorë të 
arrogancës dhe agresivitetit, sepse janë si 
vertikal dhe horizontal! Një njeri normal, 
qytetar në shoqërinë e tillë, është abso-
lutisht në çdo sekondë i dhunuar ashpër 

dhe pa rrugëdalje! Arrogant dhe agresiv 
një në timon, pastaj një në televizor, një 
në kuvendin e famshëm të popullit, një në 
institucion shteti, një në makinë luksi, një 
në biznes, një në mal dhe tjetri në fushë, 
dhe çdo sekondë e jetës tënde është ferr 
që nuk ka nevojë të futesh nën tokë për 
ta “shijuar”?! Tashmë “demokracia jonë” 
ka arrogancën dhe agresivitetin si parime 
ku mbështet shoqëria jonë postdiktaturës! 
Vajza arrogante dhe agresive “akoma më 
shumë” se djemtë! Gra më shumë se sa 
burrat - ose në garë me to! Shoqëria është 
në kolaps nga arroganca dhe agresiviteti i 
jashtëzakonshëm që po jeton sot! Gjërat 
më të mëdha, më të prodhuara në këtë 
shoqëri sot janë arroganca dhe agresiv-
iteti!

Sigurisht faj ka ajo vetë! Po në “kual-
itetin e madh” e të qënit më e vonuara 
në qytetërim në Europë! Por krim kanë 
prodhimi politik dhe i politizuar i saj, që 
është njeriu politik në pushtet dhe opoz-
itë! Arroganca e tyre është më qorrja dhe 
më kriminalja! Agresiviteti i tyre është 
burim fatkeqësie, për ekonominë dhe de-
mokracinë?!

Të tjerat që dalin, kërcënimet, vrasjet, 
të shtënat mureve, dyerve, vrasjet për 
kryesisht para, për fitime, për afera, për 
jetë të përbashkët me krimin, janë dhe 
“fitoret” e mëdha të një klase politike e 
cila vetëm kështu mund të sundojë një 
shoqëri injorante dhe frikacake, jashtë 
çdo “menu-je” që ka të bëjë me kontinen-
tin Europian! E ka kështu që me krijimin 
e shtetit shqiptar!

Mbas 27 viteve të vetëpërmbysjes 
të diktaturës në Shqipëri, shoqëria jonë 
është kthyer plotësisht në një “shoqëri 
e dhunës horizontal - vertikale”?! Pse? 
Sepse pikërisht diktatura është vet përm-
bysur dhe aspak e rrëzuar nga ndërgjegjja 
dhe veprimi revolucionar përparimtar i 
shoqërisë!

Nga shoqëri vertikale dhune, tashmë 
jemi në atë “horizontal-vertikale”!
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Një grua ishte shumë e sëmur. Ishte 
vetëm me të shoqin, në moshë të thyer 
që të dy. Fëmijët i kishin jashtë shtetit me 
punë të gjithë. Fëmijët merrnin në telefon 
herë pas here dhe interesoheshin për në-
nën e tyre. Po të bëhet më keq na merr në 
telefon urgjent, i thonë të atit. Në një mo-
ment, babai i tyre, përgjigjet gjithë ner-
vozitet, “Nuk di, por e sëmur është boll, 
vdekë nuk kemi ndonjë herë as unë e as 
ajo, se ça është ka bahet nuk po di”. 

Një nga shtyllat më të fuqishme që ka 
bërë të mundur mbijetesën e popullit tonë 
ka qenë familja, ruajtja e saj nga shpër-
bërja, edukimi me traditat më të mira 
dhe përballimi i jetesës në mënyrën më 
të mirë të mundshme duke pasur para-
syshë vendin dhe kohën. Qëndruesh-
mërinë e familjes e kanë vrojtuar edhe 
historian, gazetarë, studiues e udhëtarë, 
të cilët kanë vizituar Shqipërinë. Shem-
bull, nga më të mirët, mund të përmen-
dim krahinën dhe malësorët e Dukagjinit. 

Në këtë krahinë, rreth së cilës po ndalem 
më shumë, ka pasur familje të mëdha në 
numër, dhe që kanë jetuar për një kohë 
të gjatë bashkë, natyrisht mbi bazën e 
rregullave të përbashkëta familjare dhe 
shoqërore. Në dallim nga zonat fushore 
e veçanërisht qytetet, djemtë edhe pas 
martesës kanë jetuar për  një kohë rela-
tivisht të gjate me familjen amë, kjo, për 
të ndihmuar ekonominë familjare, rritjen 
e fëmijëve të tjerë, etj. Pa tjetër që do të 
vinte koha për të krijuar familjen e re e 
mëvetësinë e saj, por gjithmonë ka pasur 
dhe ka mbështetjen morale dhe materiale 
nga familja amë, veçanërisht deri sa ka 
vu “shqojt” e vet. Çdo familje e re do të 
merrte pjesën që i takonte sipas rregullave 
të përgjithshme shoqërore të kohës. Tra-
dita e lidhjeve dhe marrëdhënieve famil-
jare ka ardhur deri në ditët tona dhe uroj 
që të vazhdojë gjatë edhe në të ardhmen 
duke u zhvilluar e përparuar, pavarësisht 
se ruli i globalizimit po vepron fuqishëm 
në njëjtësimin e kulturave e zhvillimit në 
tërësi. Po bëhen tri dekada i një emigra-

cioni shumë të fuqishëm. Është larguar 
pjesa me jetësore e shoqërisë tonë, rinia, 
por duket se po vazhdon përsëri, ndonëse 
jo me atë vrullin e fillimit. Është kënaqësi 
kur shikon ruajtjen dhe vazhdimin e fuq-
ishëm te lidhjeve  familjare. Kjo tregon 
për familje e lidhje të fuqishme, për edu-
kimin tradicional të këtyre lidhjeve që 
janë bërë ura të fuqishme të traditës tonë 
të mirë. Shikohen ndërtime të bukur, 
kudo ku banojnë malësorët tonë, në fshat 
e qytet, por, ndërtimet po marrin rrugë 
edhe në vendlindje tonë, në Dukagjin. Të 
gjitha këto ndërtime, ose të paktën shu-
mica dërmuese e tyre janë bërë dhe po 
bëhen me investimin e mundit dhe djersës 
së emigrantëve që morën rrugët e botës 
në mënyrën të vështirë, dhe të rrezik-
shme. Por kush qëndron brenda tyre? Nuk 
po them të gjitha por në shumicën e tyre 
gjenden një plak e një plakë, prind të emi-
grantëve, ose një çelës në derë, apo një 
kujdestarë si roje. Po, kështu erdhi jeta.

Mirë që prindërit qëndrojnë në këto 
shtëpi, në këtë vend që e duan shumë dhe 
kanë përtesë për tu larguar, veçanërisht 
sa të kenë mundësi për ti shërbyer vetes, 
por koha kalon, vitet shtohen mbi shpinën 
e prindërve, plus edhe ndonjë sëmundje 
që rëndon shëndetin e tyre. Këto janë të 
natyrshme e nuk ka gjë për të çuditë. Do 
të vinë dita edhe për të ndërruar jetë, dhe 
prindi shkon zemër plot kur len prapa 
fëmijët dhe familjen e tij të mirë. 

Prindi nuk ka vetëm detyrën që të lind 
fëmijën. Ai duhet ti japë përvojën e tij dhe 
të përpiqet ta edukojë, por edhe fëmija 
duhet të përpiqet që të kuptojë prindin, 
të dëgjojë dhe përvetësojnë përvojën ta 
takojë me të renë që fëmija ka takuar në 
jetën e përditshme dhe të gjejë rrugën me 
të mirë. Edhe kjo nuk është e lehtë për tu 
realizuar, kërkon mjaft kujdes e vullnet. 

Në një familje komshi, gruaja më e 
vjetër në atë familje ishte shumë e sëmur. 
Ishte shumë kënaqësi, kur shikoje djem e 
vajza, nipa e mbesa, stërnipa e stërmbesa, 
që rrethonin nënë, gjyshen e stërgjyshen 

e tyre të sëmurë, me dashuri të madhe, 
me respekt, pa çka se ajo e kishte hëngër 
livadhin e vet. Madje djali i vogël i saj, 
tash i martuar dhe i bërë baba, për javë 
e muaj fle në një dhomë me nënën e tij, 
sepse kishte dëshirë që ti ishte pranë 
saj në çdo moment. Nipi apo mbesa i 
duan gjyshërit sipas mëkimit që u bëjnë 
prindërit e tyre.

Prindi, veçanërisht kur i afrohet fundi 
ka nevojë njerëzore ti shohë fëmijët në 
radhë të parë, nipat, mbesat, rejat, etj. 
Ata sikur ja largojnë dhimbjen, edhe kur 
është pa kthim, i krijojnë kënaqësi, ndje-
het mirë e rrethuar me dashurinë e tyre. 
Ai dëshiron ti shohë kur mund të flasë, ti 
shikojë, të ndjejë dorën e tyre mbi balle, 
të dëgjojë zërin e tyre, mbase të lerë edhe 
ndonjë porosi apo dëshirë të fundit. 

Por si edhe në të tjera raste, edhe këtu 
ka përjashtime. Nuk kanë thënë kot prej 
kohësh “rrugët e botës ti lëvdofshin e 
mos i provofshim” por kohët kanë ndry-

shuar dhe ne duhet ta pranojmë. Ato të 
përfshinë në rrjedhën e tyre, të çojnë larg, 
shumë larg, në kombe e fise të ndryshme. 
Ata kanë tjetër ndjesi familjare nga ne, 
kane ndjesi ndryshe nga ne, për ndarjen 
nga jeta të prindërve, familjarëve apo të 
afërmeve, sepse çdo popull ka natyrën, 
gjuhën, kulturën, lidhjet familjare të 
ndryshme nga të tjerët.

Puna për emigrantët është domosdosh-
mëri, sepse për të punuar janë atje, por 
kur është fjala për prindërit, familjarëve, 
të afërmve, ata kanë treguar shumë ku-
jdes. Kanë qenë të pranishëm në mo-
mente të vështira të jetës së tyre, kanë 
marrë përsipër punë dhe kanë ndihmuar 
fuqishëm. Zhvillimi ka shumë rëndësi të 
pranohet e përqafohet, por çdo gjë me 
kandar, as me vrap as ngadalë, por prania 
pranë prindërve apo edhe të afërmve në 
momentet e fundit të jetës është një be-
kim i paçmuar për të dy palët. E di se ndo-
kush mund të thonë “po janë në punë” etj. 
Po, po, në punë janë por me punë është 
e mundur që ti krijosh vetes atë respekt 

e besim te punëdhënësi për tu gjendur në 
ditë të vështira të njerëzit e tu. Është e 
rëndësishme të jesh në përcjelljen për në 
banesën e fundit prindin apo të afërmin, 
por domosdoshmëri e pa zëvendësueshme 
është takimi për së gjalli me të. Mund dhe 
duhet të priten e përcillen pjesëmarrësit 
bujarisht, sepse kanë treguar respekt me 
ardhjen e tyre, mund të derdhen shume 
lot e qahet halli, por çfarë duhen këto e 
të tjera kur nuk ja shikove sytë nënës apo 
babës pa ju mbudhur përgjithmonë, t’ia 
dëgjosh zërin sado i mekur qoftë, pa ju 
ndalur përgjithmonë, të ta dëgjojë zërin 
sado vështirësi të kenë, pa ja puthur faqen 
pa ju ftohur përgjithmonë. “Emigrant” 
mund të bëhen njerëzit edhe brenda atd-
heut, madje edhe në plazh, apo në bjesh-
kë.

Te prindi shkohet sa të jenë gjallë, 
ndërsa kur të vdesin, bëhen përpjekje për 
të treguar se kë kanë lanë, tu japin res-
pekt pjesëmarrësve, të respektohen ata, ti 

falënderosh për respektin që po u bëjnë, 
madje shpesh kërkohet edhe ngritje got-
ash “për shpirtin e të vdekurit” që iku nga 
kjo botë.

Si në çdo gjë edhe në këtë rast ka 
përjashtimet e veta, siç është rasti i mos 
mundësisë për takimin e fundit, para 
vdekjes, kur familjari është i sëmurë në 
shtrat apo i ndaluar nga forcat ligjzbat-
uese, në raste të tjera nuk është fort e ar-
syeshme mungesa. 

Unë po e mbydhë këtë shkrim me disa 
vargje të një poezia të shkrimtarit të madh 
Dritëro Agolli:

“... Tek nëna s’vinte sa ish gjallë, 
Mbase vinte, por besoj, se shumë radhë,
Erdhi kur e shpuri në varreza,
Sypërlotur, veshur me të zeza,
Ah, tek nëna s’vinte sa ish gjallë,
Dhe tani në varr i shkon çdo javë,
Një mëkat që ndofta s’lahet kurrë,
Shkon e lan, ku nëna fle në gurë”. 

Luigj SHYTI

FAMILJA, GJËJA MË E SHTRENJTË
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Para disa ditësh vdiq një zonjë, bijë 
e Thethit, grua e Gimajve, qytetare në 
kuptimin e vërtetë të fjalës, gjysmë 
shekullore në qytetin Shkodër, me em-
rin Zojë. Ajo ishte bija e Gjergj Mi-
canit të Thethit, bashkëshortja e Ndue 
Gjin Lojzit, nënë shumë e dashur për 
djalin e vetëm Paulinin dhe e dy va-
jzave të saj Vitore dhe Margarita. 
Vdekja I erdhi nga një goditje cere-
brale, por vdiq si një sokoleshë, si një 
grua fisnike, si një qytetare e denjë, si 
një nënë, si një gjyshe, si një vlerë jo 
vetëm për familjen e njerëzit e saj, por 
edhe për një rreth të gjerë miqësh dhe 
dashamirësh farë e fisi e qytetarësh, të 
cilët e përcollën me shumë respekt e 
dhimbshuri për në banesën e fundit.

Radhë herë është parë një përcjel-
lje e tillë, dhjetëra e qindara njerëz 
nga Thethi, nga Gimajt, nga Bajza, 
Golemi, Bërdica, nga bashkë krahi-
narë e bashkëqytetarë. Një moment i 
veçantë hijeshije e bukurie e mbuloi 
arkivolin e saj me të cilën të dukej 
se ajo, me dashuri, po i falënderonte 
njerëzit për atë përcjellje madhështore 
që po “banin”.

Përse ndodhte gjithë kjo dhimb-
shuri, gjithë ky respekt, kjo dashuri 
për një grua rreth të tetëdhjetave?

Jeta i është dhënë njeriut për ta jetu-
ar, për ta gëzuar, për të dhënë e për të 
marrë prej saj, prandaj është e dashur 
deri në fund. Shkrimtari ynë I madh 
Dritëro Agolli në ditët e fundit të jetës 
së tij shprehu dhimbje sepse “nuk I 
kam thënë të gjitha çfarë kisha për të 
thënë”, prandaj e donte jetën.

Edhe Zoja e donte jetën, sepse i 
donte njerëzit, secili kishte vendin e 
vet në zemrën e saj dhe secili merrte 
prej saj buzëqeshje, mirënjohje, re-
spekt e dashuri. Këto cilësi të larta 
njerëzore i kishte dhunti. Gjithë jetën 
e saj na dhuroi ketë dhunti, jo vetëm 
njerëzve të saj atje ku u lind dhe u rrit, 
atje ku u bë nuse, atje ku u martua, atje 
kudo që punoj si punonjëse shembul-
lore e tregtisë në fshat e qytet.

Po si i kuptoj dhe i zgjidhi ajo prob-
lemet që ishin dhe janë prezent edhe 
në ditët e sotme, familjare si bijë, si 
nuse, si vjehërr, si bashkëshorte, dhe 
si nënë? Mendoj se ia vlen të bëjmë të 
njohura disa aspekte të jetës së saj, për 
të zbuluar vlerat e kësaj gruaje. Ajo u 
lind në një truall me vlera fisnike, me 
burra e gra në za dhe të pashëm, tradita 
të spikatura që i karakterizuan malë-
sorët tonë, si ndera, burrëria, bujaria, 

mikpritja, bukëdhënia për të njohur 
dhe të pa njohur, etj. Por Zoja, që në 
moshë fare të re, mbeti jetime sepse i 
vdiq nëna. Zoja provoi dhimbje e trish-
tim që sado u përpoq baba i saj nëna i 
mungonte. Një shkrimtar italian thot: 
“Zoti nuk mund të ndodhet 
kudo, prandaj ka krijuar në-
nën”. Plaga e shpirtit të saj u 
mjekua dalëngadalë nga njer-
ka e saj, Katrinë Lulja, e cila 
e deshi shumë, ashtu si djalin 
e dhe vajzën e saj që solli me 
vete nga martesa e parë. Këtë 
dashuri, e këtë përkujdesje 
ajo e ka vlerësuar shumë tërë 
jetën, prandaj njerkën e qua-
jtur “nënë” gjithë jetën e saj. 

Zoja u martua në Gimaj, 
në një familje në za dhe me 
tradita, ndër e burrëri, në 
Shtëpinë e Gjin Sokolit. Nuk 
po ndalemi në marrëdhëniet 
bashkëshortore prej të cilave 
lindën një djalë e dy vajza, po 
kaloj shkurt te marrëdhëniet 
e saj me vjehërrinë, problem 
aktual për çdo familje edhe në 
ditët e sotme. Ajo udhëhiqej 
nga urtësia popullore se po 
deshe burrin duhet të duash 
edhe nënën e burrit që ka lin-
dur “sokol për ty”, por edhe 
babën e tij. Këtë e realizoi, 
Zoja, duke fituar dashurinë 
dhe respektin e tyre, të cilët 
nuk u ndanë asnjëherë, as në 
fshat dhe bashkë erdhën edhe 
në qytet. Puna që bënte Zoja në tregti 
merrte shumë kohë, por asaj asnjë herë 
nuk i mungoi kujdesi  e shërbimi ndaj 
tyre, sidomos kur vjehrra e saj zuri sh-
tratin ne pleqërinë e saj për dhjetë vjet 
rresht, duke ia lehtësuar dhimbjet, po 
ashtu edhe vjehrrit për shumë kohë, i 
cili e vlerësonte shumë renë e tij, dhe 
herë pas here e uratonte “ta priftë zoti 
mbarë për ça ke ba për mua”. 

Zoja kur u martua gjeti në familjen e 
burrit gjashtë kunata, vetëm njëra ishte 
e martuar, me të cilat ndërtoi marrëd-
hënie shumë të mira, aq sa, ato, edhe 
kur i kishin prindërit në shtëpinë e vël-
lait, kurdoherë gjenin nusen e vëllait 
(kunatën e tyre) të gëzuar, të qeshur, 
të dashur, kudo herë derë dhe zemër 
të hapur, e kjo jo vetëm ato por edhe 
burrat dhe fëmijët e tyre. Ngrohtësinë 
e Zojës ato ve vlerësonin shumë sa 
edhe fëmijët e tyre e thirrnin “nanë”, 
ashtu si fëmijët e saj, mbi njëzet nipa e 
mbesa të asaj shtëpie. Nga këto, kuna-

tat, e ndoqën me dhimbje sëmundjen 
e saj në spital dhe në shtëpi dhe derd-
hën shumë lot për vdekjen e saj. A nuk 
është ky shembull kuptim plot se si 
duhen nderuar dhe respektuar njerëzit 
e burrit dhe si fitohet dashuria dhe re-

spekti i tyre. Zoja pati një djalë dhe dy 
vajza. Shembull për ta u bë nënë e tyre, 
e cila si çdo nënë krijesat e saj i donte 
shumë, por ajo kishte një përkushtim 
të veçantë për formimin e tyre, mësi-
min, edukatën, e mirësjelljen e tyre. 
E gjente kohen te merrej me gjithçka. 
Ajo ishte shumë kërkuese ndaj tyre 
dhe shumë korrekte me shembullin e 
saj. Zoja ishte autoritare, nuk bërtiste, 
nuk shante, nuk mallkonte, megjithatë 
fjala e saj ishte e fortë, bindëse. 

Duke e ditur rolin e nënës, jo vetëm 
si ripërtëritje e jetës, por më e rëndë-
sishmja dhe më e vështira dhe më 
vlerësues për edukimin e rritjen e 
shëndetshme të fëmijëve të saj, mund 
të themi se në këtë drejtim ka dhënë 
një shembull shumë pozitiv. Fëmijët 
e saj u rritën, u edukuan, u shkolluan 
dhe u përgatitën për jetën si qytetarë 
të dëjë , me moral të lartë e sjellje sh-
embullore. Ata, tani, janë të lumtur me 
familjet e tyre, në harmoni, të gëzuar 

për jetën e fëmijët ë tyre. Paulini ka 
vite që jeton në Kanada, ka biznesin e 
vet, është bërë edhe gjysh atje. Rruga 
e gjatë, e lodhshme dhe me kosto, nuk 
e penguan atë që të vinë edhe dy herë 
në vit te prindërit e tij, duke u krijuar 

të gjitha kushtet e jetesës. Ai 
erdhi kur ajo u sëmurë rëndë 
për tu çmallur me nënën e tij 
të dashur. Agoninë ajo e shty-
ri deri sa erdhi Paulini nga 
Kanadaja, për të parë dhe për 
të bashkëbiseduar më nënën e 
tij, duke i lënë edhe amanetet e 
saj, për familjen e tij, për bash-
këshortin e saj, motrat e gjithë 
njerëzit e tyre të dashur. Për 72 
ditë, aq sa zgjati sëmundja, ajo 
u ndodh e rrethuar nga dhim-
bja, dashuria e shërbimi i plotë, 
duke bërë gjithçka të mundur 
për shërimin e saj, nga dy va-
jzat, Vitorja e Margarita, natë 
e ditë, në spital dhe në shtëpi. 
Ato, me përkushtimin e tyre, 
treguan forca, karakter, sakri-
ficë, bënë gjithçka për nënën e 
tyre që ta mbanin në jetë, ashtu 
siç po bëjnë gjithçka edhe për 
babën e tyre që të përballojnë 
edhe humbjen që pësuan me 
vdekjen e Zojës. Aty, pranë 
saj, çdo ditë dhe në momentin 
e fundit u gjend edhe motra 
e Zojës, Shaqe, e cila e deshi 
shumë dhe në çastin e fundit 
ia mbydhë me lot sytë e saj. 
Kunatat gjithashtu, çdo ditë 

me lot po përcjellin dhimbjen e tyre të 
thellë. Nuk mund të mos theksoj, ose 
të veçoj, kujdesin e jashtëzakonshëm 
të djalit të axhës së saj Pal Frani, i cili 
nuk u shkëput asnjë ditë prej saj.

Po e mbydhë këtë shkrim me pak 
vargje të një poeti të ri, i cili jeton në 
emigracion, i cili si gjithë të tjerët, ata 
që i kanë prindërit e tyre “zhuriten” 
nga dashuri e malli për njerëzit e tyre, 
e sidomos për nënën:

Është pak këngë pa fund me këndue,
Është pak vargje pa fund me shkrue 
Është pak me thur hymne pa ia da, 
Është krejt pak me ia falë zemrën, 

asaj që të ka ba.
Një nënë e tillë si Zoja e meriton 

plotësisht këtë vlerësim, prandaj ajo u 
bë e mbeti e shëjtë për familjen e të 
afërmit e saj, e dashur dhe e paharruar 
për të gjithë ata me të cilët punoi e je-
toi.

NDOC GRIMAJ

ZOJË LOJZI - BIJA E THETHIT, GRUAJA 
E GIMAJVE, NJË BIJË, NËNË DHE 
BASHKËSHORTE SHEMBULLORE



7nr. 179, Shtator 2018PËRKUJTIMORE

Ndahet nga jeta në moshën 61 vjeçare
Terezina Shtjefni (Correj)
Në datë 10 Gusht 2018, mbylli sytë 

përgjithmonë, një ndër simbolet më të pi-
kante të folklorit zadrimor (dhe jo vetëm), 
Terezina Shtjefni.

 E lindur në 12 Qershor 1957 në Gur 
të Zi, ajo do të shquhej si përçuese e 
denjë e kulturës zadrimore, të trashëguar 
që në genin familjar. Mbaron shkollën e 
muzikës në Shkodër dhe emërohet më-
suese muzike ne shkollat e ndryshme të 
zonës, ku dallohet jo vetëm për përkush-
timin në realizimin e detyrës fisnike të 
mësimdhënies, por veçanërisht në gjur-
mimin dhe hulumtimin e traditave të bu-
kura të Zadrimës.

Fati i jetës e lidhi me një familje të spi-
katur për lëvrimin e kulturës dhe traditave 
të këngës popullore e foklorike, familjen 
“Shtjefni”, me të cilën kompletohen dhe 
zhvillohen më tej vlerat unikale të rua-
jtjen dhe përcjelljes tek brezat të thesarit 
foklorik të Zonës së Zadrimës.

Është ndër rastet unikale që një ar-
tiste të jetë pjeswmarrëse për afro 30 vite 
rresht në Festivalet Folklorike, e inkua-
druar si pjesë e Rrethit (Qarkut) Shkodër 
pa shkëputje.

Në Festivalin Folklorik të  Gjirokas-
trës 1988 paraqitet me shumë sukses me 
motivin “Ra hana” dhe me një këngë të 
kënduar në kuartet, me tekst të përshta-
tur, në trio së bashku me interpretueset e 
talentuara, Luçe Gjoni (Haxhari) dhe File 
Ndreca.

Në Festivalin Folklorik të  Beratit 1995, 
sërish ky formacion dhe Roza Ndoci 73 
vjeçe merr pjesë me 3 motive zadrimore, 
“Këngë e naltë”, “Moj Syzezë vetullku-
norë” dhe “Ç’asht kjo xixë që xixillon”. 

Në Festivalin Folklorik të  Gjirakastrës 
2000 merr pjesë me 2 motive zadrimore: 
“Këngë majëkrahu” dhe “Broj-Broj” 
shoqëruar me fyell nga Ejll Gjoni, ku in-
terpretuese janë Terezina Shtjefni, Loreta 
Hila,  Luiza Simoni nga Guri Zi.

Në Festivalin Folklorik të  Gjirokastrës 
2004, drejton komplet grupin përfaqësues 
të Gurit të Zi ku prezantohet me 5 motive: 
“Këngë vaji”, “Balli yt o moj e ngratë”, 
“Fëllanca”,  “Moj nuse me kë m’ke ar-
dhë” (kënduar në kuartë) dhe “Po kcen 
lepri bisht më bisht” më solist Klaudio 
Rrokun. Interpretuesit janë 5 burra, 6 va-
jza dhe një fëmijë – Guri Zi.

Terezina shquhej për kualitetin e punës 
dhe seriozitetin me të cilin përgatiste pro-
gramet. Kujtoj një rast kur në Fshatin e 
Paqes, zhvillohej konkurrimi për vlerësi-
min e numrave përfaqësues të Qarkut 
Shkodër, në Festivalin Folklorik. Secili 
grup përfaqësues kishte 20 minuta kohë 
për prezantim. Pavarësisht kësaj pothuaj 
të gjitha grupet prezantuan për më shume 
se 30-40 minuta programin, përveç Gurit 
të Zi, nën drejtimin e Terezina Shtjefnit që 
prezanton 5 numra folklorik në 17  minu-
ta. Komisioni i ekspertëve vlerëson fitues 
të pesë numrat e Gurit të Zi ndërkohë që 

nga grupet tjera selektohen një, maksi-
mumi dy numra.

Si mësuese e talentuar e edukimit 
muzikor, duke qenë pikësynimi kryesor 
përgatitja e elementit të ri dhe edukimit të 
tyre me dashurinë për kulturën dhe artin, 
ajo pati një përvojë tepër të suksesshme 
në punën me fëmijët. 

Aktivitetet më të rëndësishme në këtë 
kuadër janë:

- Pjesmarrja në Manifestimin e In-
augurimit të “Këmbanës së Paqes”pranë 
QNK në Tiranë, Dhjetor 1999 – Kënga 
Këmbana e Paqes (e krijuar me mjeshtëri 
nga Paulin Shtjefni).

- Përshëndetje me këtë këngë në 
natën finale të Festivalit të Këngës në 
RTV, Dhjetor 1999.

- Pjesëmarrja në Festivalin Kom-
bëtar të Lojërave Popullore në Durrës 
në vitin 2000, 2001 dhe 2002, ku është 
nderuar me diploma të veçanta, duke për-
faqësuar Qarkun Shkodër. 

- Pjesëmarrja në tre festivalet 
rajonalë folklorikë të organizuar nga 
Shoqata Kulturore – Turistike “Sarda” në 
Ishullin mesjetar të Shurdhahut. Në të tre 
pjesëmarrjet është vlerësuar me çmime.

- Organizimi i spektaklit “Dita 
Botërore Kundër Varfërisë” mbështetur 
nga OXFAM GB, e vetmja e këtij lloji e 
organizuar në zona rurale.

- Pjasëmarrja në Manifestimin 
e grupeve më të mira folklorike të Shq-
ipërisë, organizuar nga Ministria e Kul-
turës në Tetor 2015, ku në mes të Tiranës 
u evokua gjithë tradita e Zadrimës, që nga 
punimet e tezgjahut, puna e dorës e deri 
tek këngët e vallet karakteristike, për të 
cilët ato morën përgëzimet e veçanta të 
Ministres së Kulturës, zonjës Kumbaro.  

Duke e ndjerë veten përfaqësuese e 
komunitetit të Gurit të Zi, ajo nuk hezitoi 
asnjëherë për të bashkëpunuar me Komu-
nën Guri Zi dhe për të evidentuar vlerat 
më të spikatura kulturore – artistike të 
kësaj treve. 

Disa nga aktivitetet më të rëndësishme, 
rezultat i këtij bashkëpunimi kanë qenë:

- Koncert me motive folklorike 
dhe këngë popullore shkodrane, gërshet-
uar me montazh muziko-letrar me titull: 
“Mirënjohje” duke nderuar disa nga ama-
torët e kësaj zone në vite, në vitin 2003.

Aktivitet Festiv me rastin e Vitit të Ri 
2006 duke ja dedikuar 45 vjetorit të Gru-

pit të Parë Artistik të Zonës,  e shoqëruar 
me foto, kujtime nga vetë amatorët-veter-
anë dhe janë nderuar me tituj nderi 4 prej 
tyre.

- Aktivitet në “Ditën Ndërkom-
bëtare të të Moshuarve” me të gjithë pen-
sionistët e zonës, në vitin 2005, në bash-
këpunim Komuna Guri Zi dhe Kolping.

- Aktivitete festive me rastin e fes-
tave të fundvitit 2000, 2001, 2002, 2003, 

2004 dhe 2005 me grupin ar-
tistik të shoqatës, me këngë e 
humor me urimin tradicional: 
“Pritshim t’mirë mot”.

Realizimi i konkursit “Bilbi-
lat e vegjël këndojnë”me fëmi-
jët e zonës (2009).

- Ekspozite me punime 
aplikative të fëmijëve të zonës 
(2011).

- Realizimi i projektit 
“Artizanet e reja të Zadrimës” 
(Maj - Qershor 2014) me 
mbështetjen e Ministrisë së 

Kulturës.
Jo vetëm brenda trevës së Zadrimës, 

por edhe jashtë rrethit janë zhvilluar një 
sërë aktivitetesh kultutore – artistike 
dhe folklorike, me protagoniste Terezina 
Shtjefnin. Të tilla mund të përmendim: 

- Koncert me këngë e humor në 
Ulqin – Prill 2004 me grupin artistik të 
Zadrimës.

- Pjesmarrja në Festivalin Folk-
lorik mbarëkombëtar “Oda Dibrane” – 
Nëntor 2005, duke përfaqësuar rrethin 
Shkodër (i vetmi grup artistik i veriut të 
Shqipërisë, përveç mikpritësve).

- Pjesmarrja e një pjesë të grupit në 
Festivalin “Oda Dibrane” 2006, si pjesë 
përbërëse e grupit përfaqësues të Shko-
drës.

Edhe stafi artistik i Televizoinit Shqip-
tar, duke njohur dhe vlerësuar kontributet 
e pazëvendësueshme të Terezina Shtjef-
nit, gjeti fusha të bashkëpunimit plot suk-
ses të mishëruara në emisionet:

-  Kënga Folklorike e zonës – 
1999.

- Kënga popullore shkodrane tek 
brezi i ri, shoqëruar me një bisedë të 
shkurtër me kompozitorin e shquar shko-
dran Zef Çoba në studion e RTSH. Këngët 
janë interpretuar nga grupi i djemve dhe 
vajzave të shkollës së mesme të përgjith-
shme Guri Zi – Maj 2004.

- Koncert me këngë e valle folklor-
ike nga grupi i fëmijëve të zonës, në vitin 
1999, në studion e RTSH.

- Koncert me motive të ndryshme 
folklorike për korrjen, valle humoris-
tike, këngë majëkrahu, pjesë nga rituali i 
dasmës, etj, në studion e RTSH në vitin 
2001.

- Koncert i gërshetuar me folklor 
dhe këngë nga Festivali i Fëmijëve në vi-
tin 2002, në studion e RTSH.

Janë zhvilluar edhe akivitete të tjera të 
mrekullueshme dhe mbresëlënësepër të 
gjithë publikun e Qarkut të Shkodrës dhe 

më gjërë. Për këtë mjafton të sjellim ndër 
mënd: 

- Manifestim i Folklorit të Qar-
kut Shkodër – 2002, në bashkëpunim me 
Qendrën Kulturore të Fëmijëve Shkodër.

- Manifestim i Lojrave Popullore – 
viti 2000.

- Përshëndetje në dy festivale 
(36 dhe 37) kombëtare të fëmijëve në 
Shkodër, në natën finale. 

- Pjesëmarrje në dy edicionet e 
fundit të konkursit “Bilbilat e vegjël të 
Shkodrës këndojnë, ku të pesë konkur-
rentët pjesëmarrës të Gurit të Zi  janë 
seleksionuar në 20-shen më të mirë (nga 
mbi 200 konkurues).

- Realizimin e Koncertit Recital te 
këngëtarit Artur Matija (2011), duke qenë 
“prapavija” e gjithë koncertit me grupin 
e saj artistik, nën drejtimin e mjeshtrit 
Osman Mula, falë edhe angazhimit plot 
eksperiencë, kreativitet dhe përkushtim të 
talentit Paulin Shtjefni.

Por nëse ka një kulm të aktivitetit 
të saj artistiko-folklorik, ajo padyshim 
është realizimi i videoklipit “Rituali i 
Dasmës Zadrimore” në vitin 2010. Një 
punë e jashtëzakonshme, që vetëm një 
talent i lindur, mund t’a realizojë me aq 
përgjegjësi, të menduar deri në detaje, 
duke përjetuar sipas një tradite shekul-
lore gjithë etapat e dasmës, që nga “Dita 
e Leçisë” dy javë përpara dasmës, e deri 
në marrjen e nuses dhe daljen në valle. Në 
këtë aktivitet ishin të përfshirë rreth 80 
pjesëmarrës të  moshave nga 6 në 80 vjeç, 
të gjithë me konstume kombëtare dhe 
secili me një rol specifik në këtë ritual. 
Realizimi i këtij aktiviteti brilant u reali-
zua falë mbështetjes së Ministrisë së Kul-
turës, ndonëse me një fond modest vetëm 
400.000 lekë, kur normalisht kërkohej 10 
herë më shumë.

Disa vite radhazi ajo ideoi për 8 Mars 
aktivitete me nënat e fëmijëve të dalluar, 
duke u ofruar atyre këngë, valle e rec-
itime të përgatitura me aq mjeshtëri nga 
ana e saj dhe të interpretuara nga fëmijët. 

Në Maj 2006, së bashku me Komu-
nën Guri Zi, realizon aktivitetin “Vlerat 
shpirtërore të një treve” në Hotel “Ro-
zafa” Shkoder, ku shpalosen gjithë resur-
set natyrore, historike dhe shpirtërore të 
zonës.

Aktiviteti i fundit i realizuar nga ana 
e saj ishte para një viti, në kuadrin e ak-
tivitetit të Bashkisë Shkodër “Promovimi 
i vlerave dhe resurseve të Trashëgimisë 
kulturorë, natyrore dhe të territorit” në 
qendër të Njësisë Administrative Guri Zi, 
ku edhe njëherë u shfaqën vlerat unikale 
të kësaj treve, të mishëruara në pasionin e 
Terezina Shtjefnit.     

Padyshim ajo ishte zëri më i fuqishëm 
që i kishte mbetur Zadrimës për evidenti-
min e potencialeve të jashtëzakonshme që 
mbart në fushën e artit dhe kulturës.

ALFRED HAXHARI

SIMBOLI I KULTURËS ZADRIMORE 
QË NA MUNGON… 
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Agron Luka

Me rastin e Konkursit për 550 –vjeto-
rin e vdekjes së heroit nacional Gjergj 
Kastrioti Skënderbeu.

Me rastin e 10 –vjetorit të Përgjigjes së 
autorizuar nga Papa Benedikti XVI, dre-
jtuar “Shoqatës Atdhetare Dukagjini” 
dhe “Shoqatës Integrimi në Evropë”, në 
lidhje me materialin studimor mbi titujt 
e merituar realë, retrospektivë dhe hon-
orifikë, për Gjergj Kastriotin Skënder-
beun, “Mbret i Albanëve dhe Epirotëve” 
dhe për kryepeshkopin Pal Êjlli, “Kardi-
nal i Albanëve dhe Epirotëve”, shkruar 
nga studiuesi Agron Luka.   

(Përse Presidenti dhe Presidenca e 
Republikës së Shqipërisë, Kryetari dhe 
Institucioni i Kuvendit, Kryeministri dhe 
Kryeministria, Akademia e Shkencave 
etj, heshtën si gurë varresh dhe refuzuan 
një ballafaqim – diskutim argumentesh 
apo qoftë edhe një verifikim minimal të 
thjeshtë në vitet 2003 - 2008 - 2012?!)

Në 14 janar 2003, në lidhje me zërat 
sensasionale e të ashtuquajturat doku-
mente me interpretime bllofe, që qarkul-
luan “mbi shpalljen e Skënderbeut si 
Mbret”, ne botuan një studim analizues, 
“A është shpallur ose vetëshpallur Gj. 
K. Skënderbeu si Mbret në vitin 1458, 
apo i kishte paraprirë kësaj shpalljeje?!”. 
(Gaz., “Shqipëria Etnike”, 14 janar 2003, 
f 12-13)  

Në vitin 2007, mbasi kishim botuar me 
seriale, disa shkrime e studime, ne kishin 
ardhur në idenë se, ekzistonte mundësia 
për një njohje honorifike retrospektive, 
me rastin e 100 – vjetorit të “Ditës së 
Flamujve, Mëvehtësisë e Vetqeverimit” 
me 28 nëntor 2012, për këto titullatura, 
të cilat “de facto” populli mesjetar alban-
epirot i shek XV ia kishte miratuar dhe i 
përdorte në gjuhën popullore, fakt ky që 
vërtetohej në veprat e Marin Barletit dhe 
diku edhe në ndonjë dokument kohor. 

Edhe vetë protagonisti diplomatik i 
ngarkuar zyrtarisht, i “mëvehtësi – au-
tonomisë nën sovranitetin e suzeranite-
tin e Sulltanit”, ishte deklaruar në Ku-
jtimet e tija se, “po ngrinte flamurin e 
lavdishëm... të sovranit të fundit nacio-
nal të Albani – Shqipërisë”. (“Lufta për 
Çlirimin kombëtar në vitet 1878 – 1912”, 
bot. 1962, f 489-490, nxjerrë sipas “The 
Moirs of Ismail BEY”, London 1920, f 
370-373)

E sinqertë apo me hije dyshimi, për 
formulime hipokrite dhe veprime e mar-
rëveshje të fshehta të tjera praktike për 
një monarki me një mbret me vazhdimësi 
turke apo myslimane, këto mbeten  të dis-
kutueshme, përderisa flitet se në arkiva ka 
ende materiale të pa hapura...

Gjithsesi, në përputhje edhe me këto 
realitete historike, duheshin korigjuar e 
rivendosur në origjinalitetin e tyre edhe 
heraldikat e simbolet autoktone, natyrisht 

duke patur parasysh edhe një evolucion 
progresist bashkëkohor.

Për shekullin XV, rezultonte i vërtetë 
pohimi madhor dhe uluritës i meshtarit 
Marin Barleti, që, Papa Piu II, ia kishte 
miratuar këto titullatura, madje i kishte 
parapregatitur dhe imbarkuar në anije në 
Ankona, kurorën e Mbretit dhe festen e 
Kardinalit dhe mbetej vetëm ceremonia 
për ta proklamuar në Durrës! A kishte 
qenë po kjo Përkrenaria edhe si një Ku-
rorë Mbretërore, apo Kurora ishte tjetër 
gjë? Vetë kjo Përkrenare kishte qenë një 
dhuratë simbolike nga Papa apo nga Fer-
dinandi Aragonez i Napolit, apo kishte 
edhe të tjera kopje etj?! Këto hetime e 
dyshime mbeteshin e madje mbeten ako-
ma, një çështje e hapur. Kam përshtypjen 

se definicioni i Përkrenares me kokë dhie/
skjapi si Kurora Mbretërore Shqiptare, si 
trashigimtare e kurorave të Aleksandrit e 
Pirros etj, ka qenë dhe mbetet i nxituar 
paradhënie ... 

Duke qenë një studiues dhe njohës i 
mirë i historisë dhe meqenëse prindi im 
Gjovalin Luka, kishte qenë njëri ndër 
konsulentët historikë dhe kontribues i fil-
mit, “Gjergj Kastrioti Skënderbeu, heroi i 
madh i Albanisë” (shkurt tek ne “Skënder-
beu”), mbi këto çështje kaq delikate, kra-
has parashtrimit të arsyetuar të fakteve e 
argumenteve, ne iu drejtuam direkt Papës 
Benedikti XVI, ku kërkohej një ndihmë 
nga Arkivat e Vatikanit,  kryesisht për tre 
skjarime:

A) A ekzistonin dokumente në 

Arkivin e Vatikanit, mbi këtë kurorë 
mbretërore dhe festen e kardinalit, sepse 

duhet të ishte i pamundur një premtim 
kaq i madh, të ishte bazuar, thjeshtë mbi 
një bllof?

B)  Si e interpretonin e justifikonin 
kanonikët e kishës katolike, këtë çështje 
madhore për nacionin tonë? 

C) Kishte ndonjë mënyrë korrigjim- 
rregullimi qoftë edhe retrospektive, 
sepse nuk ishte e drejtë që për një inci-
dent natyral vdekje të Papës Piu II, për 
një koiçidencë thjeshtë burokratike e 
interpretative, të ngeleshim një vend pa 
mbretëri e mbret të unifikuar, vetëm si 
një Principatë me një Princ feudal kra-
hinor?

Siç vërtetohet nga dokumentacioni, 
mbas edhe disa kontaktimeve, na u dha 

një përgjigje inkurajuese... për ma tepër 
na u sugjerua verbalisht se, edhe pa fil-
luar kërkimet në Arkivat e Vatikanit, kjo 
çështje me sa dukej, e kishte një zgjidhje 
brenda në Albani – Shqipëri. Dhe në fakt, 
ne e kishim ngritur, trajtuar dhe më shumë 
kishim këmbëngulur për këtë zgjidhje...     

Por, ndërkaq me keqardhje të madhe 
konstatuam, se, qarqe të fuqishme ish dhe 
neo otomaniste, segmente ekstremiste fe-
tare sunite e bektashie, bashkangjitur me 
ndonjë bisht servilësh rajallëku ortodoks 
e katolik, segmente filo zogiste, filo bal-
liste të ndryshme, neofashiste dhe deri 
kasta sunduese demokrate “evropiane” 
hipokrite e PD-së dhe atyre neoenveriste 
të Ps-së, po na e dashkan si “legjitim”, 

Gjergj Kastrioti Skënderbeu, “Mbreti i 
albanëve dhe epirotëve” dhe Pal Êjlli, 
“Kardinali i albanëve dhe epirotëve”... 

Përgjigjet e dokumentuara nga Nunciatura Apostolike e Selisë së Shenjtë 
dhe nga Sekretaria e Shtetit të Vatikanit

Gazeta “Drita” e 1936 dhe Buletini 16 nëntor 1944, me të njejtin stil e flamur, 
kapnin “Plakun e Vlorës”, si të dytin mbas tyre

Ja se çfarë sajonin heraldistët e Zogut I të 
Shqypetarëve
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Mbretin Ahmed Zogogllin 
I, “Reformatorin e Madh 
Perendimor”, si “Mbreti 
i Shqyptarve”, si “mbreti 
trashigimtari” i Kurorës 
së Kastriotëve, me inci-
alet AZ, flamurin e tij me 
shqiponjën e ashtuquajtur 
anapulla edhe si forma kla-
sikegjiante, si flamurin e 
kombit/kavmit islamik dhe 
të republikës shqipetare... 

Pretendohej se, me an-
tarësimin e Shqipërisë në 
Konferencën e Vendeve Is-
lamike, mbas “Dërgatës së 
Xhedahut” dhe me Kush-
tetutën e vitit 1998, këto 
diskutime tashmë ishin 
mbyllur dhe ishte vendo-
sur një farë Kararnameje e 
Talimati, për shekullin e ri! 
Në fakt kësaj Kushtetute, 
njeriu më uluritës aso kohe 
i kishte gjetur plot 100 
copë gabime, ndërsa për 
paradoks sot çohet në bisht 
për mbrojtjen e po asaj 
Kushtetute, që unë guxoj ta 
quaj me plot gojën, antiev-
ropiane!   

Për rihapjen e ridiskuti-
min e këtyre çështjeve kaq 
delikate e madhore, ndër të 
tjera, ne botuam disa arti-
kuj (Shih, gazeta, “Dukagjini”, art., “Një 
përgjigje historike”, nr. 58, shtator 2008, f  
2; gaz. Shqipëria Etnike, “Papa Benedikti 
XVI, i kthen përgjigje studiuesit shkodran 
Agron Luka – Çështja po shyrtohet dhe 
hetohet në Arkivat e Vatikanit”, 21 shta-
tor 2008, f 10; Gazeta, “55”, art., “Bene-
dikti XVI, letër Shoqatave “Dukagjini” 
dhe “Integrimi në Evropë” për studimin 
e studiuesit Agron Luka”, dt. 27 shtator 
2008, f 8; “Përkrenaria e Skënderbeut 
me titullin Mbret – Rex i albanëve dhe 

epirotëve dhe helmeta epirote-maqedone 
në një monedhë të basileusit Trifon (142-
138 p.K.)”, gazeta Shqipëria Etnike, 4 
mars 2012, f 10;  Shih për këtë studim, 
edhe A. Vataj, “Gjithçka që thuhet … për 
Përkrenaren e Skënderbeut”, gaz. Koha 
Jonë, 25 tetor 2016, albertvataj.com)

Aktualisht, ka argumentime, fakte e 
literaturë të mjaftueshme për të vërtetuar 
fabrikimet, falsifikimet, manipulimet, im-
provizimet tendencioze etj, deri edhe në 

pozita sharlatanizmi, 
karnivaleske e donk-
ishotizmi, filluar qysh 
nga etimologjia “e 
Zogut të Shqiponjës”, 
te lidhjet gjenealogjike 
përmes Toptanëve, te 
përpjekjet për kapjen 
e fronit e trashigiminë 
e gjakut dhe deri te 
kopjimet e përvehtësi-
met e përkrenares, im-
provizimet e formave 
të shqiponjave të fl-
amujve etj. 

Ziliqari Enver 
Hoxha, do të t’i hapte 
Mbret Zogut, ende pa 
ardhur mirë në push-
tet, një garë konkur-
ruese të gjithanshme, 
duke marrë shkas nga 
improvizimet, falsi-
fikimet e Zogut I dhe 
historianëve të paguar 
prej tij, për të paraqi-
tur kontributin e Xhe-
mal Pashë Zogogllit 
si këshilluesi e udhër-
rëfyesi i Ismail Bej 
Vlorës, për ta paraqi-
tur edhe kontributin 
e e tij si, “koloneli 17 
vjeçar dhe muhtari i 
Matit”, Ahmet Muhtar 

Beu dhe deri te gjeneralissimi Feldmar-
shalli Nalt Madhnija e Tij, që betohej me 
të djathtën mbi Kur’an-i dhe me të majtën 
mbi Bibël! 

Nuk ka patur asnjë të drejtë as trashigi-
more e as të justifikuar ligjore, i vetsh-
palluri Mbret, të përvehtësonte dhe të 
adoptonte simbolet heraldike të heroit na-
cional Gjergj Kastrioti Skënderbeu! Zogu 
I, kishte porositur një kopje Përkrenare 
prej bakri të rrahur, kopje e Përkrenares 
që ruhet në Vjenë, ndërsa thuhet që edhe 

mjeshtri Sotir Buneci i kishte pregatur një 
të tillë kopje Enver Hoxhës... Me këto 
veprime këta karagjoze  dhe ndjekësit e 
sotshëm që sajuan  edhe një Gardë honor-
ifike me veshje kombëtare, me Pelerina të 
kuqe e opinga dhe me Përkrenare të Artë 
mbi kokë, shëmbëllejnë si Kalorësit e Ar-
ratisur me Përkrenaren/Legenin e Mam-
brinit...

 Enver Hoxha, duke e hequr krejtë-
sisht “kolonelin e muhtarin 17 vjeçar” 
fare edhe nga fotografia e Mëvehtësisë, 
përkundrazi paraqiti “kontributet” e 
Beqir Hoxhës për 1878, “kontributet e 
jashtëzakonshme” të Baba Hysen Hox-
hës, beledijereizit mullah ateist me sarëk 
të bardhë, të cilin e cilësoi jo vetëm si një 
nga figurat më kryesore tok me Ismailin 
Mjekërbardhë, por edhe si Krijuesi i Fesë 
së Re të Shqipetarisë, nga 1908 e deri te 
1912 e përtej... Ndërsa veten e tij ndoshta 
e rradhiti edhe pak më lart se Pejgamberi 
dhe ndoshta Konstelacioni Yjor i tij me 5 
Germa, shkonte edhe mbi Arshin e Qafës 
së Dynjasë, atje te Mjegullnaja e Shqi-
ponjës, ku Universi po zgjerohet …       

Fillimisht edhe Enver Hoxha kopjoi 
dhe nuk i luajti formë shqiponjat zyrtare, 
që mbas disa eksperimenteve, kishte ven-
dosur mbretëria zogiste. Pak më vonë fil-
loi t’ia ndryshonte paksa formën, për të 
vendosur një individualitet të tijin. Kush-
tetuta e vitit 1998, me kompromisin PD-
PS, e lëvizi edhe një herë akoma formë 
shqiponjën e ashtuquajtur si “klasikegji-
antja” nga propozuesit ekspertë flamurex-
hinj/bajraktarexhinj të PD-së më 1991 … 

Me shpresën se një ditë, të gjitha pa-
drejtësitë, falsifikimet dhe imponimet 
kryesisht të regjimeve të shek XX, ku 
dallohen karagjozët Zogu dhe Enveri,  
do të korigjohen duke shkuar në vendin 
e natyrshëm, le të shpresojmë se edhe 
ne kemi hedhur një kontribut modest, në 
themelin e një Shqipëri Albanie të antarë-
suar e integruar në komunitetin e konti-
nentin Evropian.

Helmetë / Përkrenare e mijvjeçarit I p. K. e 
gjetur nga zbulimet arkeologjike në Itali

Prele Milani 

Copëtimi i Shqipërisë është vetëm një 
kokërr padrejtësie nga thesi i mbushur që 
të plotfuqishmit e botës u kanë bërë të 
vegjëlve dhe të pa mbrojturve në histori. 

Rrëketë e gjakut të pa tharë akoma në 
Kosove janë sa fshikëza e një shushunje 
të etur për gjak në oqeanin botërore të 
gjakderdhjeve vampire.

Urtësia shekullore na mëson se:- Plaçka 
nuk të bën konak. Gjënë e plaçkitur nuk 
e gëzon mbasi një ditë do mbesë në fyt. 
Serbia nuk e ka merituar kurrë Kosovën 
dhe shyqyr që historia u vetëkorrigjua. 
Por ne nuk e shkruam historinë e mëvetë-
sisë në kohën e duhur .

U.Ç.K formacioni më pararojë i pa-
varësimit të Kosovës në mënyrë heroike 
ndezi një pishë historike, por Vullakni 
përvëlues erdhi si bekim i SHBA-së. 

Pavarësia nga konjukturat ndërkom-
bëtare nuk e plotë as shëndetshme sikur 
fitohet nga faktori i brendshëm prandaj 
dihet se në vrimat e sitës ndërkombëtare 

ka rrjedhur jo pak paskaj etnik , por ama 
kemi fituar një shtet.

Me keq ardhje konstatoj se pas 10 vitesh 
nga konstituimi i Pavarësisë, Kosova nuk 
është në qell as në tokë. Shpesh duket se 

nuk di çfarë të bëjë me pavarësinë e vet 
duke rrotulluar si mulliri pa kokrra në një 
lumë retorikash nacionaliste konfuze. 

Në dukje ka një lëvozhgë të moderuar 
evropianiste , por në thelb shfaqen ten-

denca inerciale drejt Anakarasë apo çu-
ditërisht edhe me përtej drejt botës arabe.

Nuk është dinjitoze që pas një lirie të 
dhunuar të hiqemi si të fortit e Ballkanit kur 
nuk jemi as nuk mund të bëhemi  të tillë.

Bllokimi i rrugës se Presidentit të mo-
deruar Vuçiç në Drenicë është vetë gol në 
portën Kosovare. 

Paqa është më mirë se lufta. Fatmirë-
sisht paq me frytdhënëse per kosovaret 
kurrë nuk ka patur. 

I humburi i madh nga kjo paq e bekuar 
është Serbia. 

Atëherë çfarë treguan sot ata shqiptare 
100 karaç që ndezën turrat e druve ndaj 
njeriut që e di mirë se Kosovën nuk mund 
ta kthejë kurrë më orbitën serbe dhe de-
fakto po ecën rrugës me pengesa por tëpa 
kthyeshme të njohjes se Kosovës?

Zjarret e Drenicës  ishin një dush 
i akullt per Kosovën në sy aleateve 
ndërkombëtare dhe një gur më shumë në 
duar e radikalistve serb që janë gati ta kal-
lin në turrën e druve Vuçiçin e këdo që 
njeh sovraninë e Kosovës .

TURRA E NDEZURA T E DRUVE NË DRENICË NJË 
DUSH I AKULLT PER KOSOVËN
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Më 26. 08. 2018, në Malësia e Madhe 
u kujtua të nderojë me titullin”Qytetar 
nderi”,madhështorin Lukë Kaçaj, njërin 
ndër më të ndriturit e kombit tonë, birin 
e saj që ngriti në lartësinë e qiejve vlerën 
e kësaj treve”Nderi i Kombit”, i cili  kur 
u nderua me titullin më të lartë nga ish-
Presidenti Topi, ku do të zinte vendin e 
dhjetë, në 11-shen e kombëtares “Nderi 
iKombit” së bashku me yllin e futbol-
lit shqiptar, Panajot Panon.Kurrë nuk 
jam ndjerë më i paplotësuar brenda vet-
vetes, si në rastin kësaj ftese të këshil-
lit bashkiak M.Madhe, si kjo e sotmja, 
si kryetar i shkrimtarëve dhe artistëve 
malësorë,që Lukë Kaçajn, artistin e madh 
e ka anëtar nderi prej 12 vitesh. Do të py-
esni pse?!?Ja përgjigja!Për neglizhencën 
tonë brenda vetes, për seriozitetin që na 
mungon në kohën e duhur në raport me 
vetveten. Plot 12 vite më parë shoqa-
ta jonë, personalisht si kryetar i kësaj 
shoqate dhe si kritik letrar dhe gazetar 
nuk lashë media të shkruar të “të gjithë 
kraheve”për të sensibilizuar,(larg antiko-
munizmit dogmtik, të cilit për ironi nuk 
i shpëtoi as qëndrimi provincial ndaj 
Lukës), që të kujtohemi për Lukën.Të 
gjitha mediat ma botuan fjalën, apelin 
tim, madje edhe librin tim kushtuar Lukë 
Kaçajt,kurse ata që heshtën qenë, mjer-
isht, M.Madhe , çuditërisht Bajza që e 
kishte djalin e saj, pushteti lokal atje bëri 
shurdhin duke refuzuar kërkesën tonë 
institucionale për të ligjëruar sheshin ku 
mendonim të vendosej monumenti  Ar-
tistit të Madh malësor, edhe pasi dërgo-
va deri arkitektin,mikun tim prof.Gëzim 
Uruçin, sikurse mora përsipër të siguroja, 
me mbështetje të miqve tanë e të Lukës, 
vlera finaciare që do t’i tërhiqnim përmes 
kishës së Bajzës, gjithçka i takonte që nga 
shpenzimet për zhvarrosjen(Kurbin dhe 

Tiranë) ku ishin dhe pastaj varrosjen e tij 
e të Anës së tij të shtrenjtë në vendlind-
jen e Lukës,në Kaçaj, krahas ngritjes së 
monumentit në qendër të Bajzës për të 
vënë në jetë amanetin që na la I Madhi 

Kaçaj:”Kadri, kam bindje dhe besim të 
plote se trupi im do të pushojë një ditë 
në Bajzë, atje kam shpirtin, vetëm atje ky 
shpirt im mund të prehet i qetë!”Madje 
me devizën: ”Ne kemi nevojë për Lukën 
dhe jo Luka për ne”së bashku me miq e 
shokë të mi e të Lukës,ku do të kujtoja 
me shumë respekt prof.Zef Çobajn, prof.
Fadil Krajën”Mjeshtër i Madh”, prof.dr. 
Ahmet Osjen, prof.Gëzim Uruçin etj, si-
kurse edhe të afërmin e Lukës, Salvador 
Kaçajn të cilët nuk kursyen asgjë deri që 
atij iu dha titulli”Nderi i Kombit”,ku pata 
nderin të jem i ftuar protokolli nga Presi-
denti I Republikës, prof.dr.BamirTopi. 
”Ndera e askujt,- thotë populli ynë,- nuk 
kthehet mbrapsht, sado e vonë qoftë”, çka 

sot më bëri, që në fjalën time, të shpreh 
respektin për këshillin bashkiak dhe bash-
kinë Koplik për dhënien e titullit”Qytetar 
nderi” Lukë Kacajt, por mjerisht e pamjaf-
tueshme ndaj obligimit tonë si M.Madhe.

Le të shpresojmë që ky akt le të jetë 
spuntoja e parë serioze, institucionale, si 
M.Madhe për të plotësuar amanetin që na 
la Luka, biri ynë, malësori i lavdishëm 
dhe biri besnik i gjithë Shqipërisë, ndry-
she amanetin e kësaj figure të përmasave 
botërore, siç  e cilësuan edhe diskutantët 
e kësaj ceremonie,prof.Zef Çobaj, Nikol-
la Spathari dhe Kadri Ujkaj pas fjalës së 
kryetarit bashkiak,Marinaj, që i dorëzoi 
titullin në fjalë të afërmit të Lukës,z.
Gjekë Kaçaj .Luka ishte artisti i madh, që 
kurrsesi nuk pranoi t’ia kthente shpinën 
vendit të vet përballë ofertave nga më të 
majme apo më të çuditshme, që iu ofruan 
në kontekstin e Shqipërisë së izoluar nga 
bota.”Ky vend me shkolloi deri jashtë 

shteti, këtij vendi do t’i shërbejë deri në 
fund të jetës sime, më thoshte gjatë in-
tervistës me të, plot dinjitet dhe krenari 
kolosi Luka”.Lukë Kaçaj,lisi i madh, që 
nuk e shembte dot “Era”, edhe pse e go-
diti jo pak, nuk kurseu asgjë gjatë gjithë 
jetës së Tij duke manifestuar kurdoherë: 
KULTURË,PROFESIONALIZËM DHE 
DINJITET.Jo pak, por 18 vite dënimi, 
saktësisht 5vite në qeli dhe 13 në punë 
korrektonjëse, hoqi i madhi Lukë Kaçaj, 
megjithatë kurrë nga goja e tij nuk ho-
dhi baltë ndaj askujt, as në komunikimin 
e lirë me të te kafe”Sazani”Shkodër, ku 
rrinim së bashku, as kur e ftova në Tv-1 
Shkodra me rastin e jubileut të lindjes së 
Tij. Luka e urrente si përbindësh politiz-
imin, ai ishte i lindur përsosmërisht si 
artist i madh.Prandaj sot, për mua, titulli 
që iu dha qe një rutinë e njohur në trevën 
tonë, që, së paku para meje,personalisht 
dhe profesionalisht, nuk thotë asgjë për 
Të papërsëritshmin Lukë Kaçaj përpara 
borxhit të jashtëzakonshëm, që ne kemi 
ndaj djalit tonë“Nderi i Kombit”me të 
cilin do të krenohen ndër shekuj edhe 
muret e konservatorit “Çajkovskij”në 
Moskë, siç do të shprehej titullari i atij 
konservatori, ndërkohë që Lukës po i 
dorëzonte diplomën e nderit, në qershor 
1955,për rezultate të shkëlqyera dhe si 
njëri nga 800 anëtarët e nderit të Balshoi 
Teatrit . Jo rastësisht, duke kujtuar se 
monumenti i Lukës mund të nderonte 
çdo shesh qëndror të Evropës, vendosja 
e tij në qytetin e Koplikut,  kryeqendrën 
M.Madhe”Nderi i Kombit”do të ishte re-
agimi ynë më dinjitoz, nëse  e kemi se-
riozisht me Vetveten. 

Kadri UJKAJ
kryetar i shoqates”Shkrimtarët 
dhe Artistët, M.Madhe

Ne kemi nevojë për Lukën,jo Luka për ne!

VARGJE ZEMRE 
PER ROBET ELSIN
-Në 1 vjetorin e vdekjes-

Datë që nuk harrohet,
Në vite do përkujtohet,
Në altarin e historisë do të rreshtohet,
Një akademik kanadez në Theth varroset,
Me dëshirën e zemrës së tij,
Me u përjetësue n’Alpe, n’Shqipni,
18 tetor dymijë e shtatëmbëdhjetë,
Datë e ligjërueme, në Theth,
Dr. Robert Elsie origjinë gjermane,
Diplomue në universitete europiane,
Profesor i nivelit të lartë,
Punoi 11 vjet në Tribunal në Hag,
Albanolog e diplomat shkencor,
Përsonalitet unik botror,
Bani emër puna e aftësia e tij,
10 vjet n’Ministri të Jashtme në Gjermani,
Disa vite punoi në Kosovë,
Shumë aktivitet zhvilloi,
Antar i Akademisë së Shkencave punoi,
Me vullnet e dëshirën e interesimit,
Me shue etjen e hulumtimit,
Shqipërinë e vizitoi në kohën e komunizmit,
Kur ndryshoi sistemi në viti 1990,
Rikthehet në Shqipëri me shpresë,

I banoi dëshirat realitet,
Studioi alpet e bregdet,
I vlerësoi me shpirtë e zemër,
Këtij realiteti i dha emër,
Në Europë e bëri shembull,
E reklamoi këtë pasuri,
Thethin e quajti krenari,
Mbretin e Alpeve në veri,
Në zemër krijoj hartë e në mendje ditar,
Alpet Shqiptare i quajti “Thesar”,
Jetën e kaloi me penë në dorë,
Botoi libra në Shqipëri e në Kosovë,
Me këto Alpe është dashurue,
Thue aty është lind e jetuar,
Kjo dashuri se la rehat, 
Në mendje e zemër ruante merak,
Në bisedë me shokun e vet,
Sinqerisht atij ju shpreh,
Due me të lanë një amanet,
Shpirti e zemra kanë vullnet,
Kur të më ndajnë jeta me ty,
Me më varrosë dua në Shqipri,
Atje në Alpe në veri,
Në Thethin burrnor, me lavdi,
Me ata burra që bënë histori,
Simbol i trimave në veri,
Aty shpirti më gjënë qetësi,
Me vëmendje me më dëgjuar,

Sado pak me të informuar,
Për ato Alpe në Shqipëri,
Kullat, kështjella me frangji,
S’mujti kush në dorë me i shti,
U ruajt besa, ndera e trimëria,
Shumë e shtrenjtë ishte liria,
Gjithmonë dolën fitimtar,
Në luftë me hasmin ballë për ballë,
T’rreptë me të marrë gjak në vetull,
Gjoksin gjanë afër një metër,
Mustaqet të gjatë deri në vesh, 
Armën në dorë qemerin ngjeshë,
Edhe kreshtat ruajnë madhështinë,
As në verë bora nuk shkrinë,
Ato male mbulue me pyje,
Të zbukurueme prej natyre,
Ka ujëvara, bukur ushtojnë,
E lumenjët freski lëshojnë,
Në lëndina lule plot aromë,
Me ato mrize, ku pushonë zana,
Me djem e vajza vazhdon kënga,
Gurrat ujin e ftohtë si borë,
Blegron ogiçi e tingëllon kumona,
Në majat e nalta shkon jehona,
E zigjtë bukur cicërojnë,
Edhe plakun e rinojnë,
Bukur dielli lëshon dritë,
Aty populli ka traditë,

Me ruajt zakonet dhe liritë,
Shtrihen malet varg kunorë,
Nga Vermoshi, Theth e Valbonë,
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Pas ndryshimeve demokratike, jo 
vetëm në Shqipëri, por edhe në shumë 
shtete të Ballkanit, u krijua mundësia e 
marrëdhënieve më të mira mes tyre, në 
mënyrë të veçantë në fushën e marrëd-
hënieve kulturore, artistike e sportive etj.

Këto ndryshime, natyrisht sollën bash-
këpunime të reja, por nëqoftëse bëhet 
fjalë për Shqipërinë, Malin e Zi, Kosovën 
e Maqedoninë qenë më të lehta e më të 
realizueshme, sepse këndej e andej ku-
firit jetonin shqiptarë që nuk kishin asgjë 
të ndarë në kulturën dhe traditën e tyre, 
përveç një kufiri politik ndërshtetëror.

Këtë e tregon më së miri edhe shkëm-
bimi i grupeve social-kulturore në mënyrë 
të ndërsjelltë dhe kjo tregon arsyen se pse 
banorët shqiptarë në Tuz, Ulqin e Tivar, 
në Tetovë, Shkup e Ohër, në të gjithë 
Kosovën i njihnin e i këndonin këngët 
shqiptare, i kërcenin vallet shqiptare, i 
njihnin këngët e tyre dhe vallet e tyre.

Pavarësisht nga kufizimet e njohura 
politike të asaj kohe, pavarësisht nga cen-
sura ideologjike, këngët dhe vallet shqip-
tare nuk doganoheshin e çdoganoheshin 
në kufinjtë e ndërsjelltë.

Kjo tregon mbi të gjitha se tradita shq-
iptare mijëra vjeçare do të vazhdojë për-
jetësisht e pacënuar nga sistemet që shko-
jnë e vijnë.

Mu desh të shkruaj pak gjatë në këtë 
hyrje të këtij shkrimi, sepse personazhi 
që unë kam zgjedhur është një ndër për-
faqësuesit që me talentin dhe zërin e tij, 
e pse jo, edhe me guximin e tij, që nga 
viti 1983 shkëlqen me krijimtarinë dhe 
interpretimet, për të ruajtur traditën folk-
lorike të malësisë shqiptare, të asaj treve 
aq të pasur, në mënyrë që ajo jo vetëm të 
mos humbasë, por të bëhet një urë lidhëse 
mes shqiptarëve të Kelmendit të ndarë 
përgjysëm.

Ky personalitet, dhe e meriton ta qua-
jmë të tillë, quhet Nikollë Nikprelaj, i lin-
dur në Triesh, që në rininë e tij, jo vetëm i 
vuri detyrë vehtes ta mbante të gjallë këtë 

traditë, por edhe u bë një misionar për re-
alizimin e kësaj detyre.

Nikollë Nikprelaj u bë shpejt një ndër 
artistët që me zërin e tij dhe krijimtarinë e 
tij, do të zgjonte banorët e Alpeve Shqip-
tare e jo vetëm nga "gjumi", që ata kishin 
rënë. Ai e përtëriu këngën folklorike të 
Malësisë, ai i hoqi "pluhurin" lahutës së 
lashtë që gati ishte harruar në këto zona.

Një punë e tillë nuk ka qenë aspak e 
lehtë, por gjithsesi ai e ka realizuar si 
një artist multidimensional, si këngëtar, 
si instrumentist i të gjitha instrumenteve 
folklorike, lahutë, çifteli, bilbil, fyell etj, 

por edhe si krijues i këngëve të reja që 
gjithmonë kanë ngritur peshë ambientet 
shqiptare, patriotike e familjare, jo vetëm 
në trojet tona, por edhe në Europë, SHBA 
e Australi.

Për të bërë këtë shkrim, i cili mendoj se 
ka vlera të mëdha për njohjen e aktivitetit 
të këtij këngëtari, unë nuk pata nevojë të 
marrë të dhëna për të, pasi pata fatin të 
marrë pjesë në koncertin madhështor që 
ai kishte organizuar me rastin e mbylljes 
me shumë sukses të sezonit veror, të ak-
tivitetit të tij artistik, në vendlindjen e tij 
Triesh dhe largimit të emigrantëve për në 
vendet ku jetojnë e punojnë.

Unë isha atje si një ndër spektatorët 
më dashamirës të tij dhe ndoqa nga afër 
atë koncert madhështor që kishte organi-
zuar. Jam i mrekulluar dhe nuk gjejë dot 
fjalë ta përshkruaj këtë festë të madhe 
mes malesh, ku pjesëmarrja e fansave, 
dashamirësve dhe bashkëqytetarëve e tij 
ishte befasuese.

Para fillimit të koncertit ndjehej heshtja 
madhështore që diktojnë malet dhe lugi-
nat, por për pak kohë para se të fillonte 
ai, kjo heshtje u thye nga zhurmat e maki-
nave luksoze dhe grupeve të njerëzve që 
vinin nga çdo anë, për të treguar se në 
këto male ka jetë, ka gjallëri, ka gëzim.

Skena madhështore ishte instaluar në 
një ambient mahnitës të Alpeve Shqiptare. 
Tingujt e muzikës së bukur folklorike dhe 

jo vetëm, si dhe vallet e mrekullueshme 
shqiptare, përplaseshin me jehonë në 
shpatet dhe luginat e këtij amfiteatri mad-
hështor, duke përcjellë tek spektatorët 
këngën dhe muzikën e traditës, por edhe 
atë bashkëkohore.

Nikollë Nikprelaj kishte menduar për 
të gjithë. Ai në mënyrë tradicionale e 
hapi këtë koncert me një këngë të lashtë 
kushtuar vendlindjes, duke qenë në krah 
të babait të tij Nosh Grishi (Nikprelaj) 91 
vjeçar, në interpretimin e një kënge "maje 
krahu" dhe për të vazhduar i palodhur për 
disa orë me zërin e tij brilant dhe reper-

torin e mrekullueshëm, të shoqëruar nga 
një orkestër jashtëzakonisht profesionale, 
nën drejtimin e maestro Samir Beqaj në 
tastierë, Arsid Çeka në perkusion dhe 
Kristian Gusho në violinë.

Në këtë koncert, ashtu siç e përshkru-
am edhe në fillim, tradita malësore kishte 
simbolet e veta, kishte vazhdimësinë e 
saj, kishte brezat që trashëgojnë njëri-
tjetrin. Në skenë, para një piste gjigande, 
ku nata ishte bërë ditë, spektatorët pjesë-
marrës përcillnin me duartrokitje gjyshin 
91-vjeçar, të birin e tij Nikollën dhe ar-
tistin më të ri shumë të talentuar djalin e 
Nikollë Nikprelës, Albin Nikprelaj, një 
këngëtar i shkëlqyer.

Në këtë aktivitet morën pjesë edhe për-
faqësues së Komunës së Tuzit, intelektu-
alë të kësaj krahine, sponsorë, dashamirës 
të artit e kulturës, si dhe qindra e mijëra 
spektatorë, ku binte në sy, në mënyrë të 
veçantë mosha e re e tyre.

Koncerti i kësaj mbrëmje magjike u 
regjistrua nga televizioni "Boin" i Tuzit, 
nga kameramani Mark Ujkaj dhe gazetar-
ja Fedra Raicevic.

Natyrisht, suksesi dhe meritat për të 
gjallëruar jetën në këtë trevë e kanë gjith-
monë artistët, në këtë rast këngëtari kaq 
i dashur i kësaj treve Nikollë Nikprelaj.

 RAMAZAN ÇEKA, Gusht 2018

TË KËNDOFTË ZEMRA NIKOLLË NIKPRELAJ
KONCERT MADHËSHTOR NGA KËNGËTARI NIKOLLË NIKPRELAJ, NË ZEMËR TË ALPEVE

Në ato male me pyje e shkrepa,
Shumë e bukur bëhet jeta,
Gra burrnesha me xhubleta,

Burra trima si azgana,
Vesh me tirq e xhamadana,
T’urtë në kuvend e t’fortë në mejdan,
S’duruan krajl, mbret e sulltan,
Si kreshnikët në luftrat e motit,
Dhanë natyra dhunti prej zotit, 
Nëper oda rrinë burrnia,
N’krye të vendit asht paria         
Bahet kuveni e pleqnia,
Jehon kënga e çiftelia,
Për krishnikët që rritë malësia,
Me urti vazhdon muhabeti,
Si e lejon rregulli e lezeti,
Te oxhaku rrin manxeri.
Atje bukur mbështetë te muri,
Shkëlqen sofra, skalit prej lisit,
Nera e mikut dhe e fisit,
Sofër buke plot bujari,
Gjithmonë gati në çdo shpi,
Me respektin e mikpritjes,
Në çdo kohë të natës e të ditës,
Dhe fjalë burrnore e të sinqerta,
Mirë se erdhe e mirë se të gjeta,
Ruajtën ligje e zakone,
Kanë dhanë bukë, besë e norë.
Thethi ka vlera historike,
Lindë e rritë janë me shqipe,
Me ato shqipe dykrenare,       
Rrinë krenare në ato male,
Jetuan n’liri qindra vjeçare,
S’kërkuan besë, nore, as falje,
Pjesë e pandame e jetesës,
Me Dukagjinin e pushkës dhe të besës,
Jnë kalaja e qëndresës,
Nderi e lavdia e gjithë trevës,
O shoku im i gjithë jetës,
Këto janë fakte e të vërtetës,
Në shumë shtete kalova e studiova,
Si kto alpe nuk shijova.
Një natyrë me vlera të mëdha,
Kurr si këto nuk kisha pa,
Mëndja e shpirti më kanë kërkuar,
Në ato Alpe për tu përjetësuar,
Vend ma të bukur ska për mue,
Këtë dëshirë e amanet,
Ja plotësoi shoku i vet,
Me mirënjohje e ligjëroi shteti,
Me ceremoni e priti Thethi,
Ceremoni kortezi mortore,
Me respekt pritje madhështore,
U varros sipas zakonit,
Sikur trimat dikur motit,
Me fjalim te kryet e vorrit,
E vlerësuan për gjithë cilësite,
Për ato vlera me meritë, 
Me urtë e bekue në kishë,
Arkivoli dorë më dorë,
Mlue me lule e kunorë,
E flamurin me shqiponjë,
Të gjitha nderimet si burrë kombëtar,
Me jelek e kapuç të bardhë,
E nderuan me “titull nderit”,
Me respekt banorët e Thethit,
U ligjrue në altarë të kishës,
Pusho n’paqën e përjetësisë,
Me ata burra të sakrificës,
Që shkruan faqet e historisë.
Ne, dukagjinasit në emigrim,
Me mirënjohje e falënderim,
Për atë respekt e ceremoni,
Për Thethin tonë, gjithmonë lavdi.

Pjetër Gera, 
Gusht, 2018

Bruksel
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Kanga IX
Heretikët. Para se të hyjnë në rrethin e tyne, poetët shohin 
Furitë (Erinitë). Me ndihmën e engjëllit qiellor dyert hapen 
lehtësisht. Si hyjnë në Dite, Virgjili e Dante gjenden në një 
fushnajë mbushë me vorre, që përbrenda digjen flakë e së 
jashtmi janë të kuquna gacë. Nga mbrendësia e tyne dalin 
ankimet e gjamshme të heretikëve. Ata janë të ndamë në grupe, 
simbas sekteve e përkatësisë.
Koha: e shtunë, 9 prill 1300, mëngjes heret. 
Vendi: Rrethi VI i Ferrit, pranë derës së Dites. 
Personazhet: Virgjili, Dante.
Prezentë: Furitë - Erinitë (Megera, Aleto, Tisefon), engjëlli 
qiellor, demonët. 

  Ngjyrimi që prej frike jashtë m'qe shtye, 
  tue pa drejtuesin mbrapsht të bante kthim,
 3 shtrëngoi atë që t'veten mbrendë me e ndrye.1 

  U ndal e me kujdes ka ba përgjim,
  se s'ishte e mundun sytë ma larg me i çue 
 6 në ajr të zi e t'thuktin mjegullim.2 
  «Pra, ndeshjen duhej ne me e pasë fitue», 
  - filloi, - «në mos..., por Vetë premtue më ka. 
 9 Oh, prej se m'ngjatet, m'duket i vonue». 3 

1 Ngjyrimi - Ngjyrimi i frikës asht zbehja, zbardhimi (krahaso K.IV, 14-21). 
"Për të kuptue ma mirë këto vargjet e para, them se autori, tue na e rritë kështu 
ma fort efektin emocional, po na thotë se Virgjili ishte ndezë për shkak të refuzimit 
ofendues të demonëve e, kështu, si rrjedhojë, ishte kuqë nga zemërimi. Për shkak 
të kësaj ngjyre që kish marrë fytyra e tij, Dante asht pushtue nga frika që të ban 
akull. Kështu, Virgjili, tue pa se fjalët ngushëlluese nuk e kishin qetësue Danten 
sepse shihte qartë se nuk kish braktisë frikën, zbuti tonin dhe përpunoi zemëri-
min, në mënyrë që ky të mos kishte aq frikë. I gjithë ky ndryshim i Virgjilit na 
bahet i dallueshëm me anë të ngjyrës së fytyrës së tij që, me të pa Danten të bamë 
bardh, zbutë të kuqen e vet, mposht zemërimin" (Benvenuti, f.231). Kjo sjellje e 
Virgjilit, asht një prej shumë të tillave kujdesore ndaj Dantes, qoftë në këtë situatë 
të vështirë, qoftë në të tjera raste, siç kemi pa e do shohim përgjatë Kantikut. 

Një fakt asht për t'u shënue në kreun e kësaj kange. Ashtu si në të maparsh-
men, edhe këtu fabula vazhdon pa u ndërpre nga kanga e maparshme. Por, po-
eti këtu nuk e nis atë me tue vazhdue ku e kam lanë (seguitando), pra me për-
cjelloren e famshme, çka u ka qitë aq punë komentuesve përgjatë shekujve... 
Bajmë një pyetje të thjeshtë, meqenëse asht e njajta dukuni, pra vazhdimi i 
fabulës pa ndërpre nga një kangë në tjetrën, pse poeti nuk e nis atë tue përdor 
përcjelloren?! Mos vallë Bokaço ka të drejtë kur thotë se aty, në fundin e 
Kangës VII, poeti e ka ndërpre punën më 1301 dhe e ka rimarrë atë më 1306?! 
Asht e pamundun me u pozicionue qartazi në lidhje me këtë. 

që frika jashtë ma kishte shtye - Frika shtyn jashtë zbardhimin në fytyrë. 
Ky kuptim asht ma i pranueshëm se fytyrën ma ngjyrosi me frikë. Në origjinal 
pinse asht shumë afër me dipinse në formë, prandaj pinse ka shtye të mendojë 
shumë komentues se mund të mos jetë shtye por thjeshtë shkurtim i dipinse 
për shkak të metrikës. Por ajo që na ban t'i mëshojmë kuptimit shtye (pinse - 
shkurtim i spinse) e jo ngjye (pinse - shkurtim i dipinse), asht pikërisht fjala 
ma poshtë (v.3) ndrye. Për kontrast, ajo që shtyhet (del jashtë, në sipërfaqe, në 
fytyrë) tek Dante, ndryhet tek Virgjili. Si do e shohim, krejt të kundërta janë 
motivet e ngjyrosjes së fytyrave të dy protagonistëve: ndërsa frika ka shtye 
jashtë zbardhjen e Dantes, vetëpërmbajtja e Virgjilit ka ba që ky të ndryjë 
përbrenda ngjyrën e vet (skuqë), nxitë nga zemërimi ndaj djajve. 

tue pa... të bante kthim - Arsyeja pse Dante frikësohet, asht se ka pa Vir-
gjilin të kthejë mbrapsht, pa mundë të bajë një marrëveshje me djajtë. Në sytë 
e Dantes, kjo ka vlerën e dështimit të Virgjilit. Simbas mendësisë së kohës, 
thuhej se një ushtri mbrapsht ban kthim kur asht mposhtë: i kthen shpinën 
anmikut. 

shtrëngoi atë që t'veten mbrendë me e ndrye - Zbardhja e Dantes për 
shkak të frikës, ka shtrëngue Virgjilin të përmbahet në zemërimin e tij. Për 
këtë mendojmë se bahet fjalë për skuqje, mbasi në v.121 të kangës tjetër 
shqetësimi i Virgjilit nuk asht tjetër, veçse zemërim (në origjinal m'adiri - 
ndizem). Asht me u nënvizue origjina e ngjyrave të mjeshtrit dhe dishepullit: 
njeni për shkak të frikës (e bardhë/verdhë), tjetri për shkak të zemërimit (e 
kuqe). Fakti që Virgjili zemërohet, asht se befasohet nga sjellja e djajve, të 
cilët duhet t'i kishte kalue tashme e jo nga frika, siç mendon Dante fillimisht. 
Që nuk i ka llogaritë si një pengesë serioze, dallohet nga mënyra se si shprehet 
për ta në fundin e kangës tjetër: Kush pengesë m'a gjetë! në kuptimi Po këta, 
kur u banë kaq trima. Si gjithmonë, Virgjili shfaq një kontroll shembullor të 
ndjenjave.

2 U ndal... mjegullim - E gjithë tercina transmeton padurimin e një pritjeje. 
Virgjili asht ngri i tani tue përgjue ndonjë zhurmë që t'i japë me kuptue se po 
ndodh çfarë pret, tue u përpjekë kështu me mbushë mungesën e informacionit 
që nuk vjen prej syve (v.5). 

U ndal - Ndërsa Virgjili përshkon atë segment rruge që ndodhet mes 
Dantes e djajve, para se të kthehet tek ai, ndalet, përgjon, shikon. Me hetue e 
me kapë me precizion çdo gjest, çdo detaj, sado të vogël, të njeriut, jo vetëm 
aspektin fizik të tij, por shpirtin që e ven atë në lëvizje, asht një nga tiparet 
dalluese të poezisë së Dantes. 

se s'ishte e mundun sytë ma larg me i çue - Kjo asht arsyeja se pse Virgjili 
dëgjon me vemendje, përgjon: ngaqë shikimi nuk shkonte larg në sipërfaqen 
e moçalit, ku mbretnonte terri i madh e mjegulla e dendun (K.VIII, 12), duhet 
të përqëndrohet në dëgjim. 

3 Pra, ... - Perifgrazim: Megjithatë..., pavarësisht kundërshtisë së djajve... 
Me këtë fjalë, dallohet njëfarë dyshimi që përshkon mendjen e Virgjilit për një 
çast të vetëm, edhe se asht vetë ai që e hedh poshtë, tue sjellë ndër mand faktin 
se Vetë (Ai) ka premtue kalimin pa pengesa të Ferrit. Edhe një herë tjetër, me 
këtë detaj të vogël, nënvizohet natyra njerëzore e Virgjilit, që e ban atë jo 
vetëm real, por gjithashtu një përsonazh shumë afër lexuesit. 

ndeshjen duhej ne me e pasë fitue - Siç e thamë, në këtë tercinë shohim 
Virgjilin, edhe se për një çast, të lëkundet në sigurinë e tij. Ashtu si dhe Dante, 
në kangën paraardhëse, të cilit nga frika PO e JO në krye i banin ngatërresë 
(v.111), ashtu edhe Virgjili kalon nga dyshimi në siguri e anasjelltas. Në v.7 
nga dyshimi pra... kalon menjëherë tek betejën duhet ta kishin fitue; nga në 
mos... kalon në ekstremin tjetër por Vetë ndihmë ofrue ka. 

në mos... - Kjo retiçensë nuk asht e shpjegueshme. Lexuesi, ashtu si dhe 
Dante personazh, duhet të bajë përpjekje ta marrë me mend e ta plotësoje këtë 
fjali, lanë përgjysëm. Padyshim që kjo fjali shpreh hezitim, çka plotësohet nga 
çfarë thotë në vazhdim: Nëse ai premtim ndihme do të përmbushet, pse kjo 
rezistencë asht kaq e fortë e kryeneçe?! E nëse duhet të kthehemi mbrapa?! 
Por kjo nuk mund të ndodhë, sepse Ai që ka premtue nuk asht i tillë. Gjithë 
çfarë thotë Virgjili - siguria, dyshimi, siguria - e thotë me vete, jo i drejtuem 

  M'u duk se rrekej që mbulesë me i bâ
  fillimit t'kumtit me ç'pasoi ma ndej,
 12 që ngjanin fjalë, me t'parat, tjetër gjâ; 4

Dantes, por Dantes nuk i shpëton kjo. Skena, fort e ngjashme me atë të një 
teatri, asht e para e shumë të tjerave po kaq të rafinueme e reale, çka e bajnë 
rrëfimin të vërtetë dhe shumë emocionues. 

Vetë premtue ka - Virgjili shpesh e ka përsëritë se suksesi i udhëtimit të tyne 
asht vendosë atje "ku mundet me u veprue, / gjithë çka dëshrohet, mâ ndej mos 
e zgjat" (K.V, 23-24). Thuejse të gjithë komentuesit e vjetër mendojnë se këtu 
aludimi asht për Beatriçen e cila, si e kemi pa në Kangën II (v.85 e vazhdim), ka 
zbritë në Limb për të thirrë e dërgue Virgjilin në ndihmë të Dantes, gjendun në një 
çast dramatik për jetën e tij. Por edhe ajo vetë asht shtye nga një forcë madhore. 
Kështu asht ma e drejtë të merret me mend se bahet fjalë për vetë Perëndinë. 

Interesant asht interpretimi i Butit. Në origjinal Vetë ndihmë ofrue ka e 
gjejmë me Tal ne s'offerse. Pikërisht s'offerse ai e lexon sofferse, ç'ka i ndry-
shon kuptimin vargut, mbasi fjala në këtë rast do të kuptonte vuejë. Po të 
marrim versionin që sugjeron Buti, do të kishin, nga kjo Ai vetë do të vuente. 
Kështu, meqenëse dy udhëtarët janë aty me vullnetin e Perëndisë, humbja e 
tyne do të jetë vuejte për Atë vetë, prandaj pashmangshëm Ai do të ndërhyjë... 
Megjithëse joshës ky i dyti, mendojmë se interpretimi i parë asht ma i sakti. 

Oh, prej se m'ngjatet, m'duket i vonue - Esklamacion, i thanë nën za 
vetvetes, që shpreh, në mos pasiguri, së paku padurimin në pritje të ndihmës 
qiellore e cila, përtej çdo pritshmënie, do të shfaqet me një mënyrë të mahn-
itshme. Skena e ardhjes së engjëllit qiellor merr trajtat e një shembulli, ngado 
ta shohësh, i pasun me sugjerime e refleksione teologjike. 

4 M'u duk - Nuk bahet fjalë këtu që Virgjili t'i ketë fshehë gjendjen e tij 
Dantes: me pjesën e parë të fjalisë, përmes retiçensës (v.8), ai shpreh hezitim, 
ndërsa me pjesën e dytë mposht hezitimin. Por Dante, në pikë të hallit, ka vu 
re vetëm hezitim dhe e gjithë vemendja e tij aty asht përqëndrue sepse, nga 
pasiguria e hamendësueme e Virgjilit, varet jeta e tij. Për këtë arsye, çdo gjest, 
çdo shprehje ndikon në mënyrë të pashmangshme në gjendjen e Dantes. Kjo 
asht karakteristikë për dy kantikët e parë (në kantikun e tretë do të jetë Bea-
triçe ajo që do ndikojë). Gjendja e Dantes para portave të Dites, përban një 
çast mjaft të vështirë, në mos ma të vështirin në Ferr. Por, në këtë vështirësi, 
vihet në provë gjithashtu edhe Virgjili, çka paditë natyrën e tij tepër njerëzore. 
Reduktimi i figurës së Virgjilit në këto nivele, përballë vështirësisë që tejkalon 
mundësitë e njeriut, asht i qëllimshëm. Me këtë theksohet nevoja që ka njeriu, 
në raste të tilla, me i lanë vend ndërhymjes hyjnore. Kjo vështirësi e pakapër-
cyeshme këtë synon, çka në fakt asht tema e kësaj kange. 

mbulesë me i ba - Pjesa e dytë e fjalisë Vetë ndihmë ofrue ka ka anulue 
pjesën e parë në mos..., që paditë një gjendje krejt të kundërt: e para pasiguri 

  ndaj frikën fare nuk ma hoqi tej,
  sa fjalëve t'cungueme u pata dhanë,
 15 kuptim ma t'randë se ç'deshi të rrëfejë.5 
  «Në t'dhimbshmin fund të ksaj humnere t'gjanë
  a zbriti kush ndojherë nga rrethi i parë, 
 18 që si dënim veç shpresën kputë e kanë?».6

e dyshim për pamundësi, e dyta siguri, besim që përjashton çdo mundësi të 
dodhuni ndryshe. 

5 ndaj frikën fare - Si thamë, vemendja e Dantes asht përqëndrue tek ajo 
hije e lehtë dyshimi, shprehë në pjesën e parë të fjalisë së Virgjilit, jo tek tjetra. 
Kjo asht krejt normale në rrethana të vështira: instinkti i vetëmbrojtjes asht i 
përqendruem totalisht aty ku heton të ketë sadopak rrezik. 

fjalëve t'cungueme - Retiçensa në mos... (v.8). 
kuptim ... të rrefejë - Prej fjalëve të para të Virgjlit, Dante ka marrë ma 

të keqen e mundshme, pa pasë parasysh çfarë mbas tyne ka ardhë. Frika, pr-
ovue nga sjellja arrogante e djajve, e ka shtye të imagjinojë ma të keqen gja 
që mund t'u ndodhte në atë vend të Ferrit. Se ç'të keqe ka imagjinue ai, veç 
mund të merret me mend, tue pasë parasysh tercinën në vazhdim. Me gjasë, 
nga në mos..., Dante ka kuptue veç në mos paça humbë rrugën. A thue e din 
Virgjili rrugën?! Kjo asht ma e keqja gja që një udhëtar mund të mendojë për 
udhërrëfyesin e vet. Teprinë e gjithë këtij hamendësimi do ta shohim në fund 
të skenës, kur problemi do të zgjidhet thjesht e dera do të hapet lehtazi. Tue 
frigue ma të keqen, e kuptojmë pse fjalëve të Virgjilit u ka dhanë një kuptim 
edhe ma të randë se ç'mbartin. Pa nga kandvështrimi alegorik, meqenëse po 
gatiten me lanë Ferrin e sipërm, për të hy në të poshtmin (ku ndëshkohen 
mëkate ma të randa), kuptojmë se, në mjedisin e ri, arsyeja njerëzore, edhe se 
e naltë (Virgjili), asht dobipak pa ndihmën e drejtpërdrejt të Perëndisë. 

6 a zbriti kush ... nga rrethi i parë - Dante i ban Virgjilit një pyetje në 
dukje të përgjithshme, për të arritë në një njohje të veçantë: Vallë, a e di Vir-
gjili rrugën? Këtë pyetje Dante e ban tue u përpjekë të fshehë frikën që e ka 
pushtue dhe mosbesimin ndaj Virgjilit. Por përpjekja asht e pasuksesshme, 
mbasi zbulohet menjëherë prej tij: pra, rrugën mirë e di, jam tue t'kuvendë 
(v.30). Kjo skenë, ku Dante shpreh mosbesimin, asht një detaj i vogël, por që 
ngre në maksimum notat e realizmit, jo vetëm të skenës a ngjarjes, por edhe të 
marrëdhanieve me natyrë atë-bir mes tyne. 

që si dënim veç shpresën kputë e kanë - Fjalët e Dantes janë përsëritje e 
saktë e përshkrimit të mundimit të banorëve të Limbit që Virgjili ban në Kangën 
IV (41-42): "t'humbun e vetëm me kaq të ndëshkuem: / për ç'dëshirojmë, shpre-
sa pa pasë kurrfarë". Në dukje mjerimi i tyne mund të konsiderohet mjaft i 
lehtë por, pa në kandvështrimin alegorik e në kontekstin e jetës reale, në shër-
bim të të cilës asht gjithë kjo poemë, na jep një mesazh mjaft të randësishëm: 
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  Këtë pyetje i bana; e «Nesh, që jemi varë, 
  n'atë log ku the», më asht përgjegjë, «rrallë fort
 21 rastisë me u bâ kjo rrugë kaq e paparë.7

  Por unë e paçë dhe tjeraherë këtë short, 
  prej Eritones shtye, mizores vetë,
 24 që frymë i jep me rasë ndoj trupi n'mort.8

  Pak kish që trupi meje zhveshë pat mbetë, 
  kur më dërgoi, që muresh t'hyja mbrendë,
 27 një shpirti t'Judës t'i baj dalje t'lehtë. 9

  Ai asht ma i poshtmi dhe ma i errti vend, 
  ma i largti Qiellit, që të tjerët sjellë: 
 30 pra, rrugën mirë e di, jam tue t'kuvendë. 10

tue u heqë njerëzve shpresën, atyne u janë dërrmue në thelb elementet e forcës 
së utopisë, që asht shtysa drejt përparimit. Pa shpresue, pa andërrue, nuk mund 
të ketë objektiva të qarta synimi për ndryshim të pandërpre drejt përparimit. 
Pra, kështu mund ta kuptojmë fare mirë psherëtitë e vazhdueshme të banorëve 
të Limbit, kampionëve të shpresës së humbun. 

7 që jemi varë - Përndyrshe pezull, mes mosdënimit dhe moslumtunisë 
(shih K.II, v.52 dhe shënimin).

rrallë fort / rastisë - Edhe se rrallë, së paku kjo rrugë asht ba. Ky asht 
treguesi i parë, përmes të cilit Virgjili përpiqet të qetësojë Danten. 

8 Por unë... - Nuk ka asnjë rast në veprat e Virgjilit që ai të rrefejë për një 
udhëtim të tijin në Averno. Si duket, Dante ka pasë nevojë, për shkak të fabulës, 
për një përvojë të tillë të tij. Kështu, me këtë frazë, Virgjili jep treguesin e dytë 
prej të cilit Dante duhet të qetësohet sepse, drejtuesi i tij, di çfarë ban, e ka për-
vojën e këtij rrugëtimi dhe, çka asht ma e randësishmja, kjo derë, asht hapë edhe 
herë të tjera... Si rrjedhim Dante duhet të mendojë se, meqë dyert e Dites janë 
hapë njëherë, shpresa ushqehet nga mundësia e madhe se duhet të hapen prap. 

Eritone - Magjistare nga Thesalia. Lukani, në Farsalia VI, v.507-827, 
tregon se ajo arriti të sjellë në jetë një të vdekun. Duket se një rrëfim i tillë e 
ka frymëzue Danten që ta thërrasë këtë detaj, për të ba Virgjilin personin me 
përvojën e mjaftueshme në ndihmë të tij. Fakti që Dante lidh figurën e Virgjilit 
me Eritonen, merr shtysë nga fama e Virgjilit në Mesjetë, se ka ushtrue artin e 
magjisë. Sa për kronologji, Eritone ka lindë më 48 pr.K., dhe aktiviteti i saj në 
këtë fushë përkon saktësisht me udhëtimin e parë të Virgjilit në Ferr, shumë 
pak mbas vdekjes së tij (v.25 / viti 19 pr.K.). Kështu, për këtë sajim, Dante 
asht kujdesë që të përkojë çdo detaj, si e si kjo të duket e besueshme. 

"Vallë, kush asht kjo Eritone, mizoria vetë? Asht Erikto, magjistarja nga 
Thesalia që, në Librin VI të 'Farsalies' së Lukanit, ringjall kufomën e një 
ushtari të saporanë në betejë, tue ia sjellë shpirtin nga thellësitë e Hadit, në 
mënyrë që t'i parathotë Sestit, birit të Pompeut të Madh, fundin katastrofik të 
betejës së ardhshme. Por as edhe një artikull apo nen nuk ka nga legjislacioni 
infernal, që të jetë sjellë në doktrinën e teologëve, apo në gojdhanat e popujve 
të krishtenë, e cila të thotë se limbëtarët ushtrojnë detyrën e shoqnuesve të 
shpirtnave, pra të jenë psikopompa. Historia e udhëtimit të maparshëm të Vir-
gjilit në fundin e kraterit të Ferrit, le të themi, asht një sajim i Dantes. Një sa-
jim i pasun me mospërputhje, mes tjerash. Parimisht, asht e papranueshme që 
dekreti i të Gjithpushtetshmit, i cili autorizon Danten të udhëtojë në tri mbret-
nitë e vdekjes dhe Virgjilin ta shoqnojë në dy të parat, të vlejë në Ferr ma pak 
se fuqia e një shtrige të vjetër. Le ta themi, episodi i Farsalies kujtue këtu, 
ma shumë se ta legjitimojë përrallën e udhëtimit të parë të Virgjilit, duket se 
e përjashton: faktikisht në vargjet e Lukanit rezulton që Erekto nuk ka aspak 
nevojë të shërbehet me ndërmjetës për të nxjerrë nga honi i Ferrit shpirtnat e 
vdekun, përkundrazi. Nëse ndokush, me të mbarue këtë kangë, lexon treqind 
e sa vargjet që Lukani ia dedikon magjistares nga Thesalia dhe praktikave të 
saj diabolike, një detaj i randësishëm mund ta bajë me reflektue: për faktin që 
shpirti i ushtarit ngurron të hyjë në kufomën e vet, ftohë dhe gjymtue, Erikto 
u hakërrehet erineve dhe i quen 'shakat e Stigjes', tue i kërcënue. Po çfarë 
kërcënimi! Ajo kërcënon Meduzën - motrën ma të re ndër tri Gorgonet, e fam-
shme se gurëzon çdokend që e shikon në sy - se do ta përballë me një perëndi 
magjik dhe enigmatik që mundet me e pa në sy pa u trembë (...). 

Sidoqoftë, nuk hedh poshtë interpretimet e tjera hipoteza se përmendja e 
Eritonës mizore të jetë një shejë vlerësimi nga ana e Dantes, përmes gojës së 
Virgjilit, ndaj 'Farsalies', poemës së papërfundueme të poetit të ri kordovan, 
që në këtë kangë dhe në tjetrën, do t'i fornizojë poetit fiorentin një repertor të 
mrekullueshëm dhe një sfond fantastik, për të hy në tmerret e ceremonialet e 
Avernos" (V.Sermonti, 2004, fq.167). 

mizores vetë - Meqenëse asht një huazim, Dante ruen atributin, si të mod-
elit. Nga ana tjetër, në Mesjetë, ata që merreshin me magji, konsideroheshin 
persona që nuk kishin gja të përbashkët me jetën normale njerëzore, por jetonin 
të veçuem, çka i bante të dukeshin, jo vetëm të mbinatyrshëm për shkak të 
mjeshtrisë (konsiderue bashkëpunim me djallin), por edhe mizorë, për shkak 
të jetës vetmitare. Vendbanimet e tyne ishin të veçueme e jo të zakonshme. 
Erikto e Lukanit jeton në një varr. Ky detaj asht i mjaftueshëm se pse Lukani, 
e mandej Dante, e quejnë atë mizore. 

ndoj trupi n'mort - Simbas Lukanit, Eritone kishte aftësi të kthente në jetë 
përkohësisht të vdekunit. 

9 trupi meje zhveshë pat mbetë - Asht e randësishme të nënvizohet se 
Virgjili e përqëndron unin e tij në shpirtin, përshtat me doktrinën aristoteliane, 
për të cilën trupi asht veshja e shpirtit. Që trupi konsiderohet veshje, këtë do 
ta ndeshim edhe ma ndej në Kantik (K.XIII, v.105-108). 

Pak ... kur më dërgoi - Si e thamë, Dante e vë Virgjilin në shërbim të Eri-
tones, jo vetëm për faktin se kishte namin të merrej me magji, por që ta bajë 
atë personin me përvojë e, për këtë, të aftë me drejtue Danten. Konkludimi i tij 
me rrugën mirë e di, jam tue t'kuvendë (v.30), asht një garanci.

muresh t'hyja mbrendë - Bahet fjalë për muret e Dites, para të cilëve poet-
ët ndodhen. Me këtë, Virgjili i jep treguesin e tretë të sigurisë: asajhere, dyert 
janë hapë, misioni asht krye me sukses. Nga ana tjetër, ka të drejtë Sermonti 
kur nënvizon se Eritone e paska pasë ma të lehtë se i Gjithëpushtetshmi të 
hapë këto dyer. Kështu, në udhëtimin e maparshëm të Virgjilit, na del se dera 
duhet të jetë hapë lehtësisht, përndryshe ai nuk do të ishte çuditë kaq shumë 
nga kryeneçësia e paturpshme e djajve këtë radhë. Si duket, kjo asht ndër herët 
e pakta ku poetit i ka rrëshqitë një detaj i vogël, i ka shpëtue një inkoherencë e 
parandësishme, sa për ta sjellë para syve tonë krejt njerëzor...

një shpirti t'Judës - Përndryshe: një shpirti nga Judeka. Në Rrethin IX, Ju-
deka asht Zona IV dhe e fundit e tij, praktikisht vendi ma i thellë e ma i errët i 
Ferrit. Ka marrë emnin e Judës, tradhtarit të Jezusit e asht vendi ku torturohen 
lloji ma i ndytë i mëkatarëve: tradhtarët e bamirësve të tyne. Për të poeti do të 
na tregojë gjanësisht në Kangën XXXIV. Në udhëtimin e maparshëm, Virgjili 
ka pasë për detyrë të shkojë atje, ta marrë atë shpirt të caktuem, për ta drejtue 
përmes Ferrit, në dajle. Ky asht kuptimi që shumica e komentuesve i japin 
vargut. Por ka edhe një interpretim tjetër, i cili sugjeron që Virgjil ka zëvendë-
sue atë shpirt në Judekë, për sa kohë ai ka ndejë jashtë Ferrit. Meqenëse nuk 
ka asnjë të dhanë që Eritona të ketë pasë fuqi me zëvendësue një shpirt të 
Ferrit me një tjetër shpirt, nga një tjetër rreth, mendojmë se interpretimi i parë 
asht ma i arsyeshëm, çka e kemi reflektue në përkthim. 

10 Ai asht ma i poshtmi dhe ma i errti vend - Me sa dëshmon Virgjili, 

  Kjo moçalishtë, që erë qelbsie vjellë, 
  përqark e rrotull asht qytetit t'dhimbjes,
 33 prandaj, veçse dhunisht mund t'bajmë ma thellë». 11

  Dhe t'tjera tha, por n'çast më dolën mendjes; 
  se plotësisht vemendja m'qe përpí
 36 prej kullës tjetër majëflakë prej nxemjes, 12

  nga ku si rrféja dolën tri Furí,
  për bind të tmerrshme, krejt të lame n'gjak,
 39 që femne u dukej sjellje dhe gjiní,13

  e që me hidra u pshtillej brezi qark; 
  gjarpij, nëpërka kishin për flokore,
 42 që tamthave përçudë u qenë ba thark.14 

  E ai që i njihte mirë kto shërbëtore,
  t'asaj mbretneshe t'vajit që nuk prânë, 
 45 «Shiko», - më tha, - «Erínet shpirtmizore. 15

ai ka përshkue Ferrin deri në cepin e tij të fundit, prandaj Dante duhet të jetë 
krejt i qetë, sepse ai e di mirë rrugën: këndej asht rruga me shkue në fund...

ma i largëti Qiellës, që të tjerët sjellë - Qiella që gjithçka sjellë, rrotullon, 
asht Empireo, pra qielli mbi të tjerë, Parajsa. Meqenëse Judeka asht vendi ma 
i thellë i Ferrit, i bie të jetë vendi ma i largët nga Parajsa, qielli që përfshin dhe 
vë në lëvizje gjithë sferat qiellore, përfshi edhe Tokën, që simbas Ptolomeut, 
asht në qendër të Universit. 

rrugën mirë e di - Këto fjalët e fundit të Virgjilit i korrespondojnë dre-
jtëpërdrejtë pyetjes që Dante bani në mënyrë të tërthortë. Mbasi ka shtrue të 
gjithë argumentet dhe të gjithë treguesit prej të cilëve Dante duhej të ndjehej i 
sigurtë, Virgjili vjen në këtë konkluzion. 

11 Kjo moçalishtë... përqark e rrotull asht - Me këtë informacion shtesë Vir-
gjili, jo vetëm i përforcon Dantes mendimin se e njeh rrugën, por edhe saktëson 
se nuk ka hymje tjetër, prandaj në këtë dhe vetëm në këtë portë do të bahet kalimi 
i tyne. Muret e Dites qarkojnë gjithë Ferrin e poshtëm, pra gjithë gjanësinë e 
gropës, në nivelin ku kanë zbritë ata. Rranzë murit ka kanale që mbushen me 
ujnat e ndyta të Stigjes e, nisë nga kjo, asht e kuptueshme që nuk ka shteg tjetër, 
përveçse asaj porte. Aty dhe vetëm aty, pashmangshëm, duhet të kalojnë ata. 

prandaj, veçse dhunisht mund t'bajmë ma thellë - Në këtë pjesë të Ferrit, 
siç e kemi thanë, nuk mund të hyhet si në rrathët e tjerë, sepse përtej mureve 
mëkate ma të randa ndëshkohen, fajtorë ma të mëdhej ndryhen. Ata po për-
gatiten të hyjnë në botën e mëkateve të Luanit, që përfshin Rrathët VI-VII 
(shih shënimin K.VIII, v.67-69, ku kemi ba një pasqyrë të grupimit të mëkat-
eve), pra një botë cilësisht ndryshe, për këtë asht e kuptueshme rezistenca e 
djajve, ndaj nuk mund të hyhet lehtë, por me forcë që do të vijë nga nalt. 

12 Dhe t'tjera tha ... prej nxemjes - Sigurisht, Virgjili duhet të ketë tha-
në edhe fjalë të tjera për me qetësue Danten, por ky s'i mban mend, sepse, 
ndërsa po fliste, janë ndodhë para një shfaqjeje, sa spektakolare, aq edhe të 
tmerrshme. Për këtë, çdo gja që ka pa e dëgjue pak para atij çasti, i asht zhdukë 
nga memorja, siç ndodh kur merr një goditje të fortë fizike, a tronditesh në 
mënyrë shokuese. 

vemendja m'qe përpi - Ndërsa Virgjili ka qenë tue folë, e gjithë vemendja 
e Dantres ka qenë e përqendrueme në të. Me të ndodhë ajo çfarë ma poshtë do 
të na shfaqet, për efektin që shpjeguem ma nalt, ai asht zhvendosë nga Virgjli, 
tek dukunia tjetër. 

prej kullës tjetër - Krahaso K.VIII, v.5. "Në fakt, kjo asht kulla e dytë, për-
mendë në fillim të kangës së maparshme, që i asht përgjegjë sinjalit të kullës 
së parë që sinjalizoi me dy zjarre" (Benvenuti, f.235). Ka mundësi që kjo kullë 
të jetë krejt pranë portës së Dites, ose mbi të. 

13 nga ku... dolën tri Furi - Këtu fillon pjesa ma dramatike e kësaj kange. 
Ka mundësi që demonët, mbasi refuzuen fjalët e Virgjilit dhe ia mbyllën derën 
në fytyrë, janë nxitësit e këtij spektakli të tmerrshëm, si e si për të frikësue 
udhëtarët e për t'i ba ata të kthehen mbrapsht. Shfaqja e Furive ka tone qël-
limisht teatrale në këtë skenë ku efektet e lojës janë të shumëfishueme në sytë 
e spektatorëve, njeni prej të cilëve së paku asht i frikësuem sa s'ka. 

Furitë - Qenie "të furishme", zemërake, gjithmonë të acarueme, hakmar-
rëse. Furi - Furishëm, për analogji. Ky asht emni latin për Erinet e lashta. Bija 
të Akerontit, të ngjizuna me Uranin (Qielli), i cili u gjymtue nga biri i tij, Kroni 
(ati i Zeusit), i nxitun nga Gea (Toka, grue e Uranit). Mitologjia tregon histori 
të dhimbshme dhe shumë ironike nganjëherë. Urani ishte i dhanë shumë mbas 
seksit dhe Gea, e lodhun nga ai, urdhnon Kronin të gjymtojë gjinitalet e të atit, 
çka ndodh ndërsa ky flinte. Me gjinitalet e të atit në dorë, shkon tek e ama për 
t'i tregue asaj "kryeveprën". Ndërsa po shkonte rrugës, tri pika nga gjinitalet 
që mbante në dorë, bien në Akeront (lumi që kalon në Hades) dhe, sipas mi-
tologjisë, kaq mjaftoi të ngjizeshin Furitë (Erinet), të cilat rriten me ndjenjën 
e hakmarrjes ndaj Kronit. Me rënien e tij dhe ardhjen në pushtet të Zeusit (që 
gjithashtu vjen në pushtet me rebelim ndaj të atit), për shkak të karakterit të 
tyne gjakatar dhe mizor, i hedh në Hades. Jetojnë aty dhe janë personifikim 
i hakmarrjes ndaj krimeve brenda familjes (produkt i të cilit janë). "Për të 
kuptue natyrën e tyne, duhet kujtue se të gjithë poetët i përmendin pandashëm 
që të tria, sepse prej tyne shkaktohet çdo e keqe: me mendje, me fjalë e me 
veprime, ndaj dhe quhen Aleta, Tesifone e Magera [...] dhe me të drejtë janë 
quejtë 'Furi skëterre', sepse ngjallin tek njeriu furi zemërate, çka asht shkaku 
i çdo forme krimi" (Benvenuti, f.236). Të ndryshme janë intepretimet e ko-
mentuesve rreth versionit dantesk të këtyne qenieve, të cilave ai u jep trajta 
demoniake. Meqenëse tradicionalisht trajtohen si mishënim i mëkatit trin: me 
mendim (Alete), fjalë (Tesifone) dhe veprim (Magera), jo rastësisht janë ven-
dosë në hymje të Ferrit të poshtëm, ku ndëshkohet së pari mëkati i dhunës e 
mandej i mashtrimit, që janë mëkate të paramendueme, produkt i inteligjencës, 
e jo i papërmbajtshmënisë, si mëkatet e deritanishme. Kështu, ata janë simboli 
i krejt Ferrit të poshtëm, jo i rrethit që vjen fill mbas portave të Dites. 

të lame n'gjak - Çka bie në sy kur së pari i shikon, asht pikërisht kjo veti: 
janë të mbulueme në gjak. Siç do ta shohim nga poeti përshkrue, Furitë, në 
vend të flokëve, kanë gjarpni. Këta i pickojnë në fytyrë, tue u shkaktue një 
vuejtje të pamatë, çka u përçudnon pamjen nga ngërdheshjet e dhimbjes, por 
edhe i lan në gjak: nga fytyra, deri në fund të kambëve. 

14 hidra - Gjarpën uji, ndaj quhen, mbasi hidros do të thotë ujë. 
nëpërka - Në fakt bahet fjalë për një lloj nëpërke afrikane me një zgjatim 

që ngjan si me një bri mbi secilin sy. Në origjinal ceraste nga keras, që do të 
thotë bri. 

kishin për flokore... - Në traditën mitologjike klasike, tri Furitë janë paraq-
itë me gjarpni të tmerrshëm në vend të flokëve. 

15 E ai që i njihte - Virgjili i njeh menjëherë Erinet. Natzrisht, ato qenë 
gjithashtu personazhe të veprave të tij, kryesisht të Eneidas. 

shërbëtore / t'asaj mbretneshe - Proserpinës, bijës së Zeusit, grue e Plu-
tonit mbretit të botës së të vdekunve. 

t'vajit që nuk prânë - Për të vjetrit, Hadesi asht mbretnia e vdekjes dhe, 
me qenë pjesë e tij, do të thotë të jesh i humbun, të mos jesh ma, çka ishte një 
mjerim jo i vogël për ta. Për të krishtenët Ferri (që për analogji të pjesëshme i 
bie të jetë Hadesi antik), asht vendi i shpirtnave që kanë humbë mundësinë e të 
qenit në prani të Perëndisë, çka asht një humbje e plotë, pa shpresën e kthimit. 
Për këtë arsye, Hadesi (Averno, apo Ferri) asht quejtë humbje që vajtohet me 

  Megéra asht njëkjo n'e majtën lanë; 
  n'e djathtë Aléta asht, që qan pa rreshë,
 48 n'mes Tesifóna» e befas e shoi zânë. 16

  Secila gjijt e vet me thoj përveshë; 
  shplakojnë vedvedin, vrrasin t'madh kushtrim, 
 51 aq sa poetit frike i rrija ngjeshë. 17

  «Të vijë Medúza; n'gur t'i bajmë shndërrim», 
  - njëzani thonin rreptas poshtë tue kqyrë, - 
 54 «sa keq që s'e ndëshkuem t'Tezeut guxim». 18

  «Kthe shpinën, duert vendosi në fytyrë; 
  se në u shfaqtë Gorgóna e me e shikue, 
 57 të kthehesh nalt s'ka mâ kurrnjë mënyrë».19

  Kështu tha mjeshtri e pamjen fill ma zû;
  se duerve t'mia nuk u kishte besë,
 60 ma fort me t'tijat sytë m'i pat shtrëngue.20

  O ju që shndosh i keni mendt e kresë, 
  vëreni msimin fshehë n'këto pak fjalë, 
 63 që vargje të çuditshme kanë mbulesë.21

ngashërim e pa pushim për shpirtin e vdekun. Asht mjaft interesante se si poeti 
shkrin e ndan, simbas rastit, botët të cilat ai i njeh aq mirë, Antikitetin (quejtë 
ndryshe Paganizmin) dhe Krishtënimin. 

16 Megera, Aleta, Tesifona - Këta janë tre emnat e Furive, kuptimin e të 
cilëve është: Alecto - mendja, Tisefone - fjala, Megera - dora. Që të tria së 
bashku, në mënyrë progresive e mendojnë mëkatin (mendja), e transmetojnë 
(fjala), e realizojnë (dora). 

17 Secila gjijt e vet me thoj përveshë - Gjestet e tyne tregojnë dhimbje 
e zemërim. Rrahja me duer e vetvetes (K.III, 27) ishte e zakonshme në cer-
monitë mortore. Asht për t'u shënue çjerrja dhe gjama e grave të antikitetit në 
rast etë dhimbjes mortore, traditë që ende e shohim të ushtrohet ende ne disa 
krahina tona të veriut. 

18 Meduza - Një përbindësh i mitologjisë antike. Së bashku me Stenon 
dhe Eurialen, ishte njena nga tri Gorgonat, bija të Forkut dhe Çetos. Ndër 
të tri motra, asht e vetmja e vdekshme. Rrëfimet e lashta e paraqesin si një 
krijesë me pamje që ngjall tmerr, si edhe motrat e saj. Në versionet ma të 
vona, e me këtë kemi parasysh rrëfimet e Ovidit, paraqitet si një grue fort e 
bukur që arrinte mjaft lehtë të joshte burrat, të cilëve nuk mund të mos u binte 
në sy bukuria e saj. Sepse e shikonin në sy, ajo arrinte t'i shndërronte në gur. 
Përfaqësonte mjegullimin e mendjes. U vra nga Perseu mjaft dinakrisht. Si 
arriti t'i afrohet, duke mos e kqyrë në sy, i drejton mburojën e shkëlqyeshme si 
pasqyrë, në të cilën ajo sheh vetveten. Tue u habitë nga shëmtia e vet, Perseu 
gjen çastin për t'i pre kryet. Edhe në mitologjinë latine përgjithësisht ruen të 
njajtat karakteristika. 

Nuk asht e rastit që Erinet të thërrasin Meduzën. Ndërsa ato janë për-
faqësuese të mëkatit trin, Gorgonet janë përfaqësuese të mbrapshtisë trine: 
seksuale (Euriale), morale (Steno), intelektuale (Meduza). E tillë mbrapshti 
intelektuale, që bahet konkrete me frikën dhe tmerrin, asht thirrë nga forcat e 
Ferrit për të ndalë Danten, sepse asht e vetmja forcë që bahet pengësë reale për 
të shpëtue nga e keqja. Pa nga ky kandvështrim, komentuesit e vjetër shohin 
në Meduzën dëshpërimin e humbjes së shpirtit: asht frika ajo që gurëzon real-
isht njeriun, jo mpimja e shqisave; dëshpërimi për shpëtimin e humbun e çon 
në humbje njeriun, jo mëkati, sado i randë të jetë (krahaso v.57).

poshtë tue kqyrë - Furitë kqyrnin nga Dante, sepse ishte i vetmi i gjallë në 
atë vend e, rrjedhimisht, në përputhje me simbolikën që supozuem, atë duhet 
me pengue të përparojë, atij duhet me ia pengue rrugën drejt shpëtimit. 

sa keq që s'e ndëshkuem t'Tezeut guxim - Këtu Erinet vajtojnë se nuk e 
ndëshkuen Tezeun, që u ba frymëzim edhe për të tjerë me ba këtë rrugë, si 
Herkuli, Eneu, Uliksi, etj., e deri edhe Dante. Tezeu pat shkue, së bashku me 
Piritin, mikun e vet, në Hades për të rrëmbye Proserpinën, të cilën Piriti e 
dëshironte për grue. Pa mbërritë ende në cak, u shfaqën Erinet, të cilat mpijnë 
me helm gjarpni heronjtë. Ndërsa ishin të pamundun të luftonin, Çerberi vret 
Piritin por kursen Tezeun. Asht Herkuli ai që çliron Tezeun nga Hadesi dhe 
hakmerret për Piritin, tue vra Çerberin, çka përmendet nga engjëlli ma vonë 
(v.98-99). Me këtë rast, tue e pa Danten të gjallë në Ferr, Furitë ankohen me 
njena-tjetrën se pse s'e vranë Tezeun në kohë, ashtu si Piritin, që askush të 
mos guxonte ma të hynte në botën e të vdekunve. Tezeu asht heroi i shumë 
ndërmarrjeve të pamunduna, një prej të cilave edhe vrasja e Minotaurit, turpit 
të kretanëve, siç do të quhet në Kangën XII (v.17), ku do të kemi mundësi të 
flasim ma shumë për të. 

19 Kthe shpinën... - Simbas mitologjisë, mjaftonte ta shihje në sy Me-
duzën për t'u shndërrue në gur. Me Gorgona janë quejtë të tri motrat: Meduza, 
Steno dhe Euriales, por në këtë rast Gorgone nënkuptohet Meduza, si ma 
mizorja dhe ma e rrezikshmja ndër motrat. 

të kthehesh nalt s'ka ma kurrnjë mënyrë - Nalt, perifrazim për jetën e 
gjallë. Për Virgjilin, që ka jetue para Krishtënimit, Meduza ende ka fuqinë 
të shndërrojë njerëzit në gur përmes vështrimit. Kështu, ai mendon se, po ta 
shikojë atë Dante, tue u gurëzue, shpresa për t'u kthye në botën e gjallë, asht 
krejtësisht e humbun. Por në kandvështrimin alegorik, meqenëse Erinet dhe 
Gorgona përfaqësojnë përmbushjen e mëkatit dhe dëshpërimin për humbjen 
e shpirtit, Virgjili (Arsyeja) ban të gjitha përpjekjet që Dante mos me ra në 
këtë dëshpërim, sepse siç thamë, asht dëshpërimi ai që gurëzon shpirtin dhe 
mendjen, tue fshehë e ba asgja rrugën e shpëtimit.

20 Kështu tha mjeshtri e pamjen fill ma zû - Ma parë ishte Dante që 
dyshonte nëse Virgjili e njihte rrugën. Tash asht Virgjili që dyshon nëse Dante 
asht aq i vendosun të heqë dorë nga kurreshta për me pa atë që nuk duhet 
(mëkati), ndaj ndërhyn fizikisht për të mbajtë atë larg tij: a nuk duhet ushtrue 
e gjithë fuqia e arsyes (çka Virgjili përfaqëson) për të qëndrue larg tundimeve, 
mos me ra në mëkat?!

21 O ju që shndosh i keni mendt e kresë - Me anë të kësaj tercine Dante 
i drejtohet lexuesit që, për kortezi, e mendon gjithmonë në një pozicion të 
favorshëm, larg mëkatit e, për këtë, në gjendje me gjykue drejt (që shëndosh 
ka mendjen e kresë). Kështu, ai do të jetë në gjendje të kuptojë çfarë poeti 
thotë në mënyrë alegorike fill mbrapa. Kuptimi alegorik asht ai që rri fshehun 
nën mbulesë në rrëfimet e poetëve. Kjo tercinë, me tërheqjen e vemendjes 
lexuesit, ban ndamjen e kangës në dy pjesë: në atë të ankthshmen, ku poetët 
ballafaqohen me djajtë, Furitë dhe Meduzën (për të cilën nuk dimë nëse asht 
thirrë vetëm për frikësim apo asht shfaqë gjithashtu, por gjithsesi e pranishme 
me tmerrin e saj) dhe në atë ku shfaqet engjëlli qiellor, që asht çlirim dhe 
lehtësim për gjendjen e Dantes, njëkohësisht dhe zgjidhja e problemit. Pikër-
isht ky asht çfarë poeti don me u thanë lexuesve mbulue përmes alegorisë: nuk 
ka Meduzë, as një qenie të Ferrit a të vdekjes që të ndalë ndopak vullnetin e 
Perëndisë, kur ka për qëllim të shpëtojë një të gjallë, kushdo qoftë ky e sado 
mëkatar qoftë. Për ilustrim, Pali shkruen: "Aty ku mëkati është i tepruar, hiri 
është akoma më i tepërt" (Romakëve 5:20); "Kush do të na ndajë nga dashu-
ria e Krishtit [...] Sepse unë jam i bindur se as vdekja, as jeta, as engjëjt, as 
pushtetet, as fuqia dhe as gjërat e tashme as gjërat e ardhshme, as lartësitë, 
as thellësitë, as ndonjë tjetër krijesë, nuk do të mund të na ndajë nga dashuria 
e Perëndisë që është në Jezu Krishtin, Zotin tonë" (Romakëve 8:35, 38-39). 
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  N'atë çast u ndje përmbi të ndytat valë
  një zhurmë shpërthyese, që pa masë t'tmerron, 
 66 tue trandë të dyja brigjet ktij moçalë,22 
  jo fort mâ ndryshe, por si një ciklon,
  prej ernash t'kundërta rëndom shkaktue,
 69 që pyllin rrahë e gjâ nuk e pengon,23

  përpara tue marrë degë, si i ka coptue; 
  ngre pluhun nalt dhe ecë tue shfaqë krenimin, 
 72 n'sa shtazët e barijtë vrapojnë tmerrue.24 

Për t'u përqëndrue pikërisht mbi këtë fakt, poeti thërret vemendjen e lexuesit, 
çka jo vetëm përban kulmin, por edhe e ndan kangën në dy pjesë, si thamë, që 
ndryshojnë aq shumë nga njena-tjetra, sidomos përsa i përket atmosferës, tue 
përngja kjo e dyta me një thirrje ungjillore drejtue lexuesit. 

vargje të çuditshme - Në origjinal: versi strani, të çuditshme (të huaja për 
mendjen njerëzore), pra misterioze, të pakuptueshme. 

22 N'atë çast - Me këtë fillon pjesa e dytë e kangës, në të cilën shohim të 
shfaqet një personazh jo i zakonshëm. Toni i rrëfimit bahet solemn dhe para-
lajmëron, në antitezë me çfarë asht shfaqë deri tash, ardhjen, jo ma të përbind-
shave të Ferrit, por të një qenieje hyjnore, zbritë nga qielli. Skena asht padyshim 
me dashje një përgjasje e skenës përshkrue tek Veprat e apostujve 2:2, ku thuhet: 
"Dhe befas nga qielli erdhi një ushtimë, si ajo e një ere që fryn furishëm, dhe 
e mbushi gjithë shtëpinë ku ata po rrinin". Për Danten do të ishte e pamundun 
që, një ndihmë hyjnore nga qielli të mos vinte ngjashëm me zbritjen e Shpirtit 
të Shejtë mbi ndjekësit e Jezusit. Manifestimi i kësaj qenieje të mbinatyrshme 
asht parapri nga dukuni natyrore të jashtëzakonshme. Edhe engjëlli lundërtar në 
Purgator (K.II, v.13) paraprihet nga një dritë e fortë dhe e kuqe. 

një zhurmë shpërthyese - Bahet fjalë për një zhurmë të dhunshme, shkak-
tue nga një shumësi thyemjesh të njëkohshme (v.69-70). Kujtojmë se Dante 
asht symbyllë dhe gjithçka përfytyron, asht hamendësim i frikshëm i asaj që 
dëgjon. Prania e beftë e engjëllit qiellor, nuk na vjen me dritë verbuese, si në 
rastin e Purgatorit, por vetëm me anë të zhurmës, pikërisht për këtë arsye. 

të dyja brigjet ktij moçalë - Zhurma shpërthyese dhe tmerruese asht kaq 
e madhe, sa ka trandë të dy brigjet e Stigjes, pra gjithë sipërfaqen e moçalit. 
Nga kjo kuptojmë se çfarë e ka trazue ujin e randë e brigjet e shkreta, në 
një hapsinë aq të madhe, tejet e fuqishme duhet të ketë qenë. Gjithë detajet 
që na ofron poeti na drejtojnë në madhështinë e subjektit që do të shfaqet 
fill mbrapa: të thuesh se engjëlli qiellor ishte i fuqishëm, kjo asht varfni për 
poetin; përkundrazi, të thuesh se asht trandë çdo gja rreth e rrotull, tue e ba të 
krahasueshme këtë me stuhi shakulluese që rrëzon pyllin mbarë, pa përmendë 
se këtë e shkakton prania e engjëllit, menjëherë e drejton vemendjen e lexuesit 
për të hamendësue fuqinë e papërshkrueshme të tij.

23 prej ernash t'kundërta - Stuhitë lindin për shkak të përplasjes së rrymave të 
ajrit që kanë temperatura të ndryshme, quejtë ndryshe fronti i ftohtë atmosferik dhe 
fronti i ngrohtë atmosferik. Sa ma në kontrast të jenë temperaturat e këtyne fronteve, 
aq ma të ashpra janë stuhitë. Kur kontrasti i tyne asht shumë i madh, lindin stuhi të 
tilla që në kohën tonë i quejme uragane, apo tornado. Si duket, Dante ka parasysh 
një stuhi të madhe. Kështu, për t'u kthye në fabulën e rrëfimit tonë, çfarë po ndodh 
është kjo: për shkak të ndryshimit të temperaturës së erës që vjen nga një vend i nx-
ehtë (Ferri), tue u përplasë me erën që vjen nga një vend i freskët (Parajsa, nga vjen 
engjëlli), prodhohet një ciklon i dhunshëm, që krijon atë zhurmë që ka dëgjue Dante. 

gjâ nuk e pengon - Krahasimi asht i dejë: ashtu siç nuk ka gja me e ndalë 
fuqinë e ciklonit, që merr para një pyll të tanë, pikë për pikë ndodh me engjël-
lin, të cilin nuk ka forcë infernale ta ndalojë. 

24 degë... shtazët e barijtë - Skena asht e huazueme nga Eneida (II, 416-

  Prej sysh m'hoq duert e tha: «Ti ngul vështrimin, 
  shiko n'sypri të ktij shkumzimi t'lashtë, 
 75 ku bash ma t'thukun ngjet t'ketë mjegullimin».25

  Porsi bretkosat ujit dalin jashtë,
  friksue përpara bishës, tu' u shpërndamë,
 78 në breg grupohen se për jetë kanë drashtë,26

419), por në përshkrimin e saj, fenomenet janë ma të fuqishme e ma shpre-
hëse: "Kur shpërthen stuhia si ernat e kundërta ndeshen, e kur Noti, Zefiri e 
Euri bajnë të galopojnë kuajt e lindjes, pyjet dridhen dhe i zemëruem Nereu 
trazon ujnat fund e majë më tredhambëshin e tij". 

ngre pluhun nalt dhe ecë tue shfaq krenimin - Me këtë varg që mbyll 
gjithashtu përshkrimin, era shakulluese bahet thuejse një person që me kreni 
ban para e nuk don me ditë për pengesa. Përshkrimi i erës shakulluese asht 
fort i ngjashëm me atë që atë e ka shkaktue - me engjëllin qiellor - i cili me 
sjelljen e tij përbuzëse dhe indiferente për gjithë çfarë e rrethon në atë vend 
anmiqsor, të shtyn të mendosh se era shakulluese tjetër nuk asht, por përfig-
urim i atij vetë. 

25 Prej sysh duert m'hoq - Me t'u shfaqë engjëlli qiellor, Virgjili çliron 
sytë e Dantes, mbasi prania e tij ka largue vetvetiu Meduzen dhe Erinet. 

Ngule vështrimin - Dantes i kërkohet me përqëndrue gjithë aftësinë e fuq-
inë njerëzore në atë që do të shfaqet fill. Asht mjaft interesant edhe kontrasti i 
reagimeve të Virgjilit ndaj qenieve mbinatyrore, për të kontrastue fort ata mes 
tyne: për Meduzën, jo vetëm e këshillon Danten që të mbyllë sytë e t'i kthejë 
shpinën asaj, por vetë ai ia shtrëngon me duert e veta, që ky të mos tundohet 
ndopak; për engjëllin qiellor, përkundrazi, e këshillon, jo vetëm t'i hapë sa 
mundet sytë, por të përqëndrojë gjithë aftësinë e gjithë fuqinë e të pamit, në 
mënyrë që të shohë ky vetë kontrastin mes Qiellit e Ferrit, tue qenë ende në 
zemër të Ferrit, që kjo, t'i shërbejë me kuptue fuqinë e Perëndisë, forcën e tij 
çliruese, kontrastin e pakrahasim mes Tij e Humbjes. 

shkumzimi t'lashtë - Ujnat e Stigjes, tue qenë të trashë nga balta, 
shkumëzojnë lehtë. Nga ana tjetër, tue pa me çfarë poeti e krahason ardhjen 
e engjëllit qiellor, lehet me mendue se jo qetësisht ka ardhë e, si pasojë, ujnat 
e ndyta të Stigjes kanë shkumëzue. E lashtë, sepse uji i Stigjes, apo për an-
tonomazi, kjo shkumë, asht aty që me krijimin e Ferrit, para se të jenë krijue 
gjallesat (K.III, 7). 

ku bash ma t'thukun ngjet t'ketë mjegullimin - Ku gjendet engjelli, aty 
mjegulla e Stigjes asht ma e dendun. Kemi thanë ma herët, se mjegulla e 
Stigjes krijohet nga psherëtitë pa ngushëllim të atyne që janë zhytë në të, që 
në formë flluskash dalin në sipërfaqe (shih shënimin e v.12 K.VIII). Ndërsa 
Engjëlli kalon në Stigje, tue marrë shkas nga skena që përshkruhet ma poshtë 
(v.80), mendojmë se nga lemeria e tmerri, shpirtnat që dënohen në moçal, 
edhe ma shumë se herët e tjera ankohen e, për pasojë, ma shumë psherëti 
nxjerrin. Kështu, tue qenë larg dhe i mbuluem nga mjegulla, Virgjili e fton 
Danten të përqëndrohet, jo tek engjëlli, se ende s'e sheh, por aty ku ma e 
dendun asht mjegulla. 

26 Porsi bretkosat... - Dante përdor këtë shëmbëlltyrë, me ngjyra të forta 
realiste, për të rrëfye gjendjen e të dënuemve në Stigje, krahasue me bretkosa 
që në këtë mënyrë të dalë në pah superioriteti i engjëllit qiellor. Menjëherë, sa 
ai shfaqet në këtë anë të Ferrit, çdo element aty shpërbahet e sillet përmbys, 
qoftë kushtet klimatike, qoftë të dënuemit që dalin prej frikës nga Stigje, qoftë 
djajtë që, ndërsa pak ma parë dukeshin të pathyeshëm, tashti janë strukë e 
fshehë, a thue se nuk janë po ata. 

përpara bishës - Anmiku proverbial i bretkosave asht gjarpni, sepse me 
ta ushqehet. Krahasimi i raportit mes engjëllit dhe të dënuemve të Stigjes, 

  kështu me mija pashë do shpirtna n'gjamë,
  tue ikë prej lemerisë përpara atij, 
 81 që duel nga Stigje kambësh krejt i thamë.27

  Fytyrës zbonte erën qelbësí,
  të majtën dorë tu' e tundun pandërprerë; 
 84 veç kjo, se tjetër s'ish për të bezdí.28

  Se vjen prej Nalt kuptova menjëherë, 
  ndaj pashë nga mjeshtri; por ky m'bani shêjë 
 87 t'mos nxirrja za, kryeulë t'i baja nderë.29

  Oh, sa pështirë e kish n'atë vend me ndêjë!
  Tek porta erdhi dhe me 'i thupër zgjatë, 
 90 e hapi fill, pa ndeshë n'qëndresë të dêjë. 30

  «O ju, t'përzanë prej Qielli, gjinde e ngratë», 
  - filloi kur n'pragun tmerr kambët mbështeti, -  
 93 «ç'asht kjo kreni, që gja nuk mund 'e matë?31 

që ikin tmerrue para tij, me raportin mes gjarpnit dhe bretkosave, asht sjellë 
qëllimisht për të shëmbëllye papajtueshmëninë mes këtyne specieve, për të 
tregue papajtueshmëninë e Perëndisë me mëkatarët, a nxitësit e mëkatit (dja-
jtë, Furitë, Gorgonet), që për Të janë njëlloj të neveritshëm dhe anmiq (kra-
haso. K.VI, v.96). 

27 tue ikë prej lemerisë përpara atij - Për sa na thotë deri tash Dante, ende 
s'bahet e qartë se çfarë asht ai që po vjen për të zgjidhë situatën. Ashtu si në 
Kangën VIII (v.130), edhe në këtë kangë përmendet në mënyrë të papërcak-
tueme, tue rritë kështu misterin rreth tij. Që asht një engjëll, këtë do ta shohim 
qartësisht ma vonë (v.85). Detyra e veçantë për të mundë demonët asht vetëm 
engjellore, simbas teologjisë së krishtenë. Shembulli i përsosun për këtë asht 
Mikeli që mund Satanin. Për sa i përket këtij engjëlli, që ai të përfaqësojë ale-
gorikisht një personazh historik, i cili do të kishte zgjidhë situatën në Firence, 
nuk gjejmë asnjë gjurmë të tillë në tekst. Që asht i ardhun prej nalt e ka natyrë 
pastërtisht hyjnore, kjo asht e qartë përmes fjalëve të vetë poetit: 1. Që prej 
nalt ish dërgue..., 2. Virgjili e Dante përkulen para Tij, në të njajtën mënyrë si 
ata përkulen para engjëjve në Purgator. 

që duel nga Stigje - Ky fakt tregon se ai nuk ka zbritë Ferrin fluturim e as 
kalue Stigjen me lundër, por në kambë. Në Limb (Kanga IV, 109) të drejtët 
(dijetarët dhe njerëzit e shquem) e kalojnë vijën e ujit, si ky të ishte tokë e thatë, 
pra ecin mbi të. Tue iu referue Biblës, Krishti ecë mbi ujë (Mateu 14:25). Me 
anë të kësaj veçanësie poeti na shfaq autoritetin dhe superioritetin absolut të 
engjëllit qiellor, i paprekshëm nga çdo lloj e keqeje, që mposht fuqitë e Ferrit, 
i sigurtë që do realizojë misionin për të cilin asht dërgue. Siguria e tij asht në 
kontrast të fortë me mëdyshjen e Virgjilit, çka tregon diferencën e humnershme 
mes tij (Arsyes njersore - Virgjil) dhe fuqisë së Hirit. 

kambësh krejt i thamë - Vargu që përmbyll skenën, krejt në kontrast me 
përshkrimin e ikjes plot tmerr të shpirtnave para engjëllit, shërben si një vulë 
për të gjithë pritshmëninë e ankthshme që deri tash ka sundue skenën. Përng-
jasimi i ecjes së tij mbi ujë me atë të Krishtit përshkrue në Ungjill (citue ma 
nalt), tregon qartësisht origjnën hyjnore të heroit që sapo ka hy në skenë. Asht 
mbresëlanëse mënyra realistike me anë të së cilës Dante fut në skenë engjël-
lin. Mjafton një detaj i vetëm, për të rrëfye gjithë mrekullinë e tij: kambët e 
thame, sepse ka ecë mbi ujë - ka natyrë hyjnore. Një mënyrë të tillë rrëfimi, 
ku personazhet përshkruhen me detaje të tilla realistike, do ta ndeshim shpesh 
përgjatë poemës, çka e ban atë, jo vetëm të besueshme, por pangatërrueshëm 
danteske. 

28 erën qelbësi - Ujnat e randa të Stigjes çlirojnë mjegull, që asht tanësia 
e psherëtive të të dënuemve në brendësi të saj dhe që asht ma e dendun aty ku 
gjendet engjëlli. Në kandvështrimin alegorik, tue qenë ankime të dënuemish, 
këto psherëti, figurue me mjegullinë, janë trajta konkrete e mëkatit e, sepse 
vjen nga një botë pa mëkat, për engjëllin kundërmon qelbësi. 

të majtën dorë - Engjëlli, përpiqet ta largojë erën e qelbun nga fytyra me 
dorën e majtë, sepse me të djathtën mban thuprën, me anë të së cilës do të çelë 
portën e Dites (v.90). 

veç kjo, se tjetër s'ish për të bezdí - Gjetje e jashtëzakonshme e poetit, që 
shpreh, me një gjest të vetëm, një natyrshmëni e realizëm të pakonkurrueshëm. 
Me anë të këtij gjesti, vështrue nga kandi alegorik, engjëllin vetëm mëkati (kjo 
mjegull e qelbun) e shqetëson, por asnjë prej personazheve të kësaj skene që, 
para ardhjes së tij, kaq të dhunshëm u shfaqën. Kjo mospërfillje ndaj vështirë-
sive të Ferrit (djajve, furive, gorgonave, etj.), na kujton Beartiçen kur i thotë 
Virgjilit "flakën e ktij zjarri nuk e ndij" (K.II, 93). Ferri, me gjithë forcat e tij, as 
nuk mund të damtojë e as t'i prekë ndopak ata që jetojnë në prani të Perëndisë. 
Qasja e dy personave të randësishëm dhe ndihma e tyne (qoftë e Beatriçes, 
qoftë e engjëllit qiellor), i vijnë Dantes-personazh në dy çaste të randësishme, 
në dy hymje kryesore: para asaj të Ferrit e para asaj të Dites. 

29 Se vjen prej Nalt - Qoftë për shkak të shakullimave të erës e të stuhisë 
që ka shkaktue, qoftë për të dënuemit që ikin nga moçali Stigje, Dante e ka 
hetue se, çfarë po ndodh, asht një fenomen i jashtëzokonshëm në Ferr. Se 
kemi të bajmë me engjëll, nuhatet qysh në tercinën ma nalt, por shfaqja e tij 
fizike këtu ban me heshtë çdo dyshim, ndal çdo veprim hamendësor, sepse 
mënyra e sjelljes dhe e pamjes të ban të kuptosh menjëherë se kë ke përpara. 

ndaj pashë nga mjeshtri - Në çdo rast, kur ndodhet para një fenomeni që 
për të asht i ri, Dante i drejtohet Virgjilit për të ditë (atij det me dije, K.VIII, 
7), ashtu si biri pyet atin. 

m'bani shejë... - Kemi pa Virgjilin që t'ia presë shkurt Dantes e, në këtë 
rast, tue njoftë tashma natyrën e tij impulsive, dron se mund të bajë ndonjë 
ndërhymje të papërshtatshme. Ka edhe raste tjera kur Virgjili i thotë Dantes të 
durojë e të mos bajë ma pyetje, e pikërisht në Kanga III (v.76-78); Kanga X 
(v.39) apo Kanga XXVI (v.72). Që Dante asht i papërmbajtshëm dhe gjaknx-
ehtë, këtë e shohim në rastin e Filip Argjentit, kur gati u rrah me te (K.VIII, 
37-39), apo kur ndëshkon Bokën e Abatëve, tue ia shkulë flokët (K.XXXII, 
98-105).

kryeulë t'i baja nderë - Edhe herë të tjera Virgjili e fton Danten të përulet 
përpara qeniene qiellore, në shenjë nderimi. Me shprehë përuljen e me ndejë 
heshtë para atij të dërguemi asht detyrim. 

30 pështirë e kish - Sjellja e engjëllit thekson kotësinë e rebelimit të dja-
jve. Mënyra se si sillet, nuk len aspak vend të mendosh se do të asistojmë në 
një ndeshje, aq ma pak në një betejë epike, kaq e lehtë duket përmbushja e 
misionit të tij, kaq e sigurtë fitorja. E gjithë "beteja" asht e përmbledhun në 
këtë fjalë: të ngratë (në kuptimin të neveritshëm). Nga ana tjetër, ky përçmim 
ndaj djajve dhe gjesteve të tyne të kota, asht përçmimi i një të drejti ndaj 
mëkatit. 

'i thupër zgjatë - Të bie në sy autoriteti me të cilin Perëndia ka mveshë 
të dërguemin e tij, si dhe mjeti efikas me anë të të cilit do të hapë portën: një 
thupër të hollë. Thupra asht simbol i superioritetit të së Mirës që fiton me 
lehtësi ndaj të Keqes. Ndaj gjithë asaj zhurme që bajnë djajtë dhe manifestimit 
të force të tyne ndaj udhëtarëve, engjelli përgjigjet me mjete aspak spektako-
lare, por të thjeshta.

31 O ju, t'përzanë prej Qielli - Perifrazim për të quejtë demonët me emnin 
e dënimit të tyne, pikërisht përzanies nga qielli, për shkak se u rebeluen 
kundër Perëndisë. Çdo fjalë këtu e thanë nga engjëlli reflekton atë përbuzje 
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  Pse i kundërviheni atij vullneti,
  të cilit s'mundeni me i bâ ndryshesë, 
 96 tu' i shtue kështu mundimet kot mbi vedi?32

  Ç'fitoni fatit me iu ba pengesë? 
  Çerberi, as n'qafë as n'mjekër s'ka ma lesh,
 99 prandaj, asht mirë ta mbani në kujtesë».33

  At'herë baltinës prap seç iu përvesh,
  një fjalë s'na tha, por kish t'atijën dukë,
 102 që n'tjetër luftë gatitet me ra ndesh, 34

  ndaj mendjen nuk e ka çfarë hasë në rrugë;
  kah dera e hapun menjëherë mësymë, 
 105 forcue nga fjaltë, që shejte na qenë dukë.35

  Pa ndeshë kurrnjë pengesë përbrenda hymë; 
  e unë që t'shihja kisha dëshirim,
 108 se kë e si kështjella mban të ndrymë, 36

  sa u gjeta mbrendë, me sy kam ba përgjim:
  dhe pashë dy krahësh një t'pafund rrafshore,
 111 me dhimbje mbushë, përplot me torturim.37

  Si n'Arl, ku ndalë Rodani në fushore,
  ashtu si n'Pola, afër gjiut Karnarë,
 114 që lag t'Itáles pjesën ma veriore,38

përmendë një tercinë ma nalt. Krahaso K.VIII, 83 - të rrëzuem prej qielli. 
gjinde e ngratë - Në origjinal: gente dispetta, gjinde e neveritshme, në 

pikë të hallit, e ngratë. Djajtë, për shkak të sjelljes së tyne, qoftë në qiell, kur 
u rebeluen, qoftë me veprat e tyne në Tokë a Ferr, kudo që ndodhen, ngjallin 
përbuzjen, përçmimin dhe neverinë, jo vetëm të Perëndisë, që asht i drejtë e 
pa mëkat, por edhe të çdo tjetri që asht në prani të Tij, qoftë engjëll a njeri. 

n'pragun tmerr - Këtu Dante e quen pragun të tmerrshëm, për shkak se 
mbas tij (portës së Dites, mbas të cilës vjen Ferri i poshtëm) mëkate edhe ma 
të randa dënohen, tortura të tmerrshme do të asistojë kushdo që e kalon atë. 

32 Pse i kundërviheni atij vullneti - Shkelmoni, një huazim i pastër nga 
Bibla (Veprat 26:14) ashtu si një pjesë mjaft e madhe e leksikut në Komedi, 
me të cilin Dante shërbehet për t'u dhanë një ton ma realist përshkrimeve të 
tija: "Mbasi të gjithë ne ramë përtokë, dëgjova një zë që po më fliste dhe më 
tha në gjuhën hebraike: 'Saul, Saul, pse më përndjek? Është e rëndë për ty të 
godasësh me shkelm kundër gjembave'". 

tu' i shtue kështu mundimet kot mbi vedi - Sa herë që forcat e Ferrit i janë 
kundërvue zbritjes aty të ndonjë të dërguemi qiellor apo të lejuemi tokësor, 
kanë pësue dame. Në këtë kangë Dante ka ndërmend zbritjen e Krishtit në 
Limb, rezistenca ndaj të cilit solli shqyemjen e dyerve të Ferrit; atë të Tezeut e 
mandej atë të Herkulit, rezistenca ndaj të cilit solli vrasjen e Çerberit (v.98-99). 

33 Ç'fitoni fatit me iu ba pengesë - Siç asht shpjegue nga Virgjili në 
Kangën VII, Fati asht shërbëtor i Perëndisë, zbatuesi i vullnetit të Tij. Kështu, 
edhe në tëkë rast, me qenë kundër Fatit, asht me qenë kundër Perëndisë. 

Çerberi juej... - Çerberi qe lidhë e rrëshqanue jashtë Ferrit nga Herkuli 
(Eneida VI, 392-6). Juej sepse Çerberi, në Kangën VI, asht trajtue si të ishte 
një nga demonët e jo si një qenie mitologjike.

qafë e mjekër pa lesh - Simbas mitologjisë, si e mposhti, Herkuli lidhi 
me zingjirë Çerberin në qafë. Për shkak të fërkimit me lëkurën, hëkuri ka ba 
që të bjerë leshi në qafë e mjekër, pikërisht ku asht ma i ashpër fërkimi. Me 
këtë detaj, Dante i jep ngjyra tejet realiste rrëfimit të tij, por gjithashtu i ban të 
njëjtën nder edhe mitologjisë, nga e cila huazon.

mirë ta mbani në kujtesë - Ashtu si Virgjili, për të shkurajue Plutin (K.VII, 
12), i ka kujtue atij Mikelin, kështu edhe engjëlli qiellor u kujton dreqënve në 
Dite shpartallimin e forcave të Ferrit, për t'i sjellë në vete, sepse kanë humbë 
masën, raportin e forcave të tyne me ata qiellore, për shkak të pafytyrësisë e 
mendjemadhësisë.

34 At'herë baltinës prap seç iu përvesh - Engjëlli qiellor, si ka hapë derën 
e Dites dhe si ka qortue dreqnit, kështu tue e përmbushë misionin e vet, merr 
rrugën e kthimit, andej nga ka ardhë (v.74-5), tue ecë mbi ujnat e moçalit 
Stigje. 

një fjalë s'na tha... - Si ka krye punë, engjëlli ka pamjen e atij që nuk i 
kushton aspak vemendje ambientit ku ndodhet, por ngutet t'i përvishet rrugës 
së kthimit, si Beatriçe (K.II, 71), e cila me të krye misionin e saj në Limb, me 
zi ç'pret të kthehet në Parajsë (vij nga vendi ku t'kthehem pres me mall). Edhe 
engjëlli, ngaqë asgja s'e lidh me mjedisin anmiqësor të Ferrit, e ka mendjen të 
kthehet Atje, një çast a ma parë. Duhet theksue se engjëlli aspak, jo vetëm nuk 
i kushton vëmendje, por as i bie në sy Virgjili e Dante, sepse i pari i përket Fer-
rit, si banor i Limbit, i dyti gjendet në kushtet e një mëkatari të dëshpëruem. 
Në këtë kand vështrimi, indiferenca e engjëllit asht krejt e kuptueshme.

n'tjetër luftë gatitet me ra ndesh - Këtu nuk bahet fjalë për vështirësi që 
engjëlli mund të ndeshë rrugës së kthimit, sepse që në kangën pararendëse 
asht lajmërue se i zbret Ferrit krejt i vetëm e pa asnjë problem (K.VIII, v.129). 
Me vështirësi këtu duhet kuptue mjedisi mëkatar që e rrethon, ndaj të cilit me 
dy gjeste krejt të thjeshta poeti na e ban të dallueshme ndryshesën e madhe 
që ka me të: 1. largon erën e randë me dorë para fytyrës; 2. s'i kushton asnjë 
vemendje asgjaje e askujt që i përkët kësaj bote. 

35 mendjen nuk e ka - Mbasi ka krye thjeshtësisht e pa gjeste patetike 
misionin e tij, gjithë vemendjen e ka të përqëndrueme në kthim, në botën të 
cilës i përket, Parajsës (kujto K.II, v.71). 

kah dera ... mësymë - Tashma që porta asht e hapun, e ndërsa djajtë janë 
strukë e dridhen nga frika, poetëve s'i mbetë tjetër, por të hyjnë në Dite. 

forcue nga fjaltë ... shejte - Janë pikërisht fjalët që egjëlli u ka thanë dreqënve 
(v.91-99). 

36 Pa ndeshë kurrnjë pengesë përbrenda hymë - Çdo rezistencë ka marrë 
fund, për dreqën as që bahet fjalë. Se ku kanë humbë e se ku janë zhdukë, 
poeti nuk na e thotë. Ky varg thekson edhe njëherë lehtësinë dhe plotësinë e 
fitores së engjëllit, simbolikë e fitores së Perëndisë mbi forcat e liga. Me këtë, 
mbyllet kjo pjesë e kangës, e cila merret krejtësisht me hymjen e poetëve në 
Dite. 

e unë ... kë e si - Meqenëse tashma ata gjenden në prag të Ferrit të poshtëm 
(në Zonën e Luanit - shih shënimin në Kangën VIII, v.69), ku dënohen mëkate 
ma të randa me dënime ma të randa, krejt e kuptueshme asht kurreshtia e 
Dantes. 

37 me sy kam ba përgjim - Konkretizimi i dëshirës shprehë ma nalt 
(v.107). 

dy krahësh - Majtas e djathtas. Asht për t'u theksue, se kjo fushnajë e 
pamatë që Dante sheh, shtrihet në të dy krahët, me të kalue portën e Dites, jo 
përpara pafundësisht, sepse aty asht honi i Ferrit. Nuk duhet harrue se Ferri asht 
një gropë konike, ku të dënuemit qëndrojnë në spirale rreth faqes së tij, përgjatë 
të cilës ecin poetët. Për arsye kohe, poetët shpesh janë të shtrënguem të presin 
shkurt e të kalojnë nga njena spirë në tjetrën, siç do të ndodhë në Kangën XII.

38 Arl - Qytet në Provancë, ku lumi Rodan zgjeron deltën e tij për t'u derdhë 
në det. Pranë tij ishte një varrezë romake shumë e famshme në Mesjetë, e cila 
përmendet në vepra të ndryshme të kohës. Kjo varrezë asht quejtë Alyscamp 
(eng), Elysii Campi (it), Champs-Élysées (fr), Fushat Eliziane (shq). Në këtë 

  vorrimet trollin thyejnë, n'mënyrë gjithfarë, 
  edhe këtu përthyhej truell për anë, 
 117 në mos ma keq, model që s'ka të ngjarë;39 
  përbrenda tyne flakë të madhe kanë, 
  ndaj cep ndër ta pa u skuqë kurrnjë s'ka mbetë,
 120 sa hekuri i farktarit s'u përngjanë.40

  Mbulesa e tyne ngritun rri përpjetë,
  tue lanë me dalë vajtim edhe gjamime,
 123 sa lehtë kuptoje hallin që i ka gjetë.41 
  E unë atij: «Mësues, të zhytë n'mjerime
  kush vuen e kallet ndër këto kutí, 
 126 prej ku po dilkan kaq e shumë ankime?».42 
  Ma ktheu: «Ata që mbollën herezí. 
  Me t'tillë çdo sekt aty asht sistemue, 

 129 e janë sa n'mend s'të shkon, një mizërí.43 
  I ngjashmi me të ngjashmin asht grupue, 
  kë pak, kë shumë e djeg secili gur». 
 132 Mandej, si djathtas mori me rrugtue, 

  kaluem mes t'djegnish dhe të naltit mur.44

varrezë nderoheshin të ramët në beteja dhe ishte e dedikueme plotësisht atyne. 
Luftëtarëve të kohës (romake), t'u përmedje Fushat Eliziane, ishte njësoj si t'u 
përmendje Parajsën. Të varrosej dikush atje, donte me thanë se heroizmi i tij 
në fushën e betejës të mos harrohej. Në Mesjetë, kjo varrezë asht zgjanue edhe 
ma shumë, mbasi aty u nderuen edhe të ramët në betejat kundër ushtrive mus-
limane, që mbajtën të pushtueme për një kohë të gjatë Spanjën, prej ku synonin 
zgjanimin në Europë. Madje, kaq fort u nderuen këta të ramë të krishtenë, sa 
për ta ekziston një legjendë, të cilën na e freskon Bokaço, Benvenuti e shumë 
të tjerë, ku thuhet se varret, në nderim të tyne, vetvetiu u hapën brenda një 
nate. Për të kuptue dramacitetin e një përnderimi të tillë ndaj këtyne luftarëve 
të krishtenë, theksojmë se varret në Fushat Eliziane (Arl) ishin të gdhenduna 
në gur dhe të sajoheshin mijra të tilla brenda një nate, ishte absolutisht e pa-
mundun. Ndaj, ky fakt i asht arkivue legjendës. Fushat Eliziane, me kalimin e 
kohës u shndërruen në varrezë të krishtenë dhe, për këtë, simbol të qëndresës 
ndaj pushtimeve muslimane. Këto janë arsyet se pse qendra kryesore e Parisit, 
për të nderue të ramët në betejat kundër muslimanëve dhe qëndresën ndaj tyne, 
asht emërtue Champs-Élysées, në mes të të cilit sot asht Harku i Triumfit. 

Themi, jo vetëm për këtë rast, por edhe për të tjerë që do të ndeshim, se 
Dante, me anë të këtyne vendeve të famshme e mjaft popullore, përpiqet të 
sjellë në fantazinë e lexuesit peisazhet e Ferrit, jo vetëm me vërtetësi e re-
alizëm, por edhe menjëherë e saktësisht. Shembuj të tillë na vijnë nga poeti 
atëherë kur skenat janë të llahtarshme, e për këtë të pabesueshme. Ndaj, kra-
hasimi me çfarë lexuesi njeh, asht krejt i natyrshëm. 

Pola - Qytet në Istria, pranë gjiut të Karnarit, në veri-lindje të Italisë, sot 
pjesë e Sllovenisë. Edhe në Pola ishte një varrezë mjaft e madhe romake. Tue 
i përmendë këto varreza mjaft të njohuna, Dante na kujton se ato nuk ishin të 
hapuna në tokë, por të gdhenduna në bllok shkambor, të cilëve u jepnin formë 
të rregullt gjeometrike, çka ngjante me kuti (K.X, v.28), të vendosun mbi tokë. 
Vetëm në këtë mënyrë bahet e kuptueshme skena që do të shohim në kangën 
mbasardhëse. Përveç pamjes së jashtme, qoftë të varrit në veçanti, qoftë të 
këtyne varrezave (Arl e Pola) në përgjithësi, janë edhe legjendat e gojëdhanat 
mbi to që Dantes i shkojnë për shtat t'i marrë si shembull për të ndërtue ima-
zhin, jo vetëm fizik, të varreve të Rrethit VI, që do i shohim në Kangën X. 

ku ndalë Rodani në fushore - Në afërsi të Arlit lumi Rodan zbret plotësisht 
në fushë dhe ndal turrin, rrjedh ma qetë, tue krijue gjithashtu toka moçalore. 

39 vorret trollin thyejnë... - Këta varre, të cilët nuk janë të futun në tokë, 
por ngjajnë si kuti mbi sipërfaqen e fushës, pikërisht e thejnë këtë sipërfaqe, çka 
nuk ngjan me një varrezë të zakonshme, ku varret çelen në tokë e syni shikon pa 
pengesa sipërfaqen e saj. 

edhe këtu përthyhej troll për anë - Edhe ku sapo kanë hy poetët, në 
mënyrë të ngjashme si në varrezat e Arlit (Fushat Eliziane) apo të Polës, varret 
që ishin aty, mbi sipërfaqen e trollit, e thyenin atë. 

në mos ma keq - Se pse pamja ishte edhe ma e trishtueshme dhe e idhët 
se në Arl a Pola, na tregohet fill në vargun ma poshtë: ishin edhe të zjarrta. 

40 përbrenda tyne - Në origjinal asht përdorë ndajfolja tra që do të thotë 
mes. Pra, na del se mes varrezave ka flakë. Por, po të ishte kështu, si do të 
ishte e mundun për Danten dhe Virgjilin të ecnin mes zjarreve pa u djegë?! 
Atëherë, çka mendojnë shumë komentues, Dante, këtu, për shkak të metrikës, 
ka përdorë ndajfoljen tra, jo për të tregue mes, por si shkurtim i intra, që na 
jep në brendësi. Gjithsesi, ka prej tyne që ngulmojnë në tra, pra mes varreve 
ka flakë, por kjo nuk kall gjithë hapsinën mes tyne (varreve), por vetëm rreth e 
rrotull (shumë afër gurit), çka mjafton për t'i kuqë ata e për t'i ba gacë. Por, tue 
pa se edhe në raste të tjera Dante, për shkak të metrikës, kryen "operacione" 
mjaft të guximshme me fjalën, mendojmë se kjo tra asht shkurtim i intra, çka 
na konfirmohet edhe në v.124-126 të kësaj kange. 

hekuri i farktarit s'u përngjanë - Krahasimi bahet me hekurin e farkëtari. 
Për të ushtrue artin, këtij i nevojitet që metali të jetë i butë, pra i skuqun në zjarr, 
afër temperaturës së tij të shkrimjes. Kështu, kaq të ndezun ishin gurët e këtyne 
kutive (varreve mbi sipërfaqe të trollit), shumë ma tepër se hekuri i farkëtarit, 
sa ai s'u përngjan. 

41 Mbulesa e tyne ngritun rri përpjetë - Kapakët e këtyne vorreve janë 
të hapun, pra ngritun përpjetë, por një ditë do të mbyllen (K.X, 10-12), pikër-
isht ditën e Gjyqit të Fundit. Arsyen se pse ata janë të hapun, na e jep Buti, i 
cili na thotë se "herezitë [meqenëse jemi në rrethin e heretikëve, siç do të na 
thotë Virgjili në v.127] ende nuk kanë mbarue e do të vazhdojë deri në ditën 
e fundit". 

vajtim edhe gjamime ... - Ky asht kontakti i parë i Dantes me torturat e të 
munduemve në Rrethin VI, që thamë se janë të një cilësie tjetër, krejt ndryshe 
nga vuejtjet në rrathët e maparshëm. Ajo që ven re së pari Dante, asht një 
mjerim i skajshëm, një mundim i papërshkrueshëm. 

42 kuti - Perifrazim për vorret e gurta, që janë mbi truell e duken si kuti. 
kaq ... ankime - Dante ende nuk e di se çfarë mëkatarësh ka përpara por, si 

thamë, vetëm ankimet e tyne e ato varre të skuqun i kanë dhanë atij përcepti-
min se po asiston në një natyrë tjetër dënimi nga ç'ka pa deri tash. Pyetja e tij 
(v.121-123) vjen krejt natyrshëm. 

43 Ata që mbollën herezí - Virgjili i përgjigjet pikë për pikë pyetjes së 
Dantes: kush vuen e kallet ndër këto kutí? Përgjigja: Ata që mbollën herezí. 
Herezia asht mëkati i parë që dënohet me të kalue portën e Dites. Me këtë 
emën quhen të gjitha doktrinat që bien ndesh me çfarë predikohet në Ungjill. 
Heretikët janë formuluesit e doktrinave që përmendëm. Por për sqarim, here-
tikët, në kohën e Dantes e ma vonë, janë quejtë, jo vetëm këta shpikës doktri-
nash, që bien në kundërshtim me mësimet ungjillore, por edhe ata që ishin në 
oponencë me traditën katolike. 

sa n'mend s'të shkon, një mizërí - Jo vetëm aty ka shumë heretikë, por 
edhe në jetën e gjallë. Ata janë aq shumë, sa asht e pamundun të njihet "numri" 
i tyne, sepse veprojnë në fshehtësi. 

44 I ngjashmi me të ngjashmin - Heretikët (në Ferrin e Dantes) janë gru-

Fjalor shpjegues i Këngës IX

NË TEKST
• kurrnjë IX, v.57 “asnjë; asnjëri”, kompozitë e formuar nga 

kurr + një”.
• majëflakë IX, v.36 “me majë të flakëruar; të skuqur aq, sa 

duket si në flakë”; kompozitë e formuar nga majë + flakë; 
neologjizëm i autorit.

• ndryshes/ë,-a IX, v.32 “ndryshim”, formim nga ndryshe me 
prapashtesën -esë, neologjizëm i autorit.

• shplakue (me) IX, v.50 "rrah me shplakë (vetveten) 
nga dëshpërimi, si gjama mortore e grave në malësi", 
neologjizëm i autorit. 

NË SHËNIME
• asajhere IX, sh.9 “asaj here; asaj kohe”, pranëvënie 

(juxtapozicion) i asaj - here, neologjizëm i autorit.
• dobipak IX, sh.5 “që është me dobi të pakët; që nuk ka, apo 

nuk sjell dobί”, kompozitë e ndërtuar nga dobί + pak, 
neologjizëm i autorit.

• galopue (me) IX, sh.24 “me vrapue me galop”.
• gjinital~e IX, sh.13 “që i përket gjinisë; këtu: organ 

seksual”.
• hamendësor~e IX, sh. 29 “që mirret me mend”, formim 

para e prapashtesor nga ha + mend + sor, neologjizëm i 
autorit.

• humnershëm IX, sh.27 “këtu: në mënyrë të 
pakrahasueshme”.

• inkoherenc/ë,-a IX, sh.9 “të rënit në kundërshtin me veten 
e vet”.

• kordovan~e IX, sh.8 “kordovas; banor i Kordovës”.
• kujdesor~e IX, sh.1 “në mënyrë të kujdesshme”.
• mosdënim,-i IX, sh.7 “antonimi i dënim”, formim nga mos 

+ dënim, neologjizëm i autorit.
• moslumtunί,-a IX, sh.7 “antonimi i lumtunί-a”, formim nga 

mos + lumtunί, neologjizëm i autorit.
• pakonkurruesh/ëm,-me IX, sh.28 “që nuk konkurrohet 

dot”.
• psikopomp/ë,-a IX, sh.8 “fig. nxjerrja e shpirtrave e të 

vdekurve nga bota e përtejme”.
• përgjasj/e,-a IX, sh.22 “përgjasim; ngjashmëri”.
• saporanë (i) IX, sh.8 “që sapo ka rënë”, kompozitë e 

ndërtuar nga sapo + ranë (kjo ranë pjesorja e foljes /me/ 
ranë “me rënë”), neologjizëm i autorit.

• trin IX, sh.13 “që është i përbërë nga tri pjesë”.
• un,-i IX, sh.9 “vetvetja”. 

(Kanga X vijon në numrin e ardhshëm)

pue simbas llojit të herezisë. 
kë pak e kë shumë djeg secili gur - Ndëshkimi me zjarr asht simbas 

randesës së fajit të herezisë. Jo rastësisht Dante djeg heretikët e tij, sepse kjo 
asht tradita e kohës. Në turrë të druve digjeshin vetëm heretikët. Ka shumë 
lloje herezish. Buti, në komentin e tij, rradhit dymbëdhjetë prej tyne, por në 
fund deklaron se ka shumë ma tepër se aq. Kështu, nëse dëgjojmë apo lexojmë 
për djegie në turrë të druve, duhet kuptue se akuza për qyqarin/ren ka qenë 
një nga llojet e herezisë. Gjithashtu, me herezi janë akuzue të ashtuquejtunat 
shtriga. Mjaftonte që një vejushë të kishte një micë, që ajo të shihej si një 
magjistare e mundshme apo një shtrigë. 

si djathtas mori me rrugtue - Vetëm këtë herë, pra, sa hyjnë në Dite, dhe 
kur ndeshin Gerionin, poetët ecin nga e djathta. Patjetër kjo ka një kuptim, tue 
pasë parasysh se Dante asht shumë rigoroz e koherent në simbolikat e tij. Që të 
mund të japim një shpjegim sa ma të pranueshëm, duhet të kujtojmë se poetët 
po bahen gati me hy në Rrethin e heretikëve. Gjithashtu, me Gerionin (K.XVII), 
ata bahen gati me hy në Rrethin e mashtruesve. Heretikët dhe mashtruesit kanë 
të përbashkët rrenen, mashtrimin, të parët në doktrinë, të dytët në fjalë e në 
veprime. Fjala e djathtë, përveçse tregon krahun, përdoret edhe në kuptimin e/i 
drejtë. Me u kthye në të drejtë (djathtë), në këto dy raste (për simetri, e majtë - 
dalje nga rruga e drejtë / shqip - e shmangët, e rrëmakët, e mangët), do të thotë 
me mposhtë këto dy mbrapshti (herezinë dhe mashtrimin), tue ecë në të drejtën 
me mendje, me vullnet e me veprime.

t'naltit mur - Poetët po ecnin në një shteg që, në njenën anë ka muret e 
Dites dhe nga tjetra kutitë. Si për të theksue fitoren e engjëllit, Dante e mbyll 
këtë kangë tue nënvizue se po ecin përgjatë murit të Dites, nga ana tjetër, 
përbrenda... 

Pamja që shfaqet në këtë fundkangë, e para përtej mureve të Dites, asht 
e tmerrshme: një pafundësi e pamatë vorresh në dy anët e portës, zjarri që 
del prej tyne si dhe mungesa totale e të dënuemve, prania e të cilëve bahet e 
përceptueshme vetëm përmes gjamëve e ankimeve, gjithçka në kontrast me 
çfarë udhëtarët kanë pa deri tash, sidomos në Stigje - një shumësi të dënuem-
ish, zhurmë e madhe, shumësi gjithashtu djajsh - janë të gjithë elemente që 
të bajnë të kuptosh se në një botë krejt tjetër tashma jemi, ku mëkati, se asht 
ma i randë, ma të madh e ka dënimin. Në fakt, herezia (një e keqe e madhe 
për krishtënimin, sepse përban përpjekje të vetëdijshme dhe të qëllimshme 
për largimin e Kishës nga rruga që rrëfen Ungjilli) ishte një problem serioz 
në kohën e Dantes, si gjithçka që kishte të bante me fenë. Në Firence, ashtu 
si në të gjithë Italinë, ishte shumë e përhapun herezia dhe Dante ishte desh-
mitar okular i shumë ekzekutime në kohën e adoleshënces së tij. Si një nga 
format e herezisë, ishte mjaft i përhapun epikureizmi (që mohon ekzistencën e 
Perëndisë dhe përjetësinë e shpirtit), sidomos mes intelektualëve. Jo rastësisht 
në këtë rreth ku sapo ka hy, Dante do të ndeshë dy prej figurave ma të shqueme 
të Firencës së kohës që, për shkak se ky fenomen përbante një çështje serioze, 
do të shndërrohen në dy nga ma të famshmet e ma mirë gdhendunat e të gjithë 
Ferrit. 
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Humorit Shkodran

Sot jemi mbledhë
Shokë edhe miq
Humori ka sjellë
Mjaft rrush e fiq!

Rrush në pjergull
I pjekun tanë
Pa dashje ndrikull
E shkele mbramë!

Urojmë së toku 
Suksese shumë
Të fala nga Pinoku
I keni nga unë!

Kudo në çdo anë
Në fshat e qytet
Humori Shodran
Ka fjalën e vet.

Ky ka një emër
Dhe lëshon një dritë
Thellë në zemër
Shpresën e rritë.

Sido që të jeshë
Vetëm  të gëzon
Se të ban me qeshë
E të lehtëson.

Po çoj këtë gotë
Si djalë i ri
Se me humor
Nuk ka pleqni!

Mikesha ime

Iken vitët dhe dekadat
Kur të  bleva biçikletë
Isha i ri, por u plaka
Prapë me ty kam mbetë.

Unë për ty kam merak
Të lutem mbaje sekret
Ti më jep ndihmë në çdo hap
Edhe rrugën m’a ban të lehtë.

Je e urtë dhe besnike
Kurrkund shoqen nuk e ke
Ditë e natë moj mike
Së bashku shetisin ne.

Shkoi dimni, erdhi Vera
Veshë e mbathë për bukuri
Ajo më tha: që biçikleta
Asht mikeshë për çdo njeri!

Për ju letra

Moj e mira bukuroshe
M’a gëzofsh emnin që ke
Për nga fisi vjen e moçme
Por në fakt m’dukesh e re.
 

Ditë e natë ecë me vrap
Si prostitutë kalon
Paske humb shumë karat
Më ngadalë, ku po shkon?!.

Kush asht ai që e di vallë
Sa të fshehta paska jeta?
Vjen një gëzim e një hall
Një me pesë humbi kuleta!

Ju o “misse”,”topmodele”
Paçi fat e lumtuni
Ju na sollet karamele
Me gostit disa zotni.

Treti mundi, humbi djersa
Që mbi ta asht shënue
Flet me vedi diçka tezja:
“Kështu paska kenë shkrue”

Kudo fusha po lulëzon

Kudo fusha po lulëzon
Tejpërtej  e në çdo anë
Mister “Tori”po ushton
E ka ba qelizem tanë.

Rrofsh  moj ti e traktorit
Që dy pëllambë je e gjatë 
Lum ai që prap të solli
Tokën kurrë s’e le thatë?!

Mbas atij ditë e natë
E hedhë farën një nga një
Ajo shkon në tokën nanë
Dhe jep grunin me kallinj.

Të “kënaqet” syni e shpirti
kur udhëton me makinë
Porsi ari shkelqen misri
Kokra e tij sjell një bimë.

Alegria

Pesë vëllazen në malësi
Shtëpinë e kanë afër  një kroi
Ata janë miqtë e mij
Kur mërzitem atje shkoj.

Si gishtat e një dore
Kanë zanë nga një vend
Mendjen shpesh e kanë në lojë
Dhe me qeshë përnjimend.

“Kam një bindje  o sokola
Nuk ka burrë me ma ndryshu
Tan të mirat që ka bota
Nuk kanë vlerë pa një gru”.

Kurse tjetri u anku:
“Asht e sertë, por do zbutet
Ka fillu me e tepru
Burrit don me i fut tuten.”

Ma i madhi tha një fjalë:
“Ta duem fort njeri tjetrin
Nga goja të nxjerrim “mjaltë”
Kjo i duhet sot progresit”.

Ai i katërti pak zeshkan
Me një bionde asht martu
Asht e gjatë deri në tavan
Nuk ka dreq me e pushtu”

Vëlla  të vogël kanë Martinin
Që ma shumë rrin e dëgjon
Tjetër kund e ka mendimin
Askurrkujt nuk i tregon.

I pëlqejnë ato livadhe
Kodrat mbushun me blerim
Por ma tepër një sorkalle
Që e prêt atje në burim.

Radha 

Na ishte një herë
Një burrë i vjetër
Sot i ndjerë
Në botën tjetër.

Njeriu i mirë
Me zemër të bardhë
Shkrihej në diell
Ngrihej në acar.

Atje nën shkallë
Në shi e shtërngatë
Zinte një  radhë
Plaku i ngratë.

E çonin shtëpia
Se donin qumësht
Ndryshe familja
I mbetej ngushtë!

Kur vjen njeriu 
Në këtë botë
Nuk pi i “ziu”
Kurrë me gotë!

Mund të thoni
Një diçka tjetër:
Rroftë biberoni!
Model i vjetër.

Ka thanë bariu:
Kjo mrekulli
E ndjek njeriun
Deri në pleqni!

Pa atë nuk rrinë
As plaku i shkretë
E do një “grimë”
Qumësht të nxehtë.

Paraja

Thellë në fund e shpon detin
Naltë mbi re rrufe kalon

Si një yll shikon diellin
Në galaktikë kur fl;uturon.

Pika-pikë djersë kullon
Për ty lodhet çdo njeri
Por ndodh që edhe renkon
Kur ligësi ndien në shoqni!

Moj para të qofsha falë
Të gjithë botën e gëzon
Ti edhe plakun e ban djalë
Me ma të miren e marton!

Të don fort usta Loni
Gjumi i natës nuk e zën
Ai për ty si Harpagoni
Mendt e kresë po i  len!
 
Nëpër gishtat shpejt rrëshqet
Si ngjala në dy duer
Për sejcilin asht lezet
Dhe gur prove për çdo burrë.

Ju rritë ndera e fisi
Njeriut të mirë kavaljer
Në Parajsë i shkoftë shpirti
Që ndau bukën me të tjerë.

Lum ai që i qëndron punës
Në çdo çast mbledh “flori”
Paraja e bardhë i del rrugës
I jep forcë dhe lumturi.

Qofsh e gëzuar zemërbardhë

Në mes të korrikut e vapës
Ishte futur  thellë në ujë:
“Më iku topi në mes të vales
Ma mer xhaxhi asht i huej.”

U hodh not në rresht të parë
Por nuk mundi t’a arrijë
Më vjen keq nuk je ma djalë
Të iken vitët një nga një!

Ke fillue me ardhë pleqni
Dalëngadalë ecë në kambë
Na falë shëndet edhe fuqi
Qofsh e gëzuar zemërbardhë.

Ti na sjell disa sinjale
Me keqardhje i përmend
Ata janë telegrame
Që s’harrojnë askërkend.

Në krye të vendit te oxhaku
Baca Rexh po bisedon:
“Ku asht plaku derdhet gjaku
Mendja e tij kurrë s’gabon!”

A e dini çka m’tha frati
Kur një ditë e kam takue:
“Pak shërbim te krevati
E don plaku nga një grue.”

Luigj Temali


